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I. Das Aufschreibungssystem.

1. Begriff und Einteilung.

Aufschreibungssystem der Buchfithrung ist die grund-
satzliche Verfahrensweise bei der Einfiihrung der zu ver-
buchenden Betriebsvorginge oder Geschaftsvorfille in die
Buchhaltung.

Fir die Eintragung in die Buchhaltung gibt es, wenn man deren
dulBere Form (z. B. die Art und die spezielle Anlage der zu fithrenden
Biicher) in Betracht zieht, eine grole Zahl von Vorgangsmoglichkeiten.
Diese werden spiter unter dem Titel Buchungstechnik behandelt wer-
den. Wenn ich von Aufschreibungssytem spreche, meine ich jedoch
nicht die fiir den grundsétzlichen Inhalt der Buchfiihrung mehr oder
weniger gleichgiiltige duBlere Buchungstechnik, sondern etwas inhaltlich
sehr wichtiges; es wird aus der Darlegung der beiden Aufschreibungs-
systeme selbst ersichtlich, die wir auseinander zu halten haben, das sind :
das System der doppelten Aufschreibung und das System der einfachen
Aufschreibung.

2. Das System der doppelten Aufschreibung.

Bei dem System der doppelten Aufschreibung wird jeder
zu verbuchende Betriebsvorgang oder Geschéaftsvorfall in
die Buchhaltung doppelt eingefithrt, und zwar an zwei ver-
schiedenen miteinander in unmittelbarem Verrechnungszu-
sammenhang stehenden Stellen der Buchhaltung und an
beiden Stellen mit demselben Verrechnungsbetrag.

Ich mache den grundsitzlichen Sinn dieses Vorganges vielleicht am
besten durch folgendes Gleichnis klar. Nehmen wir an, ein Bibliothekar
hiitte alle seine Biicher auf ihren Regalen nach Autoren geordnet auf-
gestellt; diese Anordnung sei, wollen wir annehmen, deshalb erforderlich,
weil sehr oft von ihm Werke bestimmter Autoren verlangt werden,
die er auf diese Weise rasch finden kann. Er braucht aber ebenso drin-
gend eine zweite, ganz andere Ubersicht iiber die nimliche Bii-
cherei; denn ebenso oft wie das genannte wird an ihn ein anderes Ver-
langen gestellt: zu sagen, was er an Schriften iiber ein bestimmtes Einzel-
gebiet des Wissens in seiner Bibliothek habe. Er kann aber seine Biicher
nur entweder nach Autoren oder nach Fachgebieten des Inhaltes
aufstellen. Was tut der Mann, um die gewiinschte zweite Ubersicht zu
erhalten? Er schafft sich zu jedem Buch ein abstraktes Korrelat in
Gestalt einer besonderen, unabhiingig von dem Buch selbst beweglichen
Aufschreibung, er schreibt fiir jedes Buch einen gesonderten Zettel
heraus, auf dem dessen Autor und dessen Fachgebiet vermerkt ist, und
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2 Das Aufschreibungssystem.

kann nun — ohne an der nach Autoren vorgenommenen Aufstellung
des Biicherbestandes selbst etwas zu verdndern — seinen Zettelkatalog
nach Fachgebieten ordnen; die gewiinschte zweite Ubersicht, die eine-
ganz andere Anordnung der zu ordnenden Einzelgegenstinde erfor-
derte, ist gewonnen und der Kunstgriff, durch den das erreicht wurde,
ist: die Schaffung besonderer Aufschreibungskorrelate — der
Zettel —, die vom systematischen Ordnen auf ganz andere Wege ge-
schickt werden konnen als das, was sie eben zum Zwecke der Schaffung
dieser anderen systematischen Ordnung vertreten sollen — als die wirk-
lichen Biicher.

Die Grundidee des Systems der doppelten Aufschreibung ist nichts
als der nidmliche Kunstgriff. Die #uBere Anordnung, in welcher die
doppelte Aufschreibung der einzelnen Rechnungsposten heute aus-
schlieflich vorgenommen wird, ist bekanntlich die Aufstellung von
Konten, d. i. einzelnen Sonderrechnungen fir sachlich gleichartige
Posten, die zwei Verrechnungsseiten mit entgegengesetzter arithme-
tischer Bedeutung (positiv und negativ, Addition und Subtraktion,
Zugang und Abgang) haben; herkémmlicherweise wird die linke
Kontenseite mit ,,Soll* oder ,,Debet‘‘, die rechte mit ,,Haben‘ oder
,,Kredit* bezeichnet, ohne daf3 sich indes, trotz allen sogenannten
Personifikationstheorien, aus diesen Namen ein fiir alle Konten der
heutigen Buchhaltungen zutreffender Sinn ableiten lieBe — es ist min-
destens ebenso zutreffend, anstatt ,,Soll*‘ ,,Links‘ und anstatt ,,Haben‘*
,,Rechts”“ zu sagen. Jeder Vermogensbestandteil des Wirtschaftsbe-
triebes (z. B. Geld, Weizen usw.) wird nun einem bestimmten Konto
zugewiesen, das sonach diesen Vermogensbestandteil — gleichgiiltig, ob
mit noch anderen dhnlich gearteten zusammen oder nur ihn allein — in
der Buchhaltung reprasentiert. Wir nennen diese Konten der Vermé-
gensbestandteile oder Bestinde Bestandkonten. Die in einer be-
stimmten Buchhaltung vorhandenen Bestandkonten entsprechen, an
unserem fritheren Gleichnis ausgedriickt, dem nach Autoren aufgestellten
Biicherbestand unseres Bibliothekars; wie in diesem die Biicher der
nédmlichen Autoren auf den einzelnen Regalen beisammenstehen, steht
auf den einzelnen Bestandkonten der Buchhaltung Geld bei Geld,
Weizen bei Weizen usw. Wird z. B. Geld eingenommen oder ausgegeben,
so wird das als Eingang (Soll, links) oder Ausgang (Haben, rechts) auf
dem Bestandkonto des Geldes (Kassakonto) eingetragen. Das ist die
eine der beiden Aufschreibungen, die das doppelte Aufschreibungssystem
vornimmt, und die eine Ubersicht, zu der es fithrt: durch die lau-
fenden Eintragungen der Eingiéinge (Einnahmen) einerseits und der Aus-
ginge (Ausgaben) anderseits wird auf den einzelnen Bestandkonten
der jeweils vorhandene Bestand an einzelnen Vermégensteilen
in Evidenz gehalten; er ergibt sich als die jeweilige Differenz (Saldo)
zwischen allen vorgefallenen Einnahmen einerseits und allen geschehenen
Ausgaben anderseits. Die zweite Ubersicht aber gilt — ahnlich wie
der Zettelkatalog unseres Bibliothekars der Klassifikation der Biicher
nach Wissensgebieten anstatt nach Autoren — der Klassifikation oder
Aufteilung der Einnahmen und Ausgaben von einzelnen Vermogens-
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bestandteilen, die auf den Bestandkonten nach der Art dieser Vermo-
gensbestandteile geordnet beisammenstehen, nach gewissen anderen
Gesichtspunkten ; und erreicht wird das auch hier durch die Schaf-
fung von Aufschreibungskorrelaten, d. h. durch die Vornahme von zwei-
ten Aufschreibungen, die sachlich den ersten, auf den Bestandkonten
nach Art der Vermégensbestandteile beisammenstehenden Aufschrei-
bungen kongruent sind, jedoch anders zusammengeordnet werden, indem
man sie auf anderen Konten, den Gegenkonten der einzelnen Bestand-
konten, eintrigt, und zwar auf der entgegengesetzten Buchungsseite.
Ein ganz schematisch gehaltenes Beispiel moge das erldutern. Die
kontenmiBige Bestandevidenz des Vermégensbestandteiles Bargeld z.B.
sieht bekanntlich folgendermafBen aus:

Bestandkonto des Bargeldes (Kassakonto):

Soll Haben
Einnahme von Geld fiir verkauften Ausgabe von Geld fiir Léhne . p
Weizen. . . . . .. ... .. m Ausgabe von Geld fir Inventar-
Einnahme von Geld fiir Parzellen- instandbaltung . . . . . . . q
verpachtung . . . . . . . .. n usw.

usw.

Die zugehorige Klassifikation, Gruppierung oder Kontierung der
Einnahmen und Ausgaben von Geld, die durch den Kunstgriff des
doppelten Aufschreibungssystems auf den Gegenkonten oder Ver-
teilungskonten des Kassakontos als zweite Ubersicht ge-
wonnen wird, zeigt, wieder ganz schematisch skizziert, folgendes Bild :

Soll Weizenkonto: Haben
Geldeinnahme fiir verkauften Weizen m
Parzellenpachtkonto:
Geldeinnahme fiir Parzellenpacht. . n
Léhnekonto:
Geldausgabe fiir Lohne . . . . . P

Inventarinstandhaltungskonto:

Geldausgabe fiir Inventarinstand-

halbung . . . . . . . . ... q

Wiahrend somit auf dem Bestandkonto des Geldes einerseits simt-
liche wihrend der ganzen Rechnungsperiode erfolgten Einnahmen, ander-
seits simtliche geschehenen Ausgaben von Geld obne Riicksicht auf ihre
wirtschaftliche Quelle oder Bestimmung untereinanderstehen — nur
deshalb, weil sie eben Einnahmen und Ausgaben am selben Vermégens-
bestandteil, nimlich an Geld, sind — erscheinen diese Einnahmen und
Ausgaben auf den Gegenkonten des Kassakontos spezifiziert, nach
bestimmten Gesichtspunkten gruppiert oder, wie der Fachausdruck
lautet, kontiert; hier kommt jede wihrend der Rechnungsperiode er-
folgende Geldausgabe fiir Lohne auf dem Loéhnekonto wieder additiv
zu den iibrigen Geldausgaben firr Lohne zu stehen, die anderen Ausgaben
und Einnahmen von Geld aber sind von den Lohnausgaben getrennt
und jede wieder mit ihresgleichen zusammen eingetragen. Das hier
von der doppelten Aufschreibung iiber den Vermogensbestandteil Geld
Auseinandergesetzte gilt natiirlich, wie bereits angedeutet, in gleicher

1*



4 Das Aufschreibungssystem.

Weise auch von allen anderen Vermggensbestandteilen der Wirtschaft.
Auf dem Bestandkonto der Gerste (Gerstenkonto, Getreidekonto, Schiitt-
bodenkonto oder ahnlich benannt) stehen alle Einnahmen (Eingéinge)
von Gerste (Soll) und alle Ausgaben (Ausginge) von Gerste (Haben)
beisammen, auf den Gegenkonten dieses Kontos hingegen erscheinen
sie verteilt und klassifiziert, nach gewissen Gesichtspunkten gruppiert:
die Einnahmen von Gerste durch die Ernte stehen auf einem anderen
Gegenkonto (z.B. dem Konto Gerstenernteertrag oder Gerstenbau)
als die Einnahmen von Gerste durch Bareinkauf (Gegenkonto: Kassa-
konto) oder die Einnahmen von Gerste durch Kauf auf Kredit (Gegen-
konto: Gldubigerkonto); ebenso stehen die auf dem Gerstenbestand-
konto beisammen befindlichen Ausgaben von Gerste auf verschiedenen
Gegenkonten desselben (z. B. die Ausgabe von Gerste zu Saatgut auf
dem Konto, das den Saatgutaufwand ausweist, die gegen Bargeld ver-
kaufte Gerste auf dem Gegenkonto Kassakonto, die auf Kredit verkaufte
Gerste auf dem Gegenkonto Schuldnerkonto usw.).

Die Anwendung des Kunstgriffes der doppelten Aufschreibung muB
auch dann vorteilhaft sein, wenn zwei Ubersichten der dargelegten
Art nicht durch die doppelte Aufschreibung der Geldwerte, sondern
bloB der Mengen oder NaturalgréBen der einzelnen Vermogens-
bestandteile gewonnen werden sollen; ich erreiche eine doppelte Uber-
sicht iiber die z. B. mit dem Vermdgenshestandteil Gerste geschehen-
den Vorgénge meines Betriebes durch Anwendung des geschilderten
doppelten Aufschreibungssystems auch dann, wenn ich als Verrech-
nungsbetrag nicht den Geldwert der Gerste, sondern deren Kilogramm-
zahl eintrage; ich erfahre dann eben planméiBig:

a) aus einem nur in Kilogramm gefiihrten Bestandkonto der Gerste,
wieviel Kilogramm Gerste ich bei jedem mit der Gerste vorgegangenen
Betriebsvorfall und sonach im ganzen eingenommen und ausgegeben
habe, und daraus weiter, wieviel Gerste jeweils rechnungsmafig vor-
handen sein muB;

b) aus verschiedenen, dem Bestandkonto der Gerste entgegenzu-
stellenden und ebenfalls blo§ in Kilogramm zu fithrenden Verteilungs-
oder Gegenkonten (z.B. fiir Saatgerstenankauf, fiir Gerstenverkauf,
Gerstensaataufwand, Gerstenernte, Gerstenverfiitterung, Gerstenaus-
gabe als Arbeitslohn usw.), wieviel Kilogramm jede einzelne dieser Arten
von Gersteneinnahmen und Gerstenausgaben im Laufe der Rechnungs-
periode umfa@te.

Der oben gegebenen Definition des doppelten Aufschreibungssystems
entspricht diese Anwendung véllig, da bei jeder Doppelaufschreibung
der einzelnen Vorfille der gleiche Verrechnungsbetrag sowohl einerseits
auf dem Bestandkonto der Gerste als auch anderseits auf dessen Gegen-
konten eingetragen wird, auch wenn dieser Verrechnungsbetrag nur
eine Kilogrammanzahl und kein Geldbetrag ist. Diese Moglichkeit,
das doppelte Aufschreibungssystem in Kontenform bewuBt und plan-
miBig auch der Mengenverrechnung (Registerfithrung) dienstbar zu
machen, dringt sich, wie man sieht, bei einer systematischen Betrach-
tung der Dinge von selbst auf und stellt, wie noch zu zeigen sein wird,



Das System der doppelten Aufschreibung. b

den kiirzesten und sichersten Weg zur Gewinnung von Ergebnissen vor,
die anders nur auf umstandlichere und weniger verliflliche Art erzielt
werden koénnen.

Ebenso naheliegend ist der Gedanke, daB der durch das doppelte
Aufschreibungssystem vermittelte Vorteil, die Gewinnung von ver-
schieden gruppierten Ubersichten, besonders gro sein muB, wenn die
doppelte Aufschreibung auf den Konten sowohl hinsichtlich der
Geld- als auch hinsichtlich der Mengenbetrige, und zwar
gleichzeitig fiir jeden Posten, angewendet wird. Diese laufende Vereini-
gung der Mengen- und der Geldverrechnung unter Anwendung des doppel-
ten Aufschreibungssystems tritt auf den Konten &uBerlich dadurch in
Erscheinung, daB vor der fiur die Aufnahme der Geldbetrige bestimmten
Hauptverrechnungskolonne sowohl auf der Sollseite als auch auf der
Habenseite eine Vorkolonne fiir die Aufnahme der zugehérigen Mengen-
betrige errichtet wird. Ich komme hierauf spéter des niheren zuriick.

3. Das System der einfachen Aufschreibung.

Im Gegensatz zu dem im vorstehenden erdrterten System der dop-
pelten Aufschreibung haben wir es mit dem System der einfachen Auf-
schreibung dann zu tun, wenn keine doppelte Aufschreibung in dem
dargelegten Sinne vorliegt, wenn also jeder zu verbuchende Betriebs-
vorgang oder Geschéftsvorfall entweder nur an einer Stelle der
Buchhaltung oder aber an zwei, jedoch miteinander nicht in un-
mittelbarem Verrechnungszusammenhang stehenden Stel-
len derselben oder mit einem verschiedenen Verrechnungse
betrag eingetragen wird; so z. B. wenn ein Verkauf von Weizen iiber-
haupt nur in einem Kassabuch unter Einsetzung des Geldbetrages
in die Verrechnungskolonne oder aber im Kassabuch mit dem Geld-
betrag und in einem Schiittbodenregister mit der Kilogrammanzahl
verrechnet wird und dergl. mehr.

Uber die Anwendungsgebiete der beiden auseinandergesetzten Auf-
schreibungssysteme wird erst im folgenden Abschnitt gelegentlich der
Erérterung der Verrechnungssysteme gesprochen werden kénnen, mit
denen sie verbunden erscheinen. Ich méchte aber schon hier bemerken,
daB es ein in landwirtschaftlichen Kreisen verbreiteter Irrtum ist, zu
glauben, daf3 die Form der doppelten Verbuchung — wie das genannt zu
werden pflegt, was etwa dem hier als doppeltes Aufschreibungssystem
Definierten entspricht — das wesentliche Merkmal der sogenannten
,,doppelten kaufménnischen Buchfithrung‘‘ bilde. Das Wesen der dop-
pelten Buchfiihrung iiberhaupt — somit auch der sogenannten ,kauf-
ménnischen‘‘ — liegt vielmehr noch in ganz anderem. Ich verweise
diesbeziiglich auf das folgende Kapitel.

II. Das Verrechnungssystem.,
1. Definition.
Verrechnungssystem ist die grundsétzliche Verfahrens-
weise, nach welcher alle einzelnen Aufschreibungsposten
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miteinander zum Endergebnis der Buchhaltung aufgerech-
net werden.

Wir unterscheiden:

a) Das einfache Verrechnungssystem.

b) Das doppelte Verrechnungssystem.

¢) Die Verrechnungssysteme mit Vorschreibungsrechnung.

2. Verrechnungssysteme mit Vorschreibungsrechnung.

Ich erledige, weil es rasch getan ist, zuerst diese.

Die hier einzureihenden Verrechnungssysteme sind im Sinne der all-
gemeinen Buchfilhrungstheorie solche, die den Wirtschaftsvoranschlag,
das ist die von der Wirtschaftsleitung vorgeschriebenen, die angeord-
neten Einnahmen und Ausgaben, auch Gebiihren oder Schuldigkeiten
genannt, den wirklich vollzogenen Einnahimen und Ausgaben, der
Abstattung, gegeniiberstellen. Hierher gehtrt die kameralistische
Buchhaltung, bei der auBer der Vorschreibung oder Voranschlagsrech-
nung im ibrigen das gleich hernach zu besprechende Charakteristikon
des einfachen Verrechnungssystems vorliegt, ferner die konstante
Buchhaltung von Hiigli, welche in Ansehung des iibrigen eine Buch-
haltung des doppelten Verrechnungssystems ist, und schlieBlich die
je nach ihrer Ausgestaltung bald dem einfachen, bald dem doppelten
Verrechnungssystem niherstehende Logismographie. Alle diese drei
durch das vorhin erwéihnte gemeinsame Merkmal der Vorschreibungs-
oder Voranschlagsrechnung charakterisierten Buchfiihrungsarten schei-
den fiir die Zwecke der landwirtschaftlichen Buchfiihrung heute aus,
und zwar aus verschiedenen inneren und #uBeren Griinden, die hier aus-
einanderzusetzen zu weitldufig wire —sie sind teils zu kompliziert,
sofern sie wirklich brauchbares, ihr Wesen erfiillendes liefern sollen,
teils ist der Zweck, der mit ihnen erreicht werden kénnte, fiir uns heute
auf anderen Wegen leichter zu erfiillen. Wir haben uns somit weiterhin
nur mit dem einfachen und dem doppelten Verrechnungssystem zu
beschéftigen.

3. Das einfache Verrechnungssystem.

Von den im vorigen angefiihrten Verrechnungssystemen unterscheiden
sich das einfache und das doppelte Verrechnungssystem in gleicher
Weise dadurch, dal ihnen beiden die in die laufende Verrechnung und
den Abschluf eingegliederte Vorschreibung oder Voranschlagsrechnung
fehlt; untereinander wieder unterscheiden sie sich dadurch, daB das
einfache Verrechnungssystem den reinen Wirtschaftserfolg oder
Reinertrag des Betriebes nur auf einem einzigen Rechnungsweg
ermittelt, wihrend das doppelte Verrechnungssystem den Betriebs-
reinertrag innerhalb derselben Buchhaltung durch zwei miteinander
rechnerisch verhéingte verschiedene Verrechnungen — also in doppelter
Weise — berechnet, wobei das Ergebnis beider Verrechnungen das
gleiche ist.

Der Weg der Ermittlung des Betriebsreinertrages (R), welcher vom
einfachen Verrechnungssystem eingeschlagen wird, ist, ganz all-
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gemein charakterisiert, die Gegeniiberstellung des gesamten am Schlufl
der Rechnungsperiode vorhandenen Reinvermégens der Wirtschaft (S)
und des gesamten am Beginn dieser Periode vorhandenen Reinvermé-
gens der Wirtschaft (@); die Buchfilhrung einfachen Verrechnungs-
systems errechnet also den Reinertrag des Betriebes nach der Formel

R=8—@G.

Das grundsétzliche Zutreffen dieser Formel ist ohne weiteres einleuch-
tend. Wenn man feststellt, was zu Beginn einer bestimmten Periode
an gesamtem Reinvermogen (Differenz zwischen den aktiven und den
passiven Vermogensbestandteilen) in einer Wirtschaft vorhanden ist,
und wenn man die gleichartige Feststellung des Reinvermégens am Ende
dieser Periode vornimmt, so gibt der Vergleich dieser beiden Reinverms-
gensgroBen jene Differenz an, um die sich das Reinvermégen wihrend
dieser Periode als Folge der Wirtschaftsfiihrung vermehrt oder ver-
mindert hat, also das, was wir definitionsgeméB als den gesamten reinen
Wirtschaftserfolg oder Reinertrag dieser Wirtschaft in dieser Periode
bezeichnen; selbstverstindlich aber nur unter der Voraussetzung, daf3
wihrend der Periode nicht auch irgendwelche in die Vermogensauf-
nahme einbezogene Verinderungen am Wirtschaftsvermégen einge-
treten sind, die tiberhaupt nicht zu der Wirtschaftsfiihrung des Betriebes’
selbst oder zumindest nicht zu der Wirtschaftsfithrung dieser Periode
gehéren (so z. B. Entnahmen der Haushaltswirtschaft des Besitzers
aus dem Betriebsvermdgen oder Zuschiisse des Besitzers an dieses;
Einnahmen und Ausgaben fiir frithere oder spitere Rechnungsperioden
usw.); ebenso ferner unter der Vorraussetzung, daf nicht Einnahmen
und Ausgaben, welche diese Periode betreffen, bereits in fritheren Perio-
den vollzogen wurden. Aber auch in allen solchen Fallen bleibt jene
Formel richtig, sofern nur bei Feststellung des Anfangs- und SchluB3-
vermogens zutreffend vorgegangen, d. h. alle derartigen zu eliminierenden
oder hinzuzunehmenden Vermggensverinderungen durch Aufnahme ent-
sprechender Aktiv- oder Passivpositionen in das Vermogen beriicksich-
tigt werden (also z. B. die Entnahmen des Besitzers an Geld und Na-
turalien als rechnungsmifiges Forderungsaktivum des Betriebes bei
Ermittlung des SchluBvermdgens in dieses eingestellt werden usw.).

Die buchhalterischen Durchfithrungsarten, deren sich das einfache
Verrechnungssystem bedient, sind, wie die weitere Untersuchung zeigen
wird, fiir uns nicht von Interesse. Ich erwihne deshalb nur kurz, daf
in dieser Beziehung eine ganze Anzahl von Moglichkeiten besteht; von
der bloBen Inventuraufnahme (natiirlich unter Einbeziehung der vor-
hin erwihnten Erginzungsposten) ohne Fiihrung irgendwelcher lau-
fender Verrechnungen iiber die einzelnen Einnahmen und Ausgaben
von Vermggensbestandteilen bis zu jener Buchfiihrung, die ein Kassa-
buch und eine komplette Einnahmen- und Ausgabenverrechnung in
NaturalgréBen (Mengenverrechnung in Skontren oder Registern) auch
fiir alle iibrigen Vermdgensbestandteile fithrt, verwenden alle Durch-
fithrungsarten des einfachen Verrechnungssystems das im vorigen Ab-
schnitt dargelegte einfache Aufschreibungssystem. Aber auch des dop-



8 Das Verrechnungssystem.

pelten Aufschreibungssystems kann sich das einfache Verrechnungs-
system bedienen, doch ist es ohne praktische Bedeutung, dem hier
nachzugehen.

Die systematische Grenze gegeniiber dem doppelten Ver-
rechnungssystem wird auch dann trotz aller &uBerlichen Annéhe-
rungen nicht iiberschritten, solange die Bilanz nur als Vermggensbilanz
aufgestellt, d. h. der Reinertrag des Betriebes blo8 nach der
vorhin angefiihrten Grundformel des einfachen Verrech-
nungssystems: R =8 — @ errechnet wird.

4. Das doppelte Verrechnungssystem.

Dieses bedient sich heute in der Praxis ausschlie8lich des doppelten
Aufschreibungssystems in Kontenform und vollzieht die doppelte Er-
rechnung des Betriebsreinertrages, nach der wir es definieren
und benennen, dadurch, daf es alle durch die doppelte Aufschreibung
der Posten entstehenden Konten in zwei Komplexe oder Verrechnungs-
kreise scheidet und jeden Komplex fiir sich zum Endergebnis, dem
Betriebsreinertrag, aufrechnet. Diese beiden Verrechnungen sind
folgende:

I. Die Bestandverrechnung. Sie schlieft simtliche Bestandkonten
ein, also die Aufschreibung der Einnahmen und Ausgaben von Ver-
mogensbestandteilen, zusammengeordnet nach der Art dieser
Vermdégensbestandteile ; man kann sie daher auch als Einnahmen-
und Aussgabenverrechnung bezeichnen. Ihre Zusammenfassung er-
folgt in der Vermogensbilanz (Bilanzkonto, Kapitalkonto, siehe
spater), welche den Betriebsreinertrag (R) aus der Gegeniiberstellung
des SchluBvermégens (S) und des Anfangsvermogens (G) der Wirtschaft
ausweist:

Formel I: R=8—G.

Diese Art der Reinertragsberechnung ist grundsétzlich dieselbe, welche
(vgl. S.7) auch das einfache Verrechnungssystem vornimmt.

II. Die Erfolgsverrechnung oder Ertrags- und Aufwandverrechnung.
Gegeniiber der Bestandverrechnung fehlen in der Erfolgsverrechnung
alle jene Einnahmen und Ausgaben von Vermogensbestandteilen, die
eine bloBe Bestandverschiebung bilden, d. h. die bloBe Umsetzung
eines Vermégensbestandteiles in einen anderen, in der biicherlichen
Aufschreibung gleich hoch bewerteten, bedeuten; wenn also z. B.
Weizen, der auf dem Bestandkonto des Weizens (Weizenbestandkonto,
Getreidebestandkonto, Schiittbodenkonto oder dergleichen) vorhanden
ist, gegen Bargeld verkauft wird, so wird dadurch das biicherliche Rein-
vermogen der Wirtschaft nur in seiner Zusammensetzung, nicht
in seiner GréBe verindert, dieser Vorfall kommt wohl in der Bestand-,
nicht aber in der Erfolgsverrechnung vor. Vielmehr kommen in der letz-
teren nur diejenigen Einnahmen und Ausgaben (Eingéinge und Ausgénge)
von den verschiedenen Vermogensbestandteilen vor, denen im selben
Wirtschaftsvorgang bzw. Buchungsfall keine gleich hoch bewertete
Verdnderung eines anderen Vermogensbestandteiles gegeniibersteht, die
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also in der Buchhaltung als Veréinderungen der GroBe des gesamten
Reinvermégens der Wirtschaft auftreten; wenn z.B. Weizen durch
die Ernte eingenommen oder Geld fiir Arbeitslohn verausgabt wird,
so wird das in der Buchhaltung augenblicklich ausgewiesene reine Wirt-
schaftsvermégen durch die Verbuchung dieser Vorfille groBer, bzw.
kleiner als es vorher war. Diese Verdnderungen des Reinvermdogens
heilen mit einem indifferenten Sammelnamen Erfolge der Wirtschaft.
Im einzelnen kénnen die Erfolge an sich positiv, also Vermehrungen
des Reinvermégens sein, wir nennen sie dann Gewinne oder richtiger
Ertrige, Leistungen der Wirtschaft; die Gewinnung von Weizen
durch die Ernte oder von Geld durch Verpachtung von Grasnutzungen
sind z. B. Ertrige. Oder die Erfolge sind negativ, also in Ansehung
des betreffenden Buchungsfalles Verminderungen des Reinvermégens;
wir nennen sie dann Verluste oder besser Aufwinde, Kosten der
Wirtschaft ; die Ausgabe von Geld fiir Lohne oder Inventarinstandhal-
tung, von Weizen fiir Saatgut sind Aufwinde oder Kosten. Kurz zu-
sammengefaft sind also in dem II. Verrechnungskomplex, von
dem wir jetzt sprechen, an Verrechnungsposten simtliche Erfolge,
Ertrige und Aufwinde, enthalten. An Konten aber enthilt er,
nach dem auseinandergesetzten Ausscheiden aller Bestandkonten, eben
nur noch alle Gegenkonten der Bestandkonten, welche die Erfolge,
Ertrige und Aufwinde verrechnen (z. B. die Konten zur Verrechnung
des Ernteertrages und des Saatgutaufwandes an Weizen, des Lohn-
aufwandes usw.) und daher generell Erfolgskonten heilen; Erfolgs-
konten, die positive Erfolge, das sind Ertriige, verrechnen, nennt man
Ertragskonten, solche, die negative Erfolge, das sind Aufwénde,
verrechnen, Aufwandkonten.

Die Reinertragsberechnung, welche diese zweite, die Erfolgs-
verrechnung, des doppelten Verrechnungssystems vornimmt, ist auf
Grund der vorausgegangenen Erliuterungen ohne weiteres verstdnd-
lich. Sie besteht aus der gegenseitigen Aufrechnung aller posi-
tiven und negativen Erfolge, also aller in der Rechnungs-
periode erzielten Ertrige einerseits und aller in ihr ge-

1 Bei der Definition der Ertrige und Aufwinde als Verinderungen des Rein-
vermdgens ist eine gewisse Vorsicht am Platze. Man muB, wie ich es oben tat,
zwischen dem in der Wirklichkeit vorhandenen und dem bereits in die Buchhaltung
aufgenommenen Reinvermégen unterscheiden. Weizen, der als Saatgut ausge-
geben wird, ist jedenfalls ein Aufwand der Wirtschaft, aber durchaus noch keine
Verminderung des in der Wirklichkeit vorhandenen Reinvermégens derselben,
denn an die Stelle des aus dem Speicher verschwundenen Saatweizens ist ja die
Einsaat auf dem Acker, das Feldinventar, und die damit verbundene Ernteaussicht
getreten. Wohl aber stellt die Weizenausgabe zu Saatgut eine Verminderung
des buchméBig ausgewiesenen Reinvermégens dar, da die Buchhaltung eben
nur Vorgang nach Vorgang in sich aufnimmt und somit den Reinvermdgens-
zustand der Wirklichkeit erst dann aufweist, wenn, an diesem Beispiel ausge-
driickt, auch der Ertrag zu dem ihn hervorbringenden Aufwand oder wenigstens
die Aussicht auf diesen Ertrag — das Feldinventar — in die Buchhaltung aufge-
nommen worden ist. Daf} zufolge der im Text gegebenen Definition der Begriff
und das Wort Ertrag hier und auch sonst in dieser Schrift nicht Reinertrag,
sondern Rohertrag bedeutet, erwihne ich, obzwar es selbstverstindlich ist, um
jedenfalls MiBverstdndnissen vorzubeugen. '
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schehenen Aufwinde anderseits, und heit daher Erfolgsbhi-
lanz (Gewinn- und Verlustkonto).

Bezeichnen wir die Summe aller Ertrige mit £ und die Summe aller
Aufwinde mit 4, so konnen wir diese zweite Art der Reinertragsberech-
nung des doppelten Verrechnungssystems anschreiben als

FormelIl: R=F—A4.

Um diese Beziehungen auch an einem Ausschnitt allereinfachster
Zahlen darzutun, setze ich in unserem fritheren Beispiel von Weizen
und Geld den Fall, es sei am Anfang der Rechnungsperiode Weizen im
Wert von 100 Geldeinheiten und ein Geldbestand von 200 vorhanden
gewesen und es sei Weizen fiir 800 geerntet, firr 820 verkauft und fiir
70 gesdet, ferner an Geld fiir Arbeitslohn 45, fir Inventarinstandhal-
tung 5 ausgegeben und fiir Parzellenpacht 20 eingenommen worden;
dann ergibt sich in Ansehung dieser Fille das nachstehende, praktisch
natiirlich unvollstindige, aber als Verrechnung der angefiihrten Posten
theoretisch vollstandige Bild der Reinertragsberechnung unter An-
wendung der in Rede stehenden Formeln:

1. Bestandverrechnung.
a) Einnahmen- und Ausgabenrechnung.
(Laufende Buchungen auf den Bestandkonten von Geld und Weizen.)

Einnahmen Ausgaben
Von: Von:

Weizen aus Ernte . . . . . . . . 800 Weizen zu Saatgut . . . . .. 70
Geld aus Weizenverkauf . . . . . 820 Weizen zu Verkauf . . . . . . 820
Geld fiir Parzellenpacht . . . . . 20 Geld fir Léhne . . . . . . .. 45
Geld fir Inventarinstandhaltung 5

Samtliche Einnahmen 1640 Siamtliche Ausgaben 940

Daher R Samtliche Einnahmen — Samtliche Ausgaben

= 1640 — 940 — 700.

b) Vermoégensrechnung.
(Ausschnitt aus der Vermogensbilanz, siehe spéter.)

SchluBvermégen (S) Anfangsvermogen (G)
Weizen (100 4- 800 — 820 —70) . . 10 Weizen. . . . . . . . . . .. 100
Geld (200 4 820 +20—456—5) . 990 Geld . . . . . . . . ... .. 200

SchluBvermogen (8) 1000 Anfangsvermégen (G) 300

Daher R = 8 — @ = 1000 — 300 = 700.

II. Erfolgsverrechnung.
(Ausschnitt aus der Erfolgsbilanz, siehe spéter.)

Aufwiande (4) Ertrage (E)
Weizensaat . . . .. .. .. .. 70 Weizenernte. . . . . . . . .. 800
Léhne . . . . . .. ... ... 45 Pargellenpacht . . . . . . .. 20
Inventarinstandhaltung . . . . . . 5

Summe der Aufwinde (4) 120 Summe der Ertriage (E) 820

Daber R = E — 4 = 820— 120 =700.

Das Ergebnis, der Reinertrag R, ist bei jeder Berechnungsart das-
selbe. Was in der Berechnung aus Einnahmen und Ausgaben (I, a: B =
800 -} 820 -}- 20 — 70 — 820 — 45 — 5 = 700) mehr an Positionen ent-
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halten ist als in der Berechnung aus Ertrigen und Aufwénden (IT: 800 4~
20 — 70 — 45 — b5 = 700) sind die in Ansehung der GréBe des Rein-
vermdgens und damit des Reinertrages sich aufhebenden Bestandver-
schiebungen : Einnahme von Geld (4 820) und dafiur Ausgabe von Weizen
im gleichen buchmiBigen Wert (—820)%.

5. Reinertragsformeln der landwirtschaftlichen
Verrechnungspraxis.

Ehe ich weitergehe, ist es wohl noétig, darzulegen, dafl eine Reihe
von anderen, spezielleren Reinertragsformeln, die bei Anleitungen zur
landwirtschaftlichen Buchfithrung angefithrt zu werden pflegen, nichts
sind als spezialisierende Varianten der beiden im vorigen angegebenen
Grundformeln I und II; und zwar sind sie meistens Varianten der For-
mel I: R =8 —@, also, systematisch charakterisiert, Berechnungs-
arten des einfachen Verrechnungssystems, bzw. der Bestandverrechnung
des doppelten; nur manchmal finden sich — durch Anwendung eines

1 Man sieht: Nicht alle Einnahmen sind Ertrage, nicht alle Ausgaben Aufwiinde
des Betriebes. Der am hiufigsten vorkommende Fall von Einnahmen bzw. Aus-
gaben, die nicht Ertrige bzw. Aufwinde sind, ist der, dal ein im Wirtschafts-
vermogen vorhandener sachlicher Vermégensbestandteil gegen einen anderen
sachlichen Vermégensbestandteil umgesetzt, umgetauscht wird; ein solcher Fall
ist das oben herangezogene Beispiel des Verkaufes von Weizen fiir Geld, wobei
die Ausgabe des Weizens kein Aufwand, die Einnabme des Geldes kein
Ertrag ist; andere derartige Fille sind der Ankauf von Kraftfutter, von Kunst-
diinger und iiberhaupt von Produktionsmitteln, die von der Buchhaltung auf
Bestand genommen und als Aufwand (Verbrauch) erst hernach abgebucht werden;
ferner der Verkauf von Produkten aller Art, die als Ertrage bereits vorher auf
Bestand gebucht wurden, und beim Verkauf vom Bestand gegen Kassa oder
Kontokorrent ausgetragen werden. Ich mochte aber nicht unterlassen, den in
Rede stehenden fundamentalen Unterschied zwischen Einnahmen und Ausgaben
einerseits und Ertrigen und Aufwinden anderseits auch iiber die eben erwahnten
einfachen, sozusagen handgreiflichen Fille hinaus noch an einigen weiteren prak-
tisch wichtigen Beispielen darzutun. Geld, vom Wirtschaftsbesitzer aus seinen
Privatbestanden an die Wirtschaftskasse gegeben, bildet zwar eine Einnahme,
aber keinen Ertrag des Wirtschaftsbetriebes. Weizen, an den Haushalt des
Besitzers zum Verzehr abgegeben, stellt zwar eine Ausgabe, jedoch keinen
Aufwand des Betriebes vor. Bezahlung von riickstindigen, d. h. frithere Rech-
nungsperioden betreffenden Léhnen, Pachtzinsen, Steuern und dergleichen sind
zwar Ausgaben, aber nicht Aufwinde der Wirtschaftsfithrung des Rech-
nungsjahres, in dem sie bezahlt werden. Erlose fiir im Vorjahr geerntete, im heu-
rigen Jahr verkaufte Produkte sind Einnahmen des laufenden, nicht aber
Ertrage des laufenden, sondern des vorigen Rechnungsjahres. Erhaltene Vor-
schiisse auf nichstjihrige Ertrige sind wohl Einnahmen, aber keine Ertrige
des laufenden Rechnungsjahres. Vorausbezahlte Pachtzinse, Anzahlungen auf
im néchsten Jahr zu liefernde Produktionsmittel sind Ausgaben, jedoch keine
Aufwinde des heurigen Jahres, ebenso Aufwendungen fiir die Feldernte des
nachsten Jahres (Feldinventar). Anschaffungen von zu mehrjahrigem Gebrauch
bestimmten Produktionsmitteln (z. B. Maschinen) bewirken wohl Ausgaben in
der laufenden Rechnungsperiode, stellen aber fiir diese nur zu dem notwen-
digen, auf diese Periode entfallenden Abschreibungsanteil Aufwéande
vor. Alle diese Dinge bereiten jedoch in der Praxis der Buchfihrung keinerlei
Schwierigkeiten, wenn in den Kontenplidnen die Bestand- und die Er-
folgskonten klar geschieden sind; niheres hieriiber und iiber die biicher-
liche Erscheinungsform der Ertriige und Aufwinde bringt das VIII. Kapitel (siehe
insbesondere Abschn. 7).
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nachtriglichen teilweisen Uberganges — in diesen spezielleren Formeln
gewisse Positionen, die der Formel II: R == E — A entnommen sind.
An einigen der bekanntesten dieser Formeln sei das Gesagte kurz
dargetan.

Man kann z. B. jene Formel I durch folgende Erwigung umformen.
Zum gesamten SchluBvermégen (S) der Wirtschaft gehért rechnungs-
mifBig — ganz ebenso wie die durch verschiedene Leistungen und Gegen-
leistungen entstandenen, zu Ende der Buchungsperiode vorhandenen
Schulden und Forderungen gegeniiber anderen, mit dem Wirtschafts-
betrieb als Unternehmung ebenfalls nicht identischen Personen — auch
der Saldo des Privatkontos des Wirtschaftsbesitzers (wir wollen ihn
etwa mit s, bezeichnen); es ist also, wenn wir das ganze iibrige Schlu83-
vermdgen auBer diesem Saldo etwa mit 8’ bezeichnen: S = 8" 4 s,.
Dieser Saldo des Privatkontos besteht, vom Standpunkt des Betriebes
nach Aktiven (-}-) und Passiven (—) bezeichnet, einerseits aus den Lie-
ferungen, Abfuhren der Wirtschaft an den Besitzer (- @), anderseits
aus den Leistungen des Besitzers an die Wirtschaft, d. h. aus etwaigen
geldwerten Zuschiissen an diese (— z) und seiner als Lohnbetrag aus-
gedriickten Arbeitsleistung fiir sie (— ). Es ist somit

Sp=a—z—1
und weiter, aus der obigen Gleichung S = 8§ 1| s,
§=8+4a—z—1
was, in die FormelI: R = 8 — @ eingesetzt, ergibt:
R=8+a—2z2—1—@Q

oder, anders angeschrieben, die bekannte Formel

R=(8—@)+ (a—z—1),
in Worten: der Reinertrag ist gleich dem in der Wirtschaft
vorhandenen Schlufvermégen (berechnet ohne das Privatkonto
des Besitzers) weniger deren Anfangsvermégen, vermehrt
um die Abfuhr der Wirtschaft an den Besitzer, verringert
um dessen Zuschiisse und dessen Arbeitsvergiitungl.

Zu einer anderen bekannten Formel fir die Reinertragsermittlung
gelangt man, wenn man in analoger Weise wie oben fiir den Saldo des
Privatkontos als Bestandteil des gesamten Schluvermégens der Wirt-
schaft fiir einen anderen in der Formel I eingeschlossenen Vermégens-
bestandteil einen speziellen Ausdruck einsetzt, nimlich fiir das Barver-
mogen, den Kassabestand, zu Anfang und zu Ende der Buchungs-
periode. Das gesamte Anfangsvermégen (G) besteht ndmlich aus dem
Anfangskassabestand (¢z) und der Summe der iibrigen zu Anfang
der Buchungsperiode vorhandenen Vermdgensbestandteile (G''), also

L G =G" 4 ag.

1 Wird sowohl das Gewinn- und Verlustkonto als auch das Privatkonto mit
Kapitalkonto abgeschlossen, so ist obige Formel vollstindig in der Seitengleichung
des Kapitalkontos enthalten; auf diesem Konto steht dann im Soll das SchluB-
vermdgen (S’) und der Debetsaldo des Privatkontos (s,), im Haben das Anfangs-
vermégen (G) und der Reinertrag (R); die Seitengleichung des Kapitalkontos
lautet somit: 8"+ s, =G + R; hieraus ergibt sich B = (8 — @) + (@ —z—1).
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Analog ist das gesamte Schlufivermogen (S) gleich dem Kassabestand
am Schlufl der Buchungsperiode (s;) plus dem ibrigen SchluBvermogen
ohne Kassabestand (S'’), also

S =8"+ s.
Das ergibt, in die Formel I: R =8 — (G eingesetzt:
B = (8" + s) — (¢ + ax)
oder R = (8" —G") 4 (s — ag).

Die GroBe von (sy — a) erhidlt man in anderem Ausdruck aus der
Kassabestandrechnung, d. h. aus der Seitengleichung des Kassabuches
oder Kassakontos. Auf dessen Sollseite steht ndmlich der Anfangs-
Kassabestand (az) und alle Geldeinnahmen (n), auf seiner Habenseite
alle Geldausgaben (u) und der SchluBkassabestand (sg), d.h., es ist

ag -+ n=1u-4 s

und somit (8r—ax) = (n—u),

in Worten: die Differenz zwischen Schlu- und Anfangsstand der Kassa
ist gleich der Differenz zwischen ihren Einnahmen und Ausgaben. Setzt
man weiter diesen Ausdruck fir (sz — a;) in die obige Gleichung:

B = (8" —G") + (s — @)
ein, so erhdlt man fiir den Reinertrag die Formel
R=(8"—6")+ n—u),

d. b. der Reinertrag ist gleich dem SchluBvermdégen des
Wirtschaftsbetriebes weniger dessen Anfangsvermdégen (beide
ohne Einrechnung des Geldbestandes ermittelt, jedoch selbstverstiand-
lich mit Einrechnung des Saldos des Privatkontos), zuziglich der
Geldeinnahmen abuziiglich der Geldausgaben. Auch diese For-
mel steht noch véllig auf dem Boden der Formel I: R = 8§ — ¢; denn
die gesamten Geldeinnahmen und Geldausgaben der Wirtschaftskasse
sind keineswegs mit den Ertrigen und Aufwidnden des Betriebes
identisch, auch nicht mit seinen direkt in Geldform gemachten Ertrigen
und Aufwinden. Um diese letzteren Gré8en zu ermitteln, wire es
vielmehr — um nur das Wichtigste anzudeuten — notwendig, die nicht
die Wirtschaft als solche, sondern den Besitzer betreffenden Geldein-
nahmen und Geldausgaben auszuscheiden, ferner alle diejenigen, die
nicht die laufende Wirtschaftsperiode betreffen, sondern eine frithere
(z. B. Verkdufe von Produkten des Vorjahres, Abzahlung von Schulden
fiir die Aufwinde des Vorjahres) oder eine spitere (z. B. Ausgaben fiir
Feldinventar, fiir Anschaffungen dauernder Betriebsmittel) und der-
gleichen mehr (vgl. S.11, Anmerk.). Geschieht das — ob es vollstan-
dig und kontrollsicher ohne eine laufende systematische
Erfolgsrechnung uberhaupt mdoglich ist, wenn auch mit
groBerem Arbeitsaufwand, ist eine andere Frage —und wer-
den dann diese sogenannten ,,reinen Wirtschaftseinnahmen‘ und ,,reinen
Wirtschaftsausgaben®, also Geldertrag und Geldaufwand der betreffen-
den Periode, in die in Rede stehende Formel eingesetzt (natiirlich unter
entsprechender Abéinderung ihrer iibrigen Glieder), so geht diese Formel
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in eine Kombination der Formeln I und II iiber: sie enthélt in ihren Po-
sitionen Geldertrag und Geldaufwand Bestandteile der Formel II, im
iibrigen solche der Formel I.
Eine weitere Umformung erhédlt man, wenn in der vorhin abgelei-
teten Formel
R=(8"—G")+ (n—u)

der in §” enthaltene Saldo des Privatkontos des Wirtschaftshesitzers
ebenso wie in der auf S.12 entwickelten Reinertragsformel gesondert
angefiihrt wird; dann ergibt sich die Formel:

R=(8"—GF)V+ n—u)+ s
oder R=F"—G")Y+ n—u)+ (@a—2z—1),
in Worten: der Reinertrag ist gleich dem SchluBvermdégen
des Wirtschaftsbetriebes weniger dessen Anfangsvermdogen
(beide ohne Einrechnung des Geldbestandes und der Besitzerrechnung
ermittelt), zuziiglich des Uberschusses der Geldeinnahmen
iiber die Geldausgaben und zuziglich des Saldos der Be-
sitzerrechnung, der aus den Abfuhren der Wirtschaft an den Be-
sitzer weniger dessen Zuschiissen an sie und weniger dessen Arbeits-
lohn besteht.

Es ist in diesem Zusammenhang belanglos, noch weiteren Umfor-
mungen nachzugehen; worauf es hier ankommt, ist, wie gesagt und
gezeigt, daB sie nichts sind als Varianten der beiden Grundformeln I
und II. Solche abgeleitete Formeln sind somit von keiner selbstéindigen
Bedeutung; sie dienen beim Mangel einer systematisch geschlossenen
Verrechnung als praktische Anweisungen zur Ermittlung des Rein-
ertrages, indem sie diejenigen Posten angeben, die zur Berechnung
des Reinertrages aus verschiedenen Unterlagen zusammengesucht wer-
den miissen, wihrend sich diese Ermittlung bei planméBig geschlossener
Verrechnung von selbst ergibt.

6. Einfache oder doppelte Buchfiihrung?

Trotz allen mehr oder weniger willkiirlichen Sonderheiten, die sich
heute an die althergebrachte Bezeichnung ,,Doppelte Buchfiithrung® in
landwirtschaftlichen Kreisen kniipfen, méchte ich dennoch nicht auf
die Anwendung dieses handlichen und iiberall gewohnten Namens ver-
zichten. Ich glaube, allen MiBverstindnissen durch die aus dem Vor-
hergehenden sich ergebende eindeutige und systematisch vollstindige
Definition zu begegnen: Doppelte Buchfithrung ist eine Buch-
fiithrung doppelten Aufschreibungs- und doppelten Verrech-
nungssystems. Diese Definition befindet sich, wenn auch nicht hin-
sichtlich der von ihr verwendeten Hilfsbegriffe, so doch sachlich in
vollstindiger Ubereinstimmung mit der allgemeinen neuzeitlichen Buch-
fithrungs- und Bilanztheorie, sie gilt ganz allgemein, d. h. ebensowohl
fir die Buchfiihrung in landwirtschaftlichen wie fiir die in anderen
Betrieben ; sie ist, alsNiederschlag des in diesem und dem vorhergehenden
Kapitel Vorgebrachten, wohl ohne weiteres verstéindlich und beinhaltet,
nidher bezeichnet:
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Doppelte Buchfithrung ist eine solche, die ihre Verrech-
nung mit doppelter Aufschreibung jedes Einzelpostens
durchfiithrt und den Reinertrag des Wirtschaftsbetriebes
nicht bloB aus der Gegeniiberstellung von dessen SchluB-
vermdgen und Anfangsvermégen (FormelI: R =S8 —¢, Be-
standverrechnung oder Einnahmen- und Ausgabenverrechnung), son-
dern auch ausder Gegeniiberstellung der im Betrieb erzielten
Ertrige und gemachten Aufwidnde (Formel II: R=E— A4,
Erfolgsverrechnung) errechnet.

Unter einfacher Buchfiihrung hingegen ist, ohne Ansehung des
angewendeten Aufschreibungssystems, jede Buchfiithrung einfachen
Verrechnungssystems zu verstehen, das ist jede solche, die den Rein-
ertrag des Wirtschaftsbetriebes systematisch nur nach der Grund-
formel I: R =S8 —@, nicht aber aus der Gegeniuberstellung
von Ertragen und Aufwéinden errechnet.

Das ermoglicht bereits eine sehr wichtige Nutzanwendung, nimlich
die klare, allen Einzelkontroversen entriickte Entscheidung
des bekanntlich soviel umstrittenen Problems, ob die ein-
fache oder die doppelte Buchfithrung fir den Landwirt-
schaftsbetrieb vorteilhafter sei.

Es ist folgerichtig, diese umfassendere Frage in die leichter zu tber-
sehenden spezielleren Fragen aufzuldsen, ob die einfache oder die
doppelte Buchfiihrung die einzelnen Hauptzwecke der
landwirtschaftlichen Buchfithrung besser erfulle.

Als erster dieser Hauptzwecke gilt die Evidenz tiber das vorhan-
dene Wirtschaftsvermégen, insbesondere itber dessen Stand zu
Anfang und zu Ende der jeweiligen Wirtschafts- bzw. Buchungsperiode.
Diese Evidenz liefert das einfache Verrechnungssystem, wenn die Buch-
fihrung im tbrigen entsprechend durchgebildet ist, in ausreichender
Weise; mindestens ebensogut liefert sie aber auch das dop-
pelte Verrechnungssystem in seiner Bestandverrechnung,
zumal hier auf den Bestandkonten die Anfangs- und SchluBbesténde,
die in der Vermdgensbilanz zusammengefait werden, durch die wéhrend
des Jahres laufend verbuchten Einnahmen und Ausgaben planmiBig
abgestimmt und kontrolliert werden (Schlufibestand = Anfangsbe-
stand -+ Einnahmen — Ausgaben).

Dabei darf aber nicht iibersehen werden, da3 die Erreichung der Ver-
mégensevidenz in der Buchhaltung der Betriebe tiberhaupt, d. h. ohne
Ansehung des angewendeten Verrechnungssystems, einer grundsitz-
lichen Einschrinkung unterliegt. Ein anderer Zweck der Buchfiihrung
ist ndmlich die Ermittlung -des Wirtschaftserfolges und mit der
Erfilllung dieses Zweckes ist die biicherliche Evidenz iiber das vor-
handene Wirtschaftsvermégen in einem gewissen Sinn und bis zu einem
gewissen Grad unvereinbar. Das geht so zu. Fassen wir z. B. eine
von Grund auf neu beginnende Buchhaltung ins Auge, die von einem
den wirklichen Zeitwerten (soweit solche iiberhaupt eindeutig vor-
handen und feststellbar sind) entsprechenden Ansatz des Anfangs-
vermégens ausgeht — als konkreten Fall denke man sich etwa einen
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ganz neu eingerichteten, kduflich erworbenen Betrieb oder eine mit
einer Neubewertung aller Vermogensbestandteile und des Gesamt-
vermdgens ohne Kontinuitdt mit der vorhergehenden Vermdégensbilanz
einsetzende Buchhaltung eines laufenden Betriebes, wie sie vor kurzem
auf Grund der gesetzlichen Goldbilanzen bei uns in der Praxis vor-
lagen. Wird nun der Betrieb von diesem Anfangszeitpunkt an durch
eine Rechnungsperiode, die gewShnlich ein Jahr umfaBt, gefithrt, so er-
geben sich an dem in der Buchhaltung zu Anfang dieses Jahres mit
seinem damaligen Zeitwert aufgenommenen gesamten Reinvermogen
(@) der Wirtschaft im Laufe dieser Periode natiirlich mannigfache Ver-
dnderungen. Diese Verdnderungen sind im allgemeinen auf zweierlei,
vom Standpunkt der Betriebsfithrung wesentlich verschiedene Quellen
oder Veranlassungen zuriickzufiithren; wir haben da zu unterscheiden:

a) Solche Veréinderungen des Reinvermogens, die auf die Wirtschafts-
fiihrung an sich zuriickzufiihren, genauer gesagt, der Betriebsfiithrung
des betreffenden Jahres als deren — positive oder negative —
Erfolge zuzuschreiben sind. Es werden z. B. von dem anféinglich
vorhandenen Geldbestand verschiedene Wirtschaftsaufwiande bestritten,
jener Geldbestand wird anderseits wieder durch die Gewinnung und
den Verkauf von Produkten vermehrt; analoge Zuginge und Abginge
finden bei anderen Vermogensbestandteilen statt; verschiedene Bestand-
teile des zu Anfang vorhanden gewesenen Vermdgens der Wirtschaft
nehmen — auch ohne daf ihre Gattung oder Menge veréndert werden
miilte — durch ihre Inanspruchnahme fiir den Betrieb an Wert ab, so
z. B. Zugpferde oder Maschinen durch die fiir den laufenden Betrieb
vorgenommene Abniitzung; andere Vermdgenshestandteile wieder neh-
men durch technisch verursachte, als Ertrag der Wirtschaft anzusehende
Wertsteigerungen an Wert zu (z. B. Jungvieh, jingere Obstbaume).
Die Gesamtheit aller dieser Vermégensveridnderungen macht, zutreffend
erfaft, definitionsgema den gesamten reinen Wirtschaftserfolg, den
Gesamtreinertrag (R) des Betriebes in diesem Jahr aus.

b) Solche Vermogensverinderungen, die nicht der in dem betref-
fenden Jahr stattgefundenen Betriebsfithrung als deren Erfolge zuzu-
schreiben sind, sondern auf andere Ursachen zuriickgeben. Hierher
gehoren einmal solche Vermogensverianderungen, die auf Einfliisse von
auBen zuriickzufihren sind; z. B. eine Verinderung des Wertes von
Grund und Boden durch Veréinderung der wirtschaftlichen und poli-
tischen Verhiltnisse, etwa den Bau oder die Projektierung einer neuen
Eisenbahn (Wertsteigerung) oder eine auf Grund eines Bodenreform-
gesetzes in den Bereich der Moglichkeit geriickte Enteignung (Wert-
verminderung); hierher gehort auch die Verianderung des Wertes des
Geldes selbst, da hierdurch der Geldwert der Vermogensbestandteile
auch beim Fehlen jeder sachlichen Verinderung an ihnen gegeniiber
ihrem fritheren Geldwert im allgemeinen ein anderer wird. Ferner ge-
horen hierher alle jene Vermégensverinderungen (Einnahmen und Aus-
gaben), die zwar die Betriebsfithrung betreffen, jedoch nicht diejenige
des betreffenden Jahres (vgl. S.11).

Das in der Wirklichkeit (nicht in der Buchhaltung) am Ende des
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betreffenden Jahres vorhandene, zum Zeitwert des Bilanztermins be-
wertete SchluBvermodgen des Wirtschaftsbetriebes ist nun — wobei es
fiir das Wesen der Sache gar keine Rolle spielt, ob sich dieser Zeitwert
mehr oder weniger zutreffend ermitteln 148t oder ob es iiberhaupt einen
eindeutig bestimmten solchen Zeitwert gibt — gleich dem Anfangsver-
mogen und sdmtlichen an diesem wihrend des Jahres eingetretenen
Verdanderungen, gleichgiiltig, ob sie der vorhin angefiihrten Kategorie a)
oder aber der Kategorie b) angehéren. Wir nennen —- in Anlehnung an
eine moderne Terminologie der Bilanztheorie — dieses im Zeitpunkt
der SchluBbilanz vorhandene, zum wirklichen Zeitwert an-
gesetzte Vermogen das statische Reinvermégen der Wirt-
schaft; seine Grofle ist, wie gezeigt: Anfangsvermégen + Rein-
ertrag (Vermogensveréinderungen der Kategorie a) 4 sonstige Ver-
mogensverinderungen (Kategorie b).

In der Buchhaltung aber kann, wenn sie als Rechnungsergebnis
den reinen Wirtschaftserfolg des betreffenden Jahres zutreffend aus-
weisen soll, nach dem heutigen Stand unseres Wissens und der Bilanz-
technik grundsitzlich nicht dieses wirkliche, statische SchluBver-
mogen, sondern nur ein anderes ausgewiesen werden. In ihr ist ndmlich
(und zwar, wie aus den fritheren Erérterungen hervorgeht, gleichgiiltig,
ob das einfache oder das doppelte Verrechnungssystem angewendet
wird) stets Reinertrag — Schluvermogen — Anfangsvermégen (B =
8§ — @), daher SchluBvermégen—=Anfangsvermégen 4+ Rein-
ertrag (8§ =G + R). Wir nennen diese in der Buchhaltung sich er-
gebende GroBe des SchluBvermégens — wieder in Anlehnung an die
moderne Terminologie — das dynamische SchluBvermégen des
Betriebes.

Aus dem Zusammenhalt dieser beiden Gréfen des Schiufivermogens
geht klipp und klar hervor, da das SchluBvermdgen, welches die auf
eine korrekte Ermittlung des Jahresreinerfolges gerichtete Buchhal-
tung ausweist (dynamische Bilanz), grundsétzlich eine andere
Gr6B8e haben muB als dasjenige SchluBvermégen, welches in Wirk-
lichkeit vorhanden ist (statisches Vermogen); der Unterschied liegt
in der (positiven oder negativen) Summe der sonstigen, d. h. nicht zum
Betriebsreinerfolg des betreffenden Jahres gehorigen Vermdgensver-
dnderungen (Kategorie b); woraus auch unmittelbar folgt, dal die Ab-
weichung zwischen statischem Vermégen (Wirklichkeit) und dynamischem
Vermégen (Buchausweis) im allgemeinen um so groBer wird, eine je
groBere Anzahl von Rechnungsperioden die Buchfiihrung eines bestimm-
ten Betriebes in kontinuierlicher Fithrung bereits hinter sich hat, da
ja im allgemeinen in jedem weiteren Rechnungsjahr weitere Vermégens-
veranderungen der Kategorie b (Nicht-Betriebserfolge) eintreten, welche
die auf die zutreffende Ermittlung der jahrlichen Betriebserfolge ge-
richtete laufende Betriebsbuchhaltung nicht aufnehmen kann und nicht
aufnehmen darf. Unsere Erfahrung, und zumal die der letzten Zeit,
bestéiitigt uns das Vorhandensein dieser Divergenz in der Praxis; ich
begniige mich hier damit, z. B. auf die Betriebsbilanzen unserer Land-
wirtschaften vor der Errichtung der Goldbilanzen (Neubewertung des

Schonfeld, Landw. Buchfiihrung. 2
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Vermogens zu Zeitwerten) hinzuweisen. Auch diese Betriebsbilanzen
der Inflations- und der darauf folgenden Zeit standen — wie grund-
satzlich jede Bilanz, mag das auch in normalen Zeitliuften weniger kra
hervortreten — vor der Alternative: entweder zutreffender Erfolgs-
ausweis und von der Wirklichkeit abweichender Vermégensausweis
oder zutreffender Vermdgensausweis unter Verzicht auf einen auch nur
annéhernd richtigen Erfolgsausweis; der erstere Weg bedeutete fiir die
Buchfiihrung: Belassung der von Jahr zu Jahr iibernommenen und
weitergefiihrten Vermogensbestandteile in ihren alten Werten, d.h.
Verzicht auf einen zutreffenden Vermogensausweis, und damit zu-
treffendere Ermittlung des tatsichlichen Betriebserfolges; der zweite
‘Weg aber hitte bedeutet: Durchfiihrung eines besseren Vermégensaus-
weises in der Bilanz durch jedesmalige Umwertung jener Vermdogens-
bestandteile auf ihren jeweiligen Zeitwert, zugleich aber: Verzicht auf
einen richtigen Erfolgsausweis — denn alle derartigen Umwertungen
miiBten in der Buchhaltung als Gewinne oder Verluste auftreten und
den buchméBigen Gesamterfolg gréBer oder kleiner machen als den tat-
sichlichen Betriebserfolg.

Die theoretische und praktische Stellungnahme gegeniiber dieser
Alternative: Vermogensausweis oder Erfolgsausweis ist fiir uns ein-
deutig gegeben. Das Hauptgewicht der landwirtschaftlichen — und
ibrigens auch jeder anderen — Buchfiihrung liegt im mdglichst zu-
treffenden Nachweis des Betriebserfolges und nicht in der Evidenz
iiber den jeweiligen wirklichen, wertmafBig méglichst richtigen Stand
des Betriebsvermégens. Die Griinde fiir diese Entscheidung kénnen
hier nicht niher ausgefithrt werden, ich verweise auf die moderne dyna-
mische Bilanzlehre (Schmalenbach) und begniige mich mit der Fest-
stellung, daB eine andere Entscheidung treffen nichts hiefle als einfach
die ganze Rechnung der Wirtschaftlichkeit, die Erkenntnis der wirt-
schaftlichen ZweckmaBigkeit, tiber den Haufen werfen, deren Grund-
lagen die Buchhaltung liefern soll; und daB, wo fir gewisse Zwecke
(Betriebsliquidationen, Verk#ufe, Auseinandersetzungen und derglei-
chen) statische Vermogensausweise notwendig sind, diese jederzeit an-
gefertigt werden kénnen — aber eben nicht in der Buchhaltung selbst,
sondern nur mit Anlehnung an sie (Taxationen). Diese Moglichkeit und
die hier nur nebenher zu erwihnende Tatsache, dafl es meist iiberhaupt
keine eindeutig bestimmte WertgroBe fiir das statische, das tatsichliche
Augenblicksvermégen einer Wirtschaft gibt, sondern diese GroBSe je
nach dem konkreten Zweck ihrer Feststellung verschieden sein kann
und oft auch soll, 148t es nach dem heutigen Stand unseres Wissens von
all diesen Dingen — von den theoretischen und praktischen Kompli-
kationen eines solchen Unternehmens ganz zu schweigen — als zwecklos
erscheinen, die Diskrepanz zwischen statischer und dynamischer Bilanz
etwa durch Ersinnung eines Buchfiithrungssystems beseitigen zu wollen,
das beiden voll gerecht wird; vorldufig miissen wir wahlen und die
richtige Entscheidung lautet: Dynamische Bilanz mit méglichst
zutreffendem Erfolgsausweis fiir die laufende Betriebs-
rechnung, die Buchfiithrung, und auBlerbiicherliche statische Ver-
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mogensausweise zur Feststellung des Zeitwertes des Wirtschaftsvermo-
gens bei Anléssen der vorhin angedeuteten Art.

Was von diesen Dingen fiir unseren augenblicklichen Gegenstand —
bessere Eignung der einfachen oder der doppelten Buchfiilhrung fur
die Evidenz iiber das vorhandene Wirtschaftsvermogen — in Betracht
zu ziehen ist, ist folgendes: Keine Buchhaltung — gleichgiiltig, ob
einfachen oder doppelten Verrechnungssystems —, die auf eine moglichst
zutreffende Ermittlung des Betriebsreinertrages gerichtet ist, vermag
auf die Dauer das wirkliche, d. h. das zu den jeweiligen tatsichlichen
Zeitwerten taxierte Vermogen des Betriebes auszuweisen. Es sind da
zwei Herren, denen nicht zugleich voll gedient werden kann. Soll aber
das Streben nach dem moglichst zutreffenden Ausweis des Reinertrages
— also die dynamische Bilanz — vorangehen, dann ist ganz allgemein
und von vornherein das doppelte Verrechnungssystem zweifellos eher
geeignet, ihm zur Erfullung zu verhelfen. Denn es errechnet in einer
besonderen Verrechnung, der frither geschilderten Erfolgsverrechnung,
den Reinertrag als R = E — 4, d. h. es sammelt auf der ganzen Linie
des Betriebes und zeitlich fortlaufend in Gestalt der positiven und nega-
tiven Betriebserfolge deutlich isoliert und zwangldufig gerade jene
Veranderungen des Wirtschaftsvermégens, die der Betriebsfithrung des
betreffenden Jahres zuzuschreiben sind (laut S.16 Kategorie a), und
verhindert durch die systematische Verkniipfung dieser Erfolgsrechnung
mit der Vermdégensbilanz, dafl der dynamische Verméogensausweis sich
auf Kosten der Richtigkeit des Erfolgsausweises unver-
sehens in einen statischen umwandle; wihrend bei Anwendung
des einfachen Verrechnungssystems meist nur die groBere oder geringere
Umsicht des Bilanzierenden dariiber entscheidet, ob die in der Bilanz-
formel R = § — G inventarisierte GréBe des Anfangs- und SchluB-
vermdogens einerseits wirklich alle dynamisch erforderlichen Ergdnzungs-
posten enthélt und ob sie nicht anderseits statische Elemente einschlieft,
d. h. solche Vermdigensverinderungen, die der vorhin unter b) ange-
fithrten Kategorie angehéren und deren Einbeziehung in die Inventur
eine zutreffende Erfolgsvermittlung vereiteln muf.

Wir wollen jedoch auf dieses Argument zugunsten des doppelten
Verrechnungssystems, so lehrreich und praktisch wichtig es auch ist,
nicht allzuviel Gewicht legen, sondern es bei der zu Eingang dieser
Betrachtung gemachten Feststellung bewenden lassen, daBl die dop-
pelte Buchfithrung in Ansehung des Zweckes: Evidenz iiber
das Wirtschaftsvermégen der einfachen mindestens eben-
birtig ist.

Ganz entscheidend aber zeigt sich die Uberlegenheit des dop-
pelten Verrechnungssystems in Ansehung des zweiten Haupt-
zweckes der Buchfithrung, d.i. der Ermittlung des Wirtschafts-
erfolges, der, wie aus den eben vorausgegangenen Erorterungen iiber
die dynamische Bilanz hervorgeht, auch der weitaus wichtigere ist.

Hinsichtlich dessen wire zunéchst auf Grund allgemeiner Erwigungen
zu sagen, dafl der Betrag des gesamten Wirtschaftserfolges von einer
Buchfithrung einfachen Verrechnungssystems ebenso zutreffend er-

A
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mittelt werden kénne wie von einer Buchfiihrung doppelten Verrechnungs.-
systems; und zwar deshalb, weil der gesamte Wirtschaftserfolg beim
einfachen Verrechnungssystem und in der Bestandverrechnung des dop-
pelten aus denselben Daten (SchluBvermégen und Anfangsvermdgen,
R = 8 — @) errechnet wird und weil weiter die Erfolgsverrechnung des
doppelten Verrechnungssystems im Endergebnis mit seiner Bestand-
verrechnung iibereinstimmt. Ganz so selbstverstdndlich allerdings
ist die Tatsache, dafl eine einfache Buchfiihrung denselben Gesamtrein-
ertrag ausweisen miisse wie eine doppelte, nicht, sie ist — um das mit
Bezug auf die eben vorangegangenen Auseinandersetzungen kurz aus-
zudriicken — nur dann vorhanden, wenn auch die Vermdgens-
bilanz des einfachen Verrechnungssystems als dynamische
erstellt wird. Nehmen wir diese Voraussetzung, die praktisch bei
Anwendung des einfachen Verrechnungssystems nicht immer leicht
einzuhalten und nicht immer mit Sicherheit verbiirgt, jedenfalls aber
schwerer zu kontrollieren ist, zugunsten des einfachen Verrechnungs-
systems aber doch als gegeben an, so kénnen wir somit immerhin sagen,
daBdasEndergebnisselbst,der totale Geldbetragdes gesamten
Wirtschaftserfolges oder Reinertrages, bei Anwendung der einfachen
Buchfiihrung dasselbe ist wie bei Anwendung der doppelten. Hingegen
unterscheiden sie sich, wie friither dargelegt wurde, wesentlich durch
die Art der Errechnung des Gesamtreinertrages, und diese verschie-
dene Errechnungsweise des Gesamtreinertrages beinhaltet zugleich auch
ganz verschieden geartete Angaben iiber seine Entstehung und Zu-
sammensetzung. Ist nun die Reinertragsberechnung, welche das
doppelte Verrechnungssystem liefert, das einfache aber nicht, also die
Berechnung des Gesamtreinertrages aus Ertrigen und Aufwénden
(R = E — A), mitsamt dem, was sie an Auskiinften uber die Ent-
stehung und Zusammensetzung des Gesamtreinertrages enthélt, tat-
sichlich ein wesentlicher Vorteil oder nicht? Auf diese Frage spitzt
sich, wie man sieht, das Problem: ,,einfach oder doppelt *‘ zu, soweit die
bisherigen Ausfithrungen reichen.

Man braucht da nicht viel Worte zu machen — diese Frage ist
ohne jeden Zweifel zugunsten des doppelten Verrechnungs-
systems eindeutig zu bejahen. Das lehren folgende einfache Uber-
legungen.

Die Formel I: R =8 — @, damit also die einfache Buchfiihrung,
errechnet die GriBe des gesamten Reinertrages, indem sie das gesamte
SchluB- und Anfangsvermogen oder, was auf dasselbe hinauskommt,
die einzelnen Vermdgensbestandteile einander gegeniiberstellt, wie sie
zu Ende und zu Beginn der Rechnungsperiode vorhanden sind bzw.
waren. Dieser Gegeniiberstellung, auch wenn sie durch den Ausweis der
einzelnen Inventurdifferenzen nach einzelnen Vermégensbestandteilen ge-
gliedert wird, wohnt der prinzipielle Mangel inne, daB sie in den Bestand-
differenzen eben die Differenzen zwischen Einnahmen und Ausgaben
anzeigt, nicht aber die Differenzen zwischen Ertrigen und Aufwéinden,
geschweige denn die einzelnen Ertrége und Aufwéinde selbst; die einzelne
Inventurdifferenz enthélt mit anderen Worten nicht nur Ertrige
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und Aufwinde, die in Gestalt des betreffenden Vermogensbestand-
teiles entstanden sind, und zwar gegeneinander aufgerechnet, sondern
dariiber hinaus und wieder damit aufgerechnet, noch andere Einnahmen
und Ausgaben der betreffenden Vermégensbestandteile, die nicht Er-
trage und Aufwinde des Betriebsjahres, sondern bloBe Bestandverschie-
bungen waren. Es wird in den Inventurdifferenzen angegeben, dafl am
Ende des Rechnungsjahres z. B. um so und so viel mehr Geld, fiir so
und so viel mehr Weizen, fiir so und so viel weniger Vieh usw. vorhanden
ist als zu Beginn, daB also der Gesamtreinertrag in der Gestalt, wie er
am Ende der Rechnungsperiode tatsichlich vorhanden ist, sachlich
besteht: aus einem Zuwachs an Geld, aus einem Zuwachs an Weizen,
aus einem Abgang an Vieh usw. Warum aber mehr Geld, mehr Weizen
und weniger Vieh usw. da ist, ist damit noch nicht im geringsten auf-
geklirt; der Mehrbestand an Weizen kann z.B. ebensowohl daher
rithren, daB in diesem Jahr bei gleichen Abverkaufen mehr Weizen ge-
erntet wurde als im Vorjahr, er kann aber auch daher rithren, da§ zwar
weniger Weizen geerntet, aber zur Bilanzzeit noch mehr unverkauft
in der Wirtschaft vorhanden war als im Vorjahr; der Mehrbestand an
Geld kann daher riihren, daf3 die Geldeinnahmen fiir die Produktions-
ertrige des Rechnungsjahres dessen Geldausgaben fiir Wirtschafts-
aufwinde iiberwogen, er kann aber auch z. B. dem zuzuschreiben sein,
daB aus dem Vorjahr bedeutendere Vorrite an unverkauften Produkten
iibernommen und erst in diesem Jahr verkauft wurden usw. Kurz, man
weil nicht, wie und an welchen Vermggensbestandteilen der Reinertrag
entstanden ist, man weil bestenfalls nur, dafl er da ist, wie grof er
im ganzen ist und aus welchen positiven und negativen Inventur-
differenzen er sich zur Bilanzzeit zusammensetzt (Mehrbestand
an Geld, an Weizen, Minderbestand an Vieh usw.). Es ist das also nur
die sozusagen post festum vorgenommene Feststellung eines eingetre-
tenen Folgezustandes, die protokollarische Aufnahme der Ergebnisse
der wirtschaftlichen Tatigkeit in jener Gestalt, die sie zur Bilanzzeit
schlieBlich angenommen haben.

Die Reinertragsberechnung nach der Formel II: R = E — A des
doppelten Verrechnungssystems aber erfafit diese wirtschaftliche Téatig-
keit in ihren einzclnen Etappen, sie hdlt die primére Entstehungs-
phase ihrer Erfolge fest, ohne sie, wie es die Bestandverrechnung
und damit das einfache Verrechnungssystem tut, durch die nachtrig-
lichen Bestandverschiebungen verwischen zu lassen; sie klart auf, wo-
durch und woran der Reinertrag zustandegekommen ist, aus welchen
Ertrigen und Aufwénden er sich als positiven und negativen Kompo-
nenten im Ablauf des Wirtschaftens gebildet hat, welche Ursachen,
welche einzelnen Quellen er hat. Der wihrend der Rechnungsjahres
gemachte Ernteertrag an Weizen z. B. erscheint im Reinertragsausweis
der Formel II jedenfalls als positive, der wihrend des Jahres gemachte
Geldaufwand fiir Arbeitsléhne jedenfalls als negative Komponente, mag
auch tatsichlich zur Bilanzzeit der geerntete Weizen nicht mehr in der
Wirtschaft und damit in der Inventur vorhanden, sondern lingst ver-
braucht und verkauft, mag auch das fiir Arbeitslohne ausgegebene
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Geld damals lingst wieder durch andere Geldeinnahmen herein-
gebracht sein.

Genau so wichtig und unentbehrlich also, wie der wirtschaftlichen
Uberlegung des Landwirtes zur Einsicht in das vollzogene und als
Grundlage fiir die zweckmiBige Einrichtung seines kiinftigen Wirt-
schaftens die Kenntnis dessen ist, wodurchund wiesodie Ergebnisse
der abgelaufenen Wirtschaftsperioden zustande kamen, —
genau so wichtig ist das, was das eigentiimliche Wesen und
den besonderen Hauptinhalt der Buchfithrung nach dop-
peltem Verrechnungssystem ausmacht: die Feststellungder
Ertrige und Aufwinde des Betriebes. Und wo eine &hnliche
Kenntnis und dhnliche Feststellungen auch aus einer Buchfiithrung ein-
fachen Verrechnungssystems gezogen werden, handelt es sich um nichts
anderes als um einen tejlweisen, mehr oder weniger unvollsténdigen,
jedenfalls aber unsystematischen, d.h. im einfachen Verrechnungs-
system nicht vorgesehenen Ubergang zum doppelten Verrechnungs-
system. Ich werde auf die allgemeine Forderung, es sei die Berechnung
des Reinertrages aus Ertragen und Aufwinden vonnéten, an spateren
Stellen wieder zuriickkommen. Hier reichen meines Erachtens schon die
vorstehenden knappen, aber gerade wegen ihrer Allgemeinheit und Ein-
fachheit grundsitzlich vollig ausschlaggebenden Erwigungen zur Recht-
fertigung der Meinung hin, es sei das doppelte Verrechnungs-
system wegen der ihm eigenen systematischen Verrechnung
der Wirtschaftserfolge, der Ertrige und Aufwédnde des
Wirtschaftsbetriebes, so wie fiir jeden anderen auch fiir
den landwirtschaftlichen Betrieb dem einfachen Verrech-
nungssystem, dem jene Erfolgsverrechnung definitionsge-
mil fehlt, zweifellos vorzuziehen.

Wir betrachteten bisher in unserer vergleichenden Abwigung des
einfachen und des doppelten Verrechnungssystems die beiden Zwecke
der Buchfithrung: Evidenz iiber das Wirtschaftsvermogen und Fest-
stellung des Wirtschaftserfolges. Auch die Betrachtung der weiteren
Zwecke der Buchfithrung #ndert nichts an der vorstehenden Schluf3-
folgerung; denn fiir die Erfillung dieser Zwecke ist das doppelte Ver-
rechnungssystem mindestens ebensogut geeignet wie das einfache: eine
Buchfiithrung, die alles das ausweist, was auch das einfache Verrechnungs-
system liefert, dariiber hinaus aber noch den Nachweis der Ertrige und
Aufwinde des Betriebes, mul — natiirlich nur, wenn sie zutreffend
gehandhabt wird, was ja den Hauptgegenstand der weiteren Unter-
suchung bilden wird — zweifellos einer systematisch geordneten Uber-
sicht tiber die wirtschaftlichen Betriebsvorgéinge zu Kontrolle, Kalku-
lation usw. zumindest ebensogut dienen kénnen wie die Buchfithrung
einfachen Verrechnungssystems.

Obzwar ich alle diese SchluBfolgerungen fiir unwiderleglich halte,
mochte ich doch nicht verabsdumen, dem Zweifel, ob eine doppelte
Buchfiihrung fiir den Landwirtschaftsbetrieb notwendig sei, auch noch
durch folgende rein praktisch gefaBite Ausfithrungen zu begegnen.

Wenn man im Kassabuch eines Landwirtschaftsbetriebes auf dessen
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linke Seite den zu Anfang des Rechnungsjahres vorhandenen Geld-
bestand sowie laufend alle in die Kassa eingegangenen Einnahmen und
auf dessen rechte Seite laufend alle aus der Kassa erfolgten Geldaus-
gaben einschreibt, so erhilt man jeweils, also auch am Ende des Jahres,
aus der Gegeniiberstellung der linken und der rechten Seite dieses
Kassabuches den Bestand der Kassa an Geld. Stellt man diesem am
Ende des Jahres vorhandenen Geldbestand den zu Anfang des Jahres
vorhanden gewesenen Geldbestand gegeniiber, so ersiecht man daraus,
um wieviel sich der Geldbestand des Betriebes wihrend des Rechnungs-
jahres vergrofert oder verkleinert hat. Fihrt man eine gleiche Bestand-
rechnung auch fir alle anderen Vermégensteile des Betriebes durch,
fiir sein Grundkapital, seine Forderungen und Schulden, fiir das Vieh,
das Getreide, die Futtermittel usw. und stellt man aus diesen Aufzeich-
nungen alle am Ende und am Anfang des Jahres vorhandenen Be-
stande einander gegeniiber, so ersiecht man daraus, um wieviel sich das
gesamte Betriebsvermogen wahrend des Jahres vergréfert oder ver-
kleinert hat. Diese Vermdégensveranderung, unter Beriicksichtigung der
Entnahmen des Besitzers und anderer Erginzungsposten vollstindig
erfaft, ist der Reinertrag des Betriebes in dem betreffenden Rechnungs-
jahr, eine solche Rechnung eine einfache Buchhaltung. Man er-
sieht aus ihr, um wieviel im ganzen und in seinen einzelnen Bestandteilen
(Geld, Vieh, Weizen usw.) sich das Betriebsvermégen im Laufe des
Jahres verandert hat, aber nicht, aus welchen Ursachen diese
Verdnderungen herstammen. Man ersieht zum Beispiel, daff um
so und so viel mehr oder weniger Geld da ist, aber man hat keine
Ubersicht dariiber, wofir das Geld eingenommen und ausgegeben
wurde, wieviel von der schliellich vorhandenen Veriinderung des Geld-
bestandes — und gleiches gilt von den Verénderungen der iibrigen
Vermogensteile — auf die Verwertung der einzelnen Jahresprodukte,
auf die Bestreitung der einzelnen Wirtschaftsaufwénde oder auf andere
Ursachen (Entnahmen des Besitzers, Bezahlung von Schulden aus dem
Vorjahr usw.) zuriickzufiithren ist.

Will man eine solche Ubersicht gewinnen, so mu8 man die einzelnen
Einnahmen und Ausgaben — weil die Rechnung zu weitlaufig ist, um
im Kopf durchgefiihrt zu werden — wohl oder iibel noch einmal an-
schreiben, und zwar so, dal man die Einnahmen nach der Art der
Quellen, aus denen sie erflossen sind, und die Ausgaben nach der Art
der Zwecke, fiir die sie gemacht wurden, zusammenschreibt: wihrend
z. B. in der Bestandrechnung des Geldes (Kassabuch) alle Einnahmen
an Geld ohne Riicksicht darauf, wofiir sie erfolgten, beisammen stehen,
und ebenfalls alle Ausgaben, wird man zur Gewinnung jener Ubersicht
die nochmalige Aufschreibung in der Weise vorzunehmen haben, daB
man z. B. alle Einnahmen fiir Schweine, fiir Getreide usw. zusammen-
schreibt, und ebenso alle Ausgaben fiir Futter, fir Lohne usw. Stellt
man weiters aus einer solchen, durch eine nochmalige Aufschreibung
der Einzelposten erstellten Verteilungsiibersicht alle diejenigen Einnahme-
positionen zusammen, die Ertrige (Rohertrige) des betreffenden Wirt-
schaftsjahres sind, und alle jene Ausgabenpositionen, die Aufwinde
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(Kosten) desselben sind, so erhalt man durch Gegeniiberstellung dieser
Ertrige und Aufwinde die gesuchte quellenméaBige Nachweisung
oder Zergliederung des Betriebsreinertrages.

Diese Zusammenstellung der Ertrige und Aufwinde des Betriebes
kann natiirlich an sich in jeder beliebigen Art vorgenommen werden;
es hat sich aber dafir bei der ndmlichen Verrechnungsaufgabe der
kaufménnischen und industriellen Betriebe ein bestimmter planméaBiger
Aufschreibungs- und Verrechnungsvorgang herausgebildet und bewéhrt,
der gegeniiber anders gearteten regellosen Aufzeichnungen tbersicht-
licher, arbeitsparender, rechnungssicherer und deshalb auch leichter
durchzufiihren ist — die doppelte Buchfithrung.

Sie heifit deshalb so, weil sie alle Verrechnungsposten zweimal
einsetzt — sei es einzeln, sei es summarisch — und aus dieser doppelten
Anschreibung den Reinertrag des Betriebes in doppelter Weise
berechnet, namlich erstens ebenso wie die einfache Buchfiithrung aus
der Differenz zwischen Schlufvermégen und Anfangsvermdgen des Be-
triebes (Bestandverrechnung, Vermdégensbilanz), zweitens aber aus der
Gegeniiberstellung der Ertrage und Aufwinde des Betriebes (Ertrags-
oder Erfolgsbilanz). Die Geldausgaben fiir Léhne z. B. miissen in der
doppelten Buchhaltung das einemal ebenso wie in der einfachen in der
Bestandverrechnung des Geldes (Kassabuch oder Kassakonto) mit
allen anderen Geldausgaben zusammen eingetragen sein, um den rich-
tigen SchluBlbestand an Geld zu liefern, der fiir die biicherliche Fest-
stellung des SchluBvermégens und fir die Berechnung des Reinertrages
aus der Gegeniiberstellung von SchluBvermégen und Anfangsvermogen
benotigt wird ; sie werden aber in der doppelten Buchhaltung auBerdem
noch ein zweitesmal in der zergliedernden Ertrags- und Aufwandrech-
nung unter den Lohnaufwénden eingetragen, um den gesamten Lohn-
aufwand des Jahres zu ermitteln und ihn in die Berechnung des Rein-
ertrages aus der Gegeniiberstellung der Ertrige und Aufwénde des Be-
triebes einzustellen.

Die doppelte Buchfiithrung ist also fiir den Landwirt ebenso wichtig
wie die Erkenntnis, die sie ihm liefert: warum und wieso der Rein-
ertrag seines Betriebes zustande gekommen ist.

Wer vermeint, auf diese Erkenntnis verzichten zu kén-
nen, braucht gewiBl keine doppelte Buchfithrung. Und wer
glaubt, diese Erkenntnis auf anderen Wegen — durch nachtrigliche
Zusammenstellungen aus der einfachen Buchhaltung oder irgendwelchen
sonstigen Aufzeichnungen, Statistiken usw. — gewinnen zu koénnen,
wird mehr zu schreiben, zu rechnen, zu iberlegen haben und
deshalb leichter Fehler begehen, als wenn er den planméfig vor-
gezeichneten Weg der doppelten Buchfiihrung geht: der leichteste
und kiirzeste Weg zur Feststellung dessen, warum und wieso der
Reinertrag des Betriebes zustande gekommen ist, ist nach dem heutigen
Stand des Verrechnungswesens, in der Landwirtschaft ebenso wie
anderwirts, die doppelte Buchfithrung.

Aus den vorstehenden Betrachtungen und allem, was ich noch zu
ihrer Erginzung und Verdeutlichung in dieser Schrift vorzubringen
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haben werde, rechtfertigt es sich, daf ich meine weitere Darlegung auf
die doppelte Buchfiithrung beschrinke; das Gegenteil wire ja
nichts als ein Abweg von der angestrebten Erkenntnis der zeitgemaBen,
d.h. der nach dem heutigen Stand unseres Wissens brauchbarsten
Buchfithrung fiir den Landwirtschaftsbetrieb; was ich iiber die einfache
Buchfithrung im Landwirtschaftsbetrieb noch zu sagen haben werde,
wird vorwiegend kritischen Inhalts sein. Da ich jedoch bei der heutigen
Lage der Anschauungen in Theorie und Praxis der landwirtschaftlichen
Buchfiithrung annehmen muB, mit diesem Vorhaben bei einem GrofBteil
der Leser zuniichst auf Widerspruch zu stoBen, bitte ich auch die-
jenigen, die heute unbedingte Anhéinger der einfachen Buchfithrung fir
den Landwirtschaftsbetrieb sind, mir auf unserem Weg mit etwas Geduld
zu folgen; ich hoffe, durch alles, was ich noch zu sagen habe, auch sie
vollig auf meine Seite zu bringen und die heute bestehenden Gegen-
sitze bereinigen und vereinigen zu kénnen. Schon hier will ich aber,
um diesen Lesern niher zu kommen, vorausschicken, daf auch ich
selbst das Widerstreben gegen das im vollsten MaBe teile,
was heute von der deutschen Literatur iber landwirtschaft-
liche Buchfithrung als ,,Doppelte landwirtschaftliche Buch-
haltung® bezeichnet wird; das nimlich deckt sich keineswegs mit
dem, was ich meinerseits unter doppelter Buchfiihrung im allgemeinen
verstehe und insbesondere nicht mit derjenigen Gestaltung der doppelten
Buchfiithrung, die ich als fiir den Landwirtschaftsbetrieb brauchbar und
zeitgemi ansehe. ‘

Mit diesem Gegensatz hat es folgende Bewandtnis. Nach der im
vorigen gegebenen Definition ist das Hauptmerkmal der doppelten Buch-
fithrung die doppelte Errechnung des Reinertrages in der Weise, dafl
der Gesamtreinertrag des ganzen Betriebes doppelt errechnet
wird (in der Vermdgensbilanz als B = § — @ und in der Erfolgsbilanz
als R = E — A). Die deutsche Theorie der landwirtschaftlichen Buch-
fithrung aber hat folgende engere Definition fiir ihre ,,doppelte land-
wirtschaftliche Buchhaltung” oder ,analytische Buchfiihrung“ aus-
gebildet: ,,Sie heilt doppelte Buchhaltung, weil sie das Betriebsergebnis
doppelt berechnet, einmal fiir den Betrieb im ganzen und sodann fir
dieeinzelnen Betriebszweige.” Was durch diese letztere Auffassung
verschlossen ist, steht bei Anwendung der ersteren, hier vertretenen,
offen: man kann die doppelte Buchhaltung mit allen ihren Vorteilen
fithren, ohne das Ziel ,gesonderte Ermittlung der Rein-
ertrige der einzelnen Betriebszweige” zu verfolgen. Davon
wird noch zu sprechen sein.

III. Das Kalkulationssystem.

1. Analytische Aufteilung, organische Differenzierung.

Die landwirtschaftliche Buchfithrung hat nicht nur den kontrollieren-
den Bericht iiber die Vergangenheit des Wirtschaftsbetriebes, sondern
auch die Grundlagen fiir dessen wirtschaftlich zweckméfige Einrichtung
und Fithrung in der Zukunft zu liefern. Wir nennen die auf die
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zweckméBige kiinftige Wirtschaftsfiithrung gerichtete zah-
lenm#Bige Uberlegung oder Wirtschaftsrechnung des Land-
wirtes Betriebskalkulation. Angesichts der auf der Hand liegenden
Wichtigkeit der Betriebskalkulation muB der Frage, welcher Art von
Betriebskalkulation die Buchfiihrung dienen soll, ein ganz entscheidendes
Gewicht bei ibrer Einrichtung zukommen. Das in diesem Kapitel zu
behandelnde Bestimmungsstiick der landwirtschaftlichen Buchfiihrung
liegt demnach in der grundsétzlichen Entscheidung dariiber, auf wel-
ches Verfahren der Betriebskalkulation die Buchfiihrung
einzustellen ist.

Wir haben hierbei zwei sowohl in ihrer logischen Aufmachung als
auch in jhrer praktischen Durchfithrung voneinander verschiedene
Kalkulationssysteme auseinanderzuhalten:

1. Die analytische Kalkulation.

2. Die organische oder, wie ich sie aus spiter auseinanderzusetzen-
den Griinden auch nenne, synthetische Kalkulation.

Jedes dieser Kalkulationssysteme verleiht, wenn sie ihm dienstbar
gemacht werden soll, der landwirtschaftlichen Buchfiihrung ein beson-
deres Gepriige, das sich bis in ihre letzten Einzelheiten auswirkt.

Die analytische Kalkulation und Buchfithrung ist seinerzeit aus der
kaufménnischen Buchfithrung und Kalkulation in den Landwirtschafts-
betrieb iibernommen worden; sie stellt, seit Jahrzehnten fast unver-
dndert geblieben, auch heute nichts anderes vor als die Ubertragung
der zuerst in kaufméinnischen Betrieben eingefiihrten doppelten Buch-
fibhrung auf den Landwirtschaftsbetrieb unter Nachbildung einer fir
jene Buchfiihrung dort iiblichen Einstellung der Erfolgsrechnung, die
kurz durch das Schlagwort: Gesonderte Reinertragsberechnung
fir die einzelnen Betriebszweige zu kennzeichnen ist.

Der Gedankengang, der zu dieser Analyse oder Zerlegung des Ge-
samtreinertrages des Betriebes in die Reinertrige der einzelnen Be-
triebszweige fiihrt, ist etwa folgender. Der Reinertrag des Gesamt-
betriebes ist die Resultante aller einzelnen im Betrieb wihrend der
Rechnungsperiode erzielten Ertrige und gemachten Aufwande. Diese
einzelnen Ertrige werden in verschiedenen Betriebszweigen der Wirt-
schaft (z. B. Ackerbau: Getreidebau, Riibenbau, Kartoffelbau usw.;
Viehhaltung: Milchwirtschaftsbetrieb, Mastung usw.) erzielt, die ein-
zelnen Aufwinde in verschiedenen Betriebszweigen gemacht. Nun sind
diese Betriebszweige gerade das, worauf es der Landwirt bei der wirt-
schaftlichen Einrichtung und Fiithrung seines Betriebes vor allem ab-
gesehen hat, weil deren Art, Umfang und Intensitit wirtschaftlich zweck-
miBig einzustellen seine Skonomische Hauptaufgabe ist — es liegt
also nahe, alle die Ertrige und Aufwinde, unter denen von der Buch-
fiithrung systematisch Ordnung geschaffen werden soll, nach Betriebs-
zweigen zu gruppieren. Wird weiters diese Zuweisung der einzelnen
Ertrage und Aufwinde so vorgenommen, daf8 schon rein duBerlich die
gegenseitige Aufrechnung dieser Ertrige und Aufwinde
innerhalb jedes Betriebszweiges naheliegt, so ergibt sich beim
Abschlu8 der Buchhaltung fiir jeden Betriebszweig ein ,,Reinertrag*
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— weil eben die Differenz zwischen Ertrag und Aufwand gemeiniglich
als ,,Reinertrag* bezeichnet wird. Nun ist zwar eben deshalb die Dif-
ferenz zwischen den dem einzelnen Betriebszweig zugeschriebenen Er-
tragen und Aufwinden zweifellos irgendeine Art von Reinertrag, als
Reinertrag des betreffenden Betriebszweiges wire sie aber erst
dann zu bezeichnen, wenn die bei der Verrechnung diesem Zweig auf
Grund ihres duflerlichen Auftretens bei ihm zugewiesenen einzelnen
Ertrige und Aufwinde auch wirklich zur Génze und ausschlieflich Er-
trige und Aufwinde gerade dieses Betriebszweiges wiéren, d. h.,
wenn alle mit der Zurechnung der einzelnen Ertrige und Aufwinde an
die verschiedenen Zweige verbundenen Fragen richtig und restlos ge-
16st wiirden ; mit diesem SchluBl gleitet, wie man sieht, der analytische
Gedankengang an etwas voriiber, was gar nicht selbstverstindlich ist.

Die angedeutete analytische Rechnung wird biicherlich derart durch-
gefiihrt, daB als Zentren der gesamten Erfolgsverrechnung eigene
Konten fiir alle einzelnen Betriebszweige errichtet werden;
und zwar — da es ja eine allgemeine Festsetzung fiir das, was als ,,Be-
triebszweig* fiir sich abzugrenzen ist, nicht gibt — je nach Gutdiinken
nur fir jeden der ,,Hauptbetriebszweige“ ein Konto (z. B. Allgemeines
Ackerbaukonto) oder je ein eigenes Konto fiir deren einzelne Unter-
abteilungen (z. B. Ritbenbaukonto, Getreidebaukonto; oder noch weiter
geteilt: Sommer- und Wintergetreidebaukonto; oder noch spezieller:
Haferbau-, Gerstenbaukonto usw.). Dann werden alle einzelnen Ertrige
und Aufwénde auf dasjenige dieser Betriebszweigkonten, die als Be-
triebs-, Produktions-, Ertragskonten oder dhnlich bezeichnet werden,
gebracht, dem man sie sachlich zuweisen zu miissen glaubt; die Saat-
kosten der Gerste z. B. als Aufwand des Gerstenbaues auf Gerstenbau-
konto Soll, die Zuckerriibenernte als Ertrag auf Zuckerriibenbaukonto
Haben usw.; hierbei ist es fiir das zahlenm#Bige Ergebnis belanglos, ob
das durch unmittelbare Verbuchung der Einzelposten auf das betreffende
Betriebszweigkonto oder durch gewisse Sammel-, Verteilungs- oder
Vermittlungskonten hindurch geschieht. Aus jedem einzelnen Be-
triebszweigkonto ergibt sich beim Abschlu8 ein Erfolgssaldo, der
als Reinertrag, Gewinn oder Verlust, des betreffenden Be-
triebszweiges angesprochen wird; hierbei ist wieder fiir das Wesen
der Sache ohne Bedeutung, ob dieser Erfolgssaldo auf dem Betriebs-
zweigkonto selbst zum Vorschein kommt oder etwa auf einem oder
mehreren Verkaufs- oder sonstigen Abgabekonten, auf welche die von
dem Dbetreffenden Betriebszweig gelieferten Produkte vom Betriebs-
zweigkonto zu sogenannten ,,Produktionskosten® iibertragen und erst
hier den Verkaufs- oder sonstigen ,,Verwertungspreisen’‘ gegeniiber-
gestellt werden. Wie immer das gemacht wird, jedenfalls sind jene
Erfolgssalden das Ergebnis der Aufrechnung (gegenseitigen Kompen-
sation) aller dem betreffenden Betriebszweig zugeschriebenen einzelnen
Ertrige einerseits und Aufwinde anderseits. Sie gelangen dann — direkt
oder indirekt — auf dasjenige Konto, welches sie alle zusammenfaft,
d. h. gegeneinander aufrechnet, und als Endergebnis den Reinertrag des
gesamten Betriebes ausweist, auf das Gewinn- und Verlustkonto (Er-
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folgsbilanz). In den Ausweisen der gesonderten Reinertrage der einzelnen
Betriebszweige, die sonach das Gewinn- und Verlustkonto zusammen-
stellt, liegt definitionsgema die oberste Leistung der analytischen Buch-
fithrung (vgl. S.25).

Bringt man das Wesentliche dieser Erfolgsrechnung auf eine einfache
Formel, so lautet diese, wenn wir mit R wieder den Gesamtreinertrag,
mit 7, 75, 73 . . . die Erfolgssalden der einzelnen Betriebszweigkonten
bezeichnen, die in der analytischen Buchfiihrung als Reinertrige der
einzelnen Betriebszweige angesprochen werden:

R=r+r4+r+...
wobei natiirlich r;, r,, 7, ... teils positive GréBen (Gewinn des einzelnen
Betriebszweiges) teils negative (Verlust des einzelnen Betriebszweiges)
sein kénnen. In Worten: Der Reinertrag des gesamten Betriebes
ergibt sich als die arithmetische Summe der Reinertrige
aller einzelnen Betriebszweige.

Da somit in der Buchhaltung selbst ReinertragsgréBen fiir die ein-
zelnen Betriebszweige in Gestalt duBerlich fertiger Kontenendsalden
erstellt werden, glaubte man sich im allgemeinen der Notwendigkeit
weiterer kalkulatorischer Sonderrechnungen enthoben ; die Buchhaltung
selbst liefert zahlenmiBige Aussagen fiir die Rentabilititsbeurteilung
der einzelnen Betriebszweige, deren konsequente Anwendung die Schlu3-
folgerung ist: Betriebszweige, die in der analytischen Buchhaltung
keinen oder nur einen geringen Reinertrag zeigen, miissen eingeschrinkt
oder aufgegeben, Betriebszweige, die einen besseren Reinertragsausweis
zeigen, dem Umfang oder der Intensitét nach ausgedehnt werden. Fir
die duBere Gestaltung der landwirtschaftlichen Betriebsrechnung be-
deutete das die mehr oder weniger vollstindige Vereinigung von
Buchhaltung und Betriebskalkulation in einem einzigen
Rechnungswerk, das sich duBerlich in Gestalt des bekannten analy-
tischen Jahresabschlusses présentiert.

Wenn die analytische Buchfithrung zufolge der Unmoglichkeit einer
zutreffenden Reinertragsaufteilung die in der Vergangenheit erzielten
Beitrige der einzelnen Betriebszweige zum Gesamtreinertrag des ganzen
Betriebes nicht nachzuweisen vermag, so kénnen die analytischen Rein-
ertragsausweise auch nicht als brauchbare Grundlage der wirtschaft-
lichen Uberlegung fiir die Zukunft angesehen werden — in diesem
naheliegenden und scheinbar erschépfenden Gedankengang bewegen
sich im groBen und ganzen die heute vorliegenden Einwendungen, iiber-
dies auch da noch auf Einzelargumente und Detailkontroversen zer-
splittert. Demgegeniiber glaube ich jedoch, dafl damit die Beziehung
der analytischen Buchfiihrung zur Betriebskalkulation noch keineswegs
an ihrer Wurzel gefaBt und wirklich klargestellt, sondern da8 es zur
vollstandigen Erledigung der analytischen Buchfithrung, vor allem aber
zu einer positiven Sanierung durchaus notwendig ist, noch erheblich
weiter zu gehen. Ich behaupte: sogar wenn die analytische Buchfiih-
rung in jedem konkreten Fall die den verschiedenen Betriebszweigen
gemeinsamen Reinertragseffekte ckonomisch gerechtfertigt aufzuteilen



Analytische Aufteilung, organische Differenzierung. 29

verméochte, also imstande wire, diejenigen tatséichlichen Reinertrags-
beitridge der einzelnen Betriebszweige nachzuweisen, die zusammen den
Gesamtreinertrag des Betriebes ausmachen, auch dann miiite diese
Rechnung grundsiitzlich und allgemein obne den erhofften unmittel-
baren Nutzen fiir die Betriebskalkulation des Landwirts bleiben; auch
dann wéren die analytischen Reinertragsausweise fir die
Betriebskalkulation unbrauchbar. Und zwar deshalb, weil auch
dann die analytischen Reinertragsausweise immer nur anteilige Rein-
ertragsbeitriige bleiben kénnen, die kalkulatorischentscheidenden,
die abhidngigen oder Differentialreinertrige aber einen
ganz anderen logischen und wirtschaftstheoretischen Cha-
rakter und eine andere praktische GréB8e haben.

Betrachten wir den Sachverhalt zunéchst an einem schematischen
Beispiel. Nehmen wir an, eine analytische Buchhaltung weise fiir eine
Landgutswirtschaft, die einen Gesamtreinertrag von R == 5000 Geld-
einheiten (Mark, Schilling) liefert, folgende ,,Reinertrige* der einzelnen
Betriebszweige aus:

Getreidebau . . . . . . . ... ... L. r; = 1000 Geldeinheiten
Zuckerriibenbau . . . . . . ... ... .. ry = 2000 .
Futterbau . . . . . . . . ... ... ... 75 = 1000 ”
Mastungsbetrieb. . . . . . ... ... ... ry = 1000 »

Gesamtwirtschaft B =r, 4 r, 4 r3 + r, = 5000 Geldeinheiten.

Wenn nun der zum Beispiel fiir den Mastungsbetrieb ausgewiesene
,,Reinertrag von r, = 1000 wirklich diejenige Reinertragsgrofe wire,
welche iiber die wirtschaftliche ZweckmiBigkeit der Fithrung des
Mastungsbetriebes entscheidet, wenn diese 1000 Geldeinheiten wirklich
dasjenige vorstellen, was von Betrieb oder Nichtbetrieb dieser Mastung
an Reinertrag abhéingt, so mifite nach einfachen logischen Grund-
sitzen der Gesamtreinertrag, der aus dieser selben Wirtschaft unter
sonst gleichen Verhéltnissen bei Auflassung des Mastungsbetrie-
bes erzielt wiirde (nennen wir ihn R’), um eben diese 1000 Geldeinheiten
kleiner sein als der bisher mit Betrieb der Mastung aus der Wirtschaft
erzielte Gesamtreinertrag (R); anstatt wie bisher 5000 miilte die Wirt-
schaft zufolge Wegfalles des Mastungsbetriebes und seines ,,Reinertrages‘
von 1000 nur noch 4000 an Gesamtreinertrag bringen (R' = R —r,
= 5000 — 1000 = 4000). Wer auch nur im geringsten mit den Ver-
hiltnissen des Landwirtschaftsbetriebes vertraut ist, wird kein Wort
dariiber zu verlieren haben, daf das weder hier noch in anderen analogen
Fillen zutrife. In Wirklichkeit wiirde, wollte man in unserem Beispiel
die Mastung aufgeben und im ibrigen in gleicher Weise weiterzuwirt-
schaften versuchen, sich der Gesamtreinertrag des Betriebes nicht nur
um 1000 Geldeinheiten senken, sondern infolge des Riickganges der
Riiben- und Getreideertrige wegen Stallmistmangels, infolge mangel-
hafter Futterverwertung usw. wahrscheinlich ginzlich verschwinden
oder gar in einen Verlust umschlagen, jedenfalls aber kleiner sein als
4000 — nehmen wir als Beispiel etwa 3000 an. Die in Wirklichkeit
vom Mastungsbetrieb abhéingige Reinertragsgrofe, die von
ihm abhéngige Verdnderung des Gesamtreinertrages der
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Wirtschaft, stellt sich somit dar als die Differenz zwischen jenem
Gesamtreinertrag (R) der Wirtschaft, der mit Fiihrung dieses Betriebs-
zweiges erzielt wird, und demjenigen Gesamtreinertrag (R’), der ceteris
paribus ohne Fiithrung dieses Betriebszweiges erzielt wiirde; ich nenne
diese kalkulatorisch entscheidende ReinertragsgréBe, zum Zwecke deut-
licher Auseinanderhaltung, den ,abhidngigen Reinertrag® oder
,Differentialreinertrag® (mathematisch anzuschreiben als A4 R,
wobei also 4 R = R— R’ ist!); iiber allgemeinere kalkulatorische
Anwendungen dieses Begriffes werde ich spéter zu sprechen haben; hier
haben wir, entsprechend der Einstellung der analytischen Buchfiihrung
auf die Betriebszweigerechnung, nur die Reinertragskalkulation eines
ganzen Betriebszweiges zu betrachten: der Differentialreinertrag des
Mastungsbetriebes in unserem Beispiel betrigt 4 R = R— R’
= 5000 — 3000 = 2000, withrend der von der analytischen Buchfithrung
anteilmiBig ausgewiesene Reinertrag nur 1000 betragt, also kleinerist.
Ahnliches wie von der Mastung gilt vielleicht auch von anderen Be-
triebszweigen dieser Wirtschaft, und es wird sich kaum ein Betrieb
finden lassen, in dem nicht mit der Eliminierung des einen oder anderen
einzelnen Betriebszweiges vom Gesamtreinertrag des Betriebes nahezu
alles oder gar alles oder noch mehr verschwinde — jedenfalls aber
mehr, als die Reinertragsberechnung der analytischen Buchfithrung fiir
diesen Betriebszweig ausweist und, wie man gleich sehen wird, grund-
satzlich ausweisen kann.

DaB der kalkulatorisch entscheidende abhéngige oder Differential-
reinertrag groBer ist als der buchmi@ig ausweisbare, als Anteil am
Gesamtreinertrag berechnete analytische Reinertragsbeitrag, und
mag dieser noch so zutreffend ermittelt sein, ist ndmlich kein Zufall.
Dieses GroBenverhiltnis ist vielmehr ein prinzipielles; das 148t sich nicht
nur durch die vorhin angefithrten, aus der praktischen Erfahrung ge-
nommenen Erwigungen, sondern auch theoretisch und allgemein nach-
weisen; man braucht dazu nur auf die innere Ursache jener Grofien-
verschiedenheit zuriickzugehen. Im Landwirtschaftsbetrieb kommen
bekanntlich noch mehr als in anderen Betrieben Rohertrige und Rein-
ertrige vor, die verschiedenen Betriebszweigen zufolge ihres komple-
mentiren Zusammenwirkens bei der Produktion gemeinsam sind (durch-
laufende Produktionsprozesse). Fiele der eine der zusammenwirkenden
Betriebszweige weg, so wiirde damit ein — je nach der konkreten Lage
des Falles verschieden groBer — Teil des gemeinsamen Reinertrages weg-
fallen ; dasselbe geschéihe aber auch, wenn der oder die anderen zusammen-
wirkenden Betriebszweige wegfielen. Es gibt also auf der ganzen Linie
des Landwirtschaftsbetriebes Reinertragseffekte, die sowohl beim Weg-

1 Fiir den mit der Zeichengebung der hoheren Mathematik nicht vertrauten
Leser sei angemerkt, daBl der groBe griechische Buchstabe Delta (4) dort iiblicher-
weise die GroBenverinderung eines Wertes, also die Differenz zwischen zwei
Groflen bezeichnet, die dieser Wert unter verschiedenen Voraussetzungen an-
nimmt; ,,Delta R“ (4R) bezeichnet also allgemein eine Verinderung von R
oder die Differenz (A1) zwischen zwei bestimmten GroBen (hier R und R’), die R
unter verschiedenen Voraussetzungen annimmt (hier mit und ohne Fihrung des
Betriebszweiges).
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fall des einen als auch beim Wegfall eines oder mehrerer anderer Be-
triebszweige ausfallen wiirden ; diese komplementiren Reinertragseffekte
sind also von jedem dieser Betriebszweige abhéingig, sie gehéren zum
abhingigen Reinertrag sowohl des einen als auch der ande-
ren beteiligten Betriebszweige.

Die analytische Buchfiihrung dagegen ist bei Erstellung ihrer ge-
sonderten Reinertragszahlen fir die einzelnen Betriebszweige stets
darauf angewiesen, die gemeinsamen Reinertragswirkungen auf die
einzelnen Betriebszweige irgendwie aufzuteilen: tdte sie das nicht,
wiirde sie jedem Betriebszweig alle gemeinsamen Effekte, die von ihm
abhingen, zur Gédnze zurechnen, so wiirde sie damit diese Effekte mehr-
mals in ihren ganzen Reinertragsausweis hineinbringen, und die Summe
der Reinertrige der Betriebszweige wirde mehr als den Gesamtrein-
ertrag des ganzen Betriebes ergeben, der aber auf jeden Fall das End-
resultat der Buchhaltung bilden muB.

Wird jedoch im Sinne der vorstehenden Ausfithrungen fir die Zwecke
der Betriebskalkulation der Differentialreinertrag eines Betriebs-
zweiges ermittelt, also als logische und praktische Probe der Wegfall
dieses Zweiges in Erwigung gezogen, so tritt mit diesem Wegfall nicht
nur der Wegfall desjenigen Anteiles an gemeinsamen Effekten ein,
den die analytische Buchfithrung diesem Betriebszweig in seinem Rein-
ertrag zugerechnet hat, sondern alle mit diesem Betriebszweig zusam-
menhingenden gemeinsamen Effekte entfallen zur Génze, also auch
diejenigen Anteile davon, die im Reinertragsausweis jener Buchhaltung
den Reinertrigen anderer Betriebszweige zugerechnet wurden; und
eben um dieses auch noch in Wegfall kommende Plus ist fiir den einzelnen
Betriebszweig dessen kalkulatorisch entscheidender Differen-
tialreinertrag (4 R) groBer als sein von der analytischen
Buchfithrung ausgewiesener Anteil am Gesamtreinertrag.

Das folgende, ganz schematische Schaubild (Abb. 1) mége den grund-
satzlichen Unterschied zwischen dem analytischen Reinertragsbeitrag
und dem Differentialreinertrag ver- 7 P
deutlichen, der aus der verschiedenen , a .
Behandlung der gemeinsamen Rein- non
ertragseffekte herrithrt. Nehmen wir ,
an, die analytische Buchhaltung 7 7 5
weise fiir einen Betriebszweig als 4,7
dessen Reinertrag 7, (Rechteck . £
abcd), fur einen zweiten, wirt- 7 m
schaftlich mit diesem verbundenen d,
Betriebszweig den Reinertragsbei- i 9
trag 7, (Rechteck cd e f) aus. Die Abb. 1. Reinertra%i?ﬁgr;ggund Differential-
in der Abb.1 schraffiert gezeichnete )

Fliche versinnliche solche Reinertragseffekte, die beiden Betriebszweigen
gemeinsam sind und sowohl beim Wegfall des einen als auch beim Wegfall
des anderen Zweiges nicht zustande kimen. Bei der analytischen Auf-
teilung des gesamten Reinertrages auf beide Zweige (also auf »; und 7,)
wird auch jener gemeinsame Reinertragseffekt aufgeteilt; diese Auf-
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teilung ist aus der Aufteilung der schraffierten Fliche auf r, und r, im
Teil abef der Zeichnung ersichtlich. Wird aber der abhéingige Rein-
ertrag des 1. Zweiges (4, R, in der Figur durch das Rechteck gh ik
dargestellt) ermittelt, so ist der ganze gemeinsame Effekt hier zu ver-
anschlagen, weil er ja zur Génze von diesem Zweig abhingt, mit dessen
Ausfall entfillt. Ebenso gehért er aber auch, wenn der abhingige
Reinertrag des 2. Zweiges (A, R = I m n o) ermittelt wird, zur Ganze
zu diesem. Das bewirkt eben, daBl der Differentialreinertrag des ein-
zelnen Zweiges (gh ik, bzw. I m n o) grofler ist als sein analytischer
Reinertragsanteil (¢ b cd, bzw. cd e f)L.

Wie grof3 dieser Unterschied zwischen analytischem Reinertrag und
Differentialreinertrag jeweils ist, hdngt natiirlich ganz von der kon-
kreten Lage des Einzelfalles ab; allgemein 148t sich nur feststellen, da8
er sich von den bestehenden komplementiren Zusammenhéngen der
einzelnen Betriebszweige herleitet und demnach um so gréfler sein mu8,
je inniger und weitreichender diese Zusammenhénge sind. Vollstéindig
und auf der ganzen Linie des Betriebes 148t sich dieser Unterschied nicht
beseitigen, auch nicht durch irgendwelche Verbesserungen der analy-
tischen Buchfiihrung, weil er sich, wie gezeigt, nicht nur darauf zuriick-
fithrt, wie der Gesamtreinertrag auf die Betriebszweige aufgeteilt wird,
sondern darauf, daf er iberhaupt aufgeteilt wird.

Der Differentialreinertrag kann aber auch in keiner Buchhaltung
anderer Art direkt errechnet und ausgewiesen werden, weil, was spéter
noch zu besprechen sein wird, jeder Buchfithrung ohne Ausnahme der
logische Weg der Differenzbildung zwischen zwei verschiedenen GréBen
des Gesamtreinertrages bei verschiedener Gestaltung des Wirtschafts-
ablaufes verschlossen ist, den die Rechnung AR = R — R’ erfordert.
In dem hier Dargelegten erblicke ich somit nicht nur den obersten Grund
fir die zwingende und definitive Ablehnung der kalkulatorischen
Wege der analytischen Buchfithrung, sondern viel mehr: in dem
reinlichen Auseinanderhalten der verschiedenen Begriffe
von ,,Reinertrag®, die da seit jeher unvermerkt durchein-
anderliefen, liegt auch die oberste Scheidung iiberhaupt zwischen der
Wirtschaftsrechnung fiir die Vergangenheit unserer Betriebe — der
Buchfithrung — und der Wirtschaftsrechnung fir ihre Zukunft — der
Betriebskalkulation. Fiihrt diese folgerichtige Auseinanderhaltung der
verschiedenen Reinertragsbegriffe und Reinertragsgréfen in kritischer
Beziehung zum Zusammenbruch der Verschmelzung von Buchhaltung
und Betriebskalkulation in eine einzige Rechnung, wie sie die analy-
tische Buchfithrung versucht hat, so mufl anderseits durch sie auch der
Weg zum positiven Aufbau einer logisch und praktisch anders orien-
tierten Betriebskalkulation und damit zu einer von Grund auf anderen
kalkulatorischen Einstellung der Buchhaltung fiithren: nicht die Aui-

1 Will man, was ja nur den Sinn einer gedanklichen Operation haben kann,
da ja A, R und 4,R nur alternativ gelten, die Summe A4, R + A,R bilden, so
miilte sie prinzipiell hoher ausfallen als der tatsichlich erzielte Reinertrag r, 4 75,
als die Summe der analytischen, durch Aufteilung gewonnenen Reinertragsbeitrige
(die Zeichnung zeigt deutlich, daBB ghik + Imno gréBer ist als abef).
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teilung des Gesamtreinertrages des ganzen Betriebes auf seine einzelnen
Teile, sondern die differenzierende Gegeniiberstellung ver-
schiedener GréBen des Gesamtreinertrages bei verschiede-
ner Einrichtung und Fithrung der Betriebsteile ist das zu-
treffende Rechnungsprinzip der Betriebskalkulation.

Als eine besondere, von ihren sonstigen Ergebnissen unabhingige
Leistung der analytischen Buchfithrung wird oft die Berechnung der
Produktionskosten fiir die einzelnen Produkte des Landwirtschafts-
betriebes angefiihrt. Gegen diese Meinung sprechen aber, von den im
spateren noch vorzubringenden Einwinden und von den sonst in
der Literatur gegen die landwirtschaftliche Produktionskostenberech-
nung erhobenen Zweifeln abgesehen, nachstehende schwerwiegende
Bedenken, die sich ebenfalls aus der Einstellung auf die differentiale
Kalkulation ergeben.

In den vorangegangenen Darlegungen wurden in Ansehung des Rein-
ertrages von Wirtschaftsteilen zwei verschiedene GroéBen entwickelt:
der Reinertragsbeitrag, der das Ergebnis einer analytischen Auf-
teilung des Gesamtreinertrages vorstellt, und der abhingige Rein-
ertrag oder Differentialreinertrag, in dem der verschiedene Aus-
fall des Gesamtreinertrages bei verschiedenem Ablauf der Wirtschafts-
teile zum Ausdruck kommt. Eine ganz analoge Unterscheidung
ist, da ja der Reinertrag aus Rohertrag und Aufwand oder Produk-
tionskosten! resultiert, auch hinsichtlich des Rohertrages und der Pro-
duktionskosten zu machen.

Die analytische Buchfiihrung errechnet ausschlieBlich repartierte
Produktionskosten; das heiit, die analytischen Produktionskosten
kénnen im Rahmen dieser Buchfilhrung nur so errechnet werden, daf
alle im Betrieb aufgewendeten Kosten nach irgendwelchen Schliisseln
auf die einzelnen Betriebszweige (Milchviehhaltung, Weizenbau usw.),
weiters auf die einzelnen Produkte (z. B. Milch, Kalber, Stallmist) und
schlieBlich auf die Mengeneinheit des Produktes (z. B. je ein Liter Milch)
aufgeteilt werden; der logische und rechnerische Charakter der analy-
tischen Produktionskosten ist also dem des anteiligen Reinertrags-
beitrages analog.

Bei einem bestimmten kalkulatorischen AnlaB, z. B. bei der Frage:
Soll ich bei einem bestimmten Preis eines Produktes dieses noch weiter
herstellen oder nicht, bzw. in welchem Umfang soll ich es herstellen?
sind aber durchaus nicht jene analytischen, durch die Aufteilung der
gesamten Betriebskosten gefundenen Produktionskosten dieses Pro-
duktes maBgebend, auch wenn sie noch so zutreffend errechnet werden
konnten, sondern eine ganz andere GréBe, ndmlich die differentialen
Produktionskosten. Diese sind durch die Frage bezeichnet: Wie
hoch stellen sich die im Betrieb zu machenden Gesamtaufwéinde,
wenn ich die bestimmte, zur Frage gestellte Produktion vornehme, und
wie hoch stellen sie sich, wenn ich diese Erzeugung nicht vornehme, und

1 Die tbliche Einrechnung von Kapitalzinsen in die Produktionskosten ist
bei dieser Wendung als hier unwesentlich iibergangen; ich komme auf das Zins-
problem hernach ausfiihrlich zuriick.

Schonteld, Landw. Buchfihrung. 3
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welches ist die durch diese Unterlassung zu erwartende Differenz
oder Verdnderung des Gesamtaufwandes? Es sind verschiedene
Griinde, die bewirken, da sich diese abhéngigen oder Differentialkosten
mit den analytisch errechneten Produktionskosten grundsétzlich nicht
decken konnen.

Der eine Grund liegt in dem Unterschied zwischen fixen und pro-
portionalen Kosten. In jedem Betrieb gibt es gewisse mehr oder weniger
fixe Kosten (insbesondere Verwaltungsaufwénde verschiedener Art),
die wohl anteilweise zu den analytischen Kosten, nicht aber zu den
Differentialkosten gehéren, weil sie innerhalb gewisser Grenzen auf
jeden Fall auflaufen, ob nun eine bestimmte Produktion vorgenommen
wird oder nicht. Verursacht z. B. ein Produkt laut Ausweis der analy-
tischen Buchhaltung Produktionskosten von 50, wovon 10 anteilige
Kosten der erwahnten fixen Art und 40 spezielle, fiir diese Produktion
aufzuwendende Sonderkosten sind, und kann ich fiir das Produkt den
Preis von 45 erhalten, so wire der Schlul aus der analytischen Produk-
tionskostenrechnung: Produktionskosten 50, Erlos 45, daher die Pro-
duktion unrentabel, falsch; vielmehr wire es vollkommen zweckméiBig,
die Produktion dennoch vorzunehmen; denn bei Vornahme der Pro-
duktion erziele ich den Ertrag von 45 und wende 50 auf, habe also einen
Ausfall von 5, bei Unterlassung der Produktion aber erziele ich den
Ertrag Null, habe aber den Anteil an den gemeinsamen fixen Kosten,
namlich 10, unveriandert aufzuwenden, habe also einen Ausfall von 10,
oder, anders gewendet: die in Erwigung gezogene Produktion deckt
zwar nicht den vollen Anteil an den fixen Kosten, der ihr nach irgend-
einem analytischen Aufteilungsschliissel aufzubiirden wire, sie bringt
mir aber doch einen gewissen Anteil davon herein, namlich 5 (Erlos 45
gegen die durch diese Produktion erwachsenden Sonderkosten von 40).

Weiters kann der analytische Produktionskostenausweis nur einen
Durchschnitt angeben: In der Buchhaltung kann nur die Gesamt-
menge des in der Rechnungsperiode erzeugten Produktes zu den darauf
gerechneten gesamten Produktionskosten ins Verhaltnis gesetzt, es
kénnen also nur die durchschnittlichen Produktionskosten
je Mengeneinheit des Produktes angegeben werden. Die
differentialen Produktionskosten jedoch sind — zufolge des Gesetzes
des abnehmenden Ertrages und anderer Umstidnde — fiir die verschie-
denenMengeneinheiten des Produktes verschieden, je nachdem
auf welcher Intensitdtsstufe des Aufwandes sie erzeugt werden. Wenn
z. B. die analytische Buchfiithrung ausweist, da die Produktionskosten
der Milch in meinem Betrieb je Liter x Groschen oder Pfennig betra-
gen, so mag das als Durchschnitt, soweit die Rechnung iiberhaupt
stimmt, richtig sein, in Wirklichkeit aber habe ich, um den Milchertrag
z. B. um die letzten zwei Liter pro Kuh zu heben, pro Liter bedeutend
hohere Futterkosten aufwenden miissen als fiir die vorher vorhandene
Melkung; ich wiirde also, wollte ich auf diese letzten zwei Liter ver-
zichten, viel mehr an Produktionskosten ersparen als die durchschnitt-
lichen analytischen Kosten, nimlich eben die Differentialkosten, die er-
héhten Kraftfuttergaben, die durch die oben angegebene Fragestellung
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zu ermitteln sind: Was wende ich an Gesamtkosten auf, wenn ich die
geringere Melkung von m Liter je Kuh erzeuge, und was, wenn ich
m - 2 Liter erzeuge, und welches ist die Differenz dieses Aufwandes?
Die praktische Auswirkung dieses logischen Unterschiedes liegt auf der
Hand ; es kann sehr wohl der Fall sein, daBl jemand beim Vergleich des
Milchpreises mit den analytischen Durchschnittskosten, weil diese
héher sind als der Milchpreis, den Eindruck der vollsténdigen Unwirt-
schaftlichkeit seiner gesamten Milchviehhaltung bekommen kann; nur
der kalkulatorische Anschlag der Differentialkosten kann zu der Er-
kenntnis fiihren, daf z. B. in einem Fall die Milchviehhaltung bei ent-
sprechender Reduktion ihrer Intensitdt durch Wegfall der iiberdurch-
schnittlich hohen Kosten der letzten Melkungssteigerung rentabel zu
gestalten ist. Dieser differentiale Anschlag aber ist der analytischen
Buchhaltung und auch jeder anderen verschlossen, weil in jeder Buch-
haltung ohne Ausnahme der logische Raum fiir eine solche Differenz-
bildung fehlt, die auf verschiedenen Ablaufen der Wirtschaft beruht, da
die Buchhaltung eben nur einen bestimmten, den in der Rechnungs-
periode tatsichlich stattgefundenen Ablauf referieren kann.

Mit diesen beiden Einwinden gegen die analytische Produktions-
kostenrechnung — unzutreffende Behandlung der fixen Kosten und
Fehler der Durchschnittsberechnung — ist aber das wichtigste noch
nicht gesagt, sind die gegenseitigen Beziehungen der verschie-
denen Produktionsprozesse und Betriebszweige noch nicht er-
faBt. Wenn die differentialen Kosten unter richtiger Beriicksichtigung
dieser Beziehungen ermittelt werden sollen, spielen sie ndmlich sofort
in die Kosten anderer Produktionsprozesse, aber auch in deren Ertrige
hiniiber. Wenn ich z. B. eine wesentliche Einschriankung irgendeines
Zweiges der Viehhaltung ins Auge fasse, so muf ich bei den differentialen
Produktionskosten, die ich dadurch erspare, doch unbedingt die Mehr-
kosten, die ich zufolge quantitativen und qualitativen Ausfalles an Stall-
mist fir dessen etwaigen Ersatz aufwenden muB, in Anschlag bringen,
oder aber den sonst zu erwartenden Ausfall an Feldertrigen. Daraus
folgt allgemein, dal man bei den kalkulatorischen Fragen, die die analy-
tische Buchhaltung und Xalkulation durch ihre Produktionskosten-
berechnungen beantworten will, nicht einmal mit der an sich weit-
aus zutreffenderen Feststellung der speziellen Differential-
kosten genug tdte, die in den jeweiligen engeren Kalkulationsbereich
fallen, sondern daB3 man noch umfassender zu rechnen, alle durch diesen
Bereich irgendwie berithrten einzelnen Ertrige und Aufwinde des
ganzen Betriebes auf ihre durch die kalkulierten BetriebsmaBnahmen
zu erwartenden Verinderungen zu itberpriifen hat; das bedeutet aber,
will man ganz sicher und vollstédndig vorgehen, nichts anderes als: man
hat auf den Gesamtreinertrag des ganzen Betriebes und
seine Verdnderungen zu rechnen, die analytische Produk-
tionskostenrechnung hat der differentialen Gesamtrein-
ertragskalkulation zu weichen.

Was im vorigen von der Rentabilitdtsrechnung ganzer Betriebszweige
und von der Produktionskostenrechnung gezeigt wurde, gilt auch von

3%
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jeder anders gearteten landwirtschaftlichen Betriebskalku-
lation. Jede solche Kalkulation 148t sich, was spédter noch genauer
darzulegen sein wird, in Ansehung des Reinertrages auf die allgemeine
Formel bringen: Es werden gewisse Betriebsmafnahmen zur Erwigung
gestellt und es ist zu priifen, welchen Einflufl jhre Durchfithrung oder
Unterlassung auf den Gesamtreinertrag des ganzen Betriebes hat. Und
die Antwort auf diese Frage ist eben nur durch den Ver-
gleich des Gesamtreinertrages in dem einen und in dem an-
deren Fall zu geben. Dabei ist es prinzipiell gleichgiiltig, wie weit
diese Mafinahmen im einzelnen Kalkulationsfall reichen und wie sie
duBerlich ausgedriickt werden. Wenn es sich z. B. um die richtige Fest-
stellung des Umfanges des Zuckerriibenbaues handelt, so kann ich
daraus, dal die analytische Buchfithrung einen Reinertrag von so und
soviel Mark oder Schilling je ha der Riibenfliche ausweist, noch gar
keine endgiiltigen SchluBfolgerungen ziehen; ich werde vielmehr durch
entsprechende Rechnungen festzustellen haben, wie sich der Gesamt-
reinertrag der Wirtschaft von z. B. 700 ha gesamter Ackerfliche bei 80,
bei 120, bei 160, bei 200 ha Zuckerritbenbau usw. unter jedesmaliger
entsprechender Anordnung alles iibrigen im Betrieb voraussichtlich
stellt. Oder, von der Aufwandseite gefaft: wie stellt sich der Gesamt-
reinertrag, wenn fiir eine bestimmte Aufwandart des Betriebes 1 oder 2
oder 3 oder 4 usw. Aufwandeinheiten verwendet werden ?

Es liegt auf der Hand, daBl diese differentiale (Gesamtreinertrags-
rechnung eine organische sein muf}, d.h. das organische Ganze
des Wirtschaftsbetriebes zwangldufig und vollstindig in
den Bereich der Kalkulation zieht. Und zwar — wie ich hier
unter Hinweis auf die spétere eingehende Darlegung nur kurz anfiihren
will — schon deshalb, weil es einfach nicht méglich ist, zu Vergleichs-
zwecken Gesamtreinertrige zu errechnen, ohne dafl man ganz bestimmte
Annahmen iiber den jedesmaligen Ablauf des gesamten Wirtschafts-
betriebes in allen seinen Teilen macht. Durch die jedesmalige Rech-
nung auf den Gesamtreinertrag werden die Folgen des Durchfiihrens
oder Unterlassens auch einzelner Mafnahmen zwanglédufig und zweifel-
los nicht als atomistische Teile des Wirtschaftens erfaft, sondern mit-
samt allen ihren wirtschaftlichen Zusammenhingen mit dem ganzen
Ubrigen der Wirtschaft; jede einzelne Kalkulation muB sich bei
Anwendung dieses Rechnungsprinzips von selbst zu einer
geschlossenen Erwagung tiiber das organische Ganze des
Wirtschaftsbetriebes erweitern.

Die Verschiedenheit des analytischen Aufteilungskalkils und der
organischen differentialen Kalkulation 148t sich véllig klarstellen, wenn
man sie, was bei einer Rechnung ja naheliegt, mathematisch faft. Es
handelt sich da némlich um ganz verschiedene Rechnungsarten:
die analytische Rechnung ist auf die Division und die Multiplika-
tion aufgebaut, die organische aber soll, den im vorstehenden entwickel-
ten Grundsitzen zufolge, auf dieselben rechnerischen Gedankenginge
wie die Differentiation und Integration aufgebaut werden. Der
Unterschied zwischen diesen Rechnungsarten ist, wenigstens beildufig,
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leicht klar zu machen. Die Division ist eine solche Verteilung irgend-
eines (Ganzen (z. B. Reinertrag, aber auch Wirtschaftsgewinn, Roh-
ertrag, Aufwand, Zins, hieriiber spiter) auf die daran beteiligten Fak-
toren, dafB3 jeder duBerlich gleichen Einheit der letzteren ein gleicher
Anteil am Ganzen zugeteilt wird; bei einer MaBnahme z. B., die
aus der Aufwendung von 4 technisch gleichartigen Aufwandsteilmengen
besteht (man denke etwa an Gewichtseinheiten von Futter oder Diinger)
und einen Gesamterfolg von 8 erzielt, wird bei der analytischen Division
jeder Umfangseinheit oder Aufwandsteilmenge der gleiche Teil 2 zu-
gerechnet; die Division ist der mathematische Standardausdruck fiir
die analytische Durchschnittsrechnung. Thre Umkehrung ist die Multi-
plikation oder die Addition mehrerer gleich groBer Teile; sie tritt in der
analytischen Rechnung als Umkehrung der Durchschnittsrechnung,
als Kontrolle oder AbschluB3 auf
und wiirde fiir das eben heran-
gezogene Beispiel lauten: 4 Auf-
wandsteilmengen mit je einem
Teilerfolg von 2 ergeben den Ge-
samterfolg 8 (4 X 2=8 oder
2+24242=28; s. Abb. 2). 1 > 3 n z
Diese Rechnung hilt sich an die
tatsdchlichen technischen Vor-
ginge: es erscheint ihr selbstver-
stdandlich, daB allen technisch gleichartigen Teilmengen oder Teilstiicken
eines Aufwandes ein gleicher Anteil an dem Erfolg zugerechnet wird, den
sie in einem gemeinsamen Vorgang hervorbringen.

Beruht die analytische Rechnung ebenso wie die Division auf einer
Durchschnittsberechnung, soliegt
der Differentiation und damit
der organischen Rechnung ein
ganz anderes Denkverfahren zu-
grunde, namlich die logische Dif-
ferenzmethode, welche unter an-
derem auch die Grundlage jedes
Experimentes in den exakten Na-
turwissenschaften ist; sie besteht
darin, dafl man dasVorhandensein
und die Artder Abhéngigkeit einer +3
GroBe von einer anderen, eines
Phianomens von einem anderen,
dadurch nachweist, daB man bei +1
Konstanz alles iibrigen die eine x
GroBe,daseine Phinomen,variiert 1
und die hierbei eintretenden Ver-
anderungen der anderen GréSe,
des anderen Phinomens, feststellt.
Es wird, um das wieder an dem obigen Beispiel darzutun, festgestellt
(vgl. Abb. 3): bei Aufwendung einer Aufwandsteilmenge ist der Ge-
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Abb. 3. Erfolgsdifferenzierung.



38 Das Kalkulationssystem.

samterfolg z. B. b; beim Aufwand von 2 Teilmengen ist der Gesamterfolg
8, folglich hiingt von der 2. Teilmenge eine Erfolgsverinderung von 3 ab,
namlich die Differenz zwischen dem Gesamterfolg 8 und dem Gesamt-
erfolg H; beim Aufwand von 3 Teilmengen ist, wenn sich der Gesamt-
erfolg auf 9 stellt, die auf diesem differentialen Weg gefundene, von der
3. Teilmenge abhingige Verdnderung gleich 1 (n#mlich 9—8); ist beim
Aufwand von 4 Teilmengen der Gesamterfolg wieder nur 8, so hat
offenbar das Hinzukommen der 4. Teilmenge wieder eine Verringerung
um den Erfolg 1 hervorgerufen (8—9). Durch diese differentiale Auf-
lssung wird also der Gesamterfolg den einzelnen Umfangsteilen der Maf3-
nahme oder den einzelnen beteiligten Aufwandsteilmengen ganz anders
zugerechnet, ndmlich 8 =5+ 3+ 14 (—1). Und die Umkehrung
ergibt eine Addition von verschiedenen, untereinander ungleichen Teil-
groBen, ndmlich 5+ 3 4 1 4 (— 1) = 8; eine solche Addition von
ungleichen, zueinander in gewissen Beziehungen stehenden Gréfen hat
aber den mathematischen Grundcharakter einer Integration.

Diese differentiale Betrachtung erfafit also nicht den wirklichen Ab-
lauf eines einmaligen Geschehens (das ist in dem angefiihrten Beispiel:
Aufwendung von 4) wie die Durchschnittsanalyse, sondern stellt die
verschiedenen Abliufe verschiedenen méglichen Gesche-
hens (Aufwendung von 1 oder von 2 oder von 3 oder von 4) gedanklich
und rechnerisch neben- und gegeneinander; zwischen diesen ver-
schiedenen Abliufen zu wahlen ist aber gerade der Zweck
der ganzen kalkulatorischen Rechnung. Der praktische Vorteil
eines solchen zweckhafteren Denk- und Rechnungsweges 148t sich sogar
aus dem primitiven Beispiel abnehmen: wenn ich den Gesamterfolg
von 8 in die differentialen Teilerfolge 5 4+ 3 4+ 1 — 1 auflése, so ersehe
ich, daB ich bei Weglassung der letzten Teilmenge des Aufwandes oder
der letzten Umfangseinheit der MaBnahme den Gesamterfolg steigern
kann, weil 5 4+ 3 + 1 den hoheren Gesamterfolg 9 ergibt; wenn ich aber,
wie es die analytische Durchschnittsrechnung tut, die Auflésung durch
die Rechnung 8 = 2 4 2 4- 2 4 2 vornehme, so kann ich zu einer
solchen Einsicht und SchluBfolgerung nicht kommen. Nur der dif-
ferentiale Anschlag des Ganzen, nicht aber seine analytische
Aufteilung vermag also jene Grenze der Betriebsmafinah-
men herauszufinden, an der der Gesamterfolg am gréBten
wird?®.

2. Die exakte Rechenformel der organischen
Betriebskalkulation.

Im vorigen wurde der differentiale Kalkill zundchst an dem fiir
die Buchfithrung wichtigsten Erfolgsstiick, dem Reinertrag, aufgezeigt.

! Fiur den Mathematiker sei im Voriibergehen angemerkt, daB die gema8 obigen
Ausfithrungen differential instruierte organische Kalkulation als Grenzanalyse
und damit ,,hchere Analyse“ (Differentialrechnung) den vielversprechenden
Namen analytisch weit eher verdient als die nach der heutigen Terminologie der
landwirtschaftlichen Betriebs- und Verrechnungslehre so genannte ,,analytische*
Rechnung. Es wiirde aber nur Verwirrung anrichten, hier die Namen zu wechseln.
Vgl. hierzu auch den folgenden Abschnitt.
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Damit ist aber die theoretische und praktische Rechenformel der land-
wirtschaftlichen Betriebskalkulation noch nicht vollstindig: es fehlt
in ihr noch der wirtschaftliche Vergleich mit den konkur-
rierenden Kapitalsverwendungen. Ein mdglichst hoher Be-
triebsreinertrag, eine maoglichst hohe Verzinsung des Kapitals an einer
bestimmten Stelle des Landgutsbetriebes und im Landgutsbetrieb tiber-
haupt durch dessen bestmogliche Bewirtschaftung, bedeutet nur dann
wirklich den héchsten erzielbaren Gewinn fiir den Landwirt, wenn er
zugleich auch héher ist als der Reinertrag, die Verzinsung, die der Land-
wirt bei bestmoglicher anderweitiger Verwendung des Kapitals er-
zielen konnte. Wird diese Vergleichsrelation hineingebracht, so ist es
nicht der Betriebsreinertrag (R), sondern der Wirtschaftsgewinn (Wyg),
der so grof} als moglich werden soll, und dieser Wirtschaftsgewinn ist
die Differenz zwischen jenem Betriebsreinertrag (2) und dem mit dem-
selben Kapital bei bestmoglicher anderweitiger Verwendung erzielbaren
Reinertrag, dessen gebrduchlicher und kurz zusammenfassender Aus-
druck ,,Zins* heiBt (Z), also Wg = R —Z. Wird der im vorigen Ab-
schnitt dargelegte Differentialanschlag auch auf diesen erweiterten
Kalkulationsbereich angewendet, so ergibt sich folgendes.

Die Betriebskalkulation hat die Aufgabe, alle jene Betriebsmal-
nahmen herauszufinden, durch deren Vornahme der gesamte Wirt-
schaftsgewinn (Wyg) aus dem ganzen Betrieb am gréB8ten wird (Maxi-
mumproblem der Betriebskalkulation). Hierzu muf} sie jede
MafBnahme daraufhin iiberpriifen, welche Verinderung diese Malnahme
am gesamten Wirtschaftsgewinn erwarten 148t, ob und um wieviel sie
ihn voraussichtlich gréfer oder kleiner macht. Diese von jeder bestimm-
ten MafBnahme abhingige Verdnderung des gesamten Wirtschaftsgewin-
nes (Wg) -— ich nenne sie kurz den Differentialgewinn (4 Wyg) dieser
MaBnahme — resultiert aus zwei Komponenten: aus der von der Durch-
fihrung der MaBnahme abhingigen Verdnderung des Gesamtrein-
ertrages (R) des ganzen Betriebes, die ich oben als den Differential-
reinertrag (A R) dieser MaBnahme bezeichnete, und aus der von der
Durchfithrung der MafBnahme abhingigen Verdnderung des Zinses (Z),
der auf das gesamte im Betrieb verwendete Kapital zu rechnen ist; wir
wollen diese Verinderung des Zinses analog als Differentialzins (4 Z) der
MafBnahme bezeichnen. Dieser Zins (Z) besteht fiir das fremde, im Be-
trieb verwendete Kapital aus den Darlehenszinsen, die der Landwirt fiir
dessen Beistellung wegzahlen muB, fir sein im Betrieb verwendetes
Eigenkapital aus der Verzinsung, die er bei giinstigster und gleich
sicherer anderweitiger Verwendung fiir dieses Kapital erzielen kénnte,
also aus dessen anderweitiger Reinertragsméglichkeit. Die Verdnderung
dieses Zinses, der Differentialzins (4 Z), tritt aus dem Grunde und nach
MaBgabe dessen auf, daB die Einfihrung der betreffenden Betriebs-
maBnahmen neues Kapitel heranzieht oder aber bisher verwendetes
Kapital freimacht, wodurch die GréBe des verwendeten Kapitals und
damit der darauf zu rechnende Zins abgedndert wird. Der Reinertrag ist
die positive Komponente des Wirtschaftsgewinnes — je gréfer bei
Durchfiihrung der zu kalkulierenden Betriebsmafnahmen seine Zunahme,
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der Differentialreinertrag jener MafBnahmen, ist, um so grofler ist die
Zunahme des Wirtschaftsgewinnes, der Differentialgewinn der MaB-
nahmen. Der Differentialzins ist die negative Komponente — je hoher
er ist, um so kleiner fallt der Wirtschaftsgewinn aus, weil dann mehr
Darlehenszins weggezahlt oder, beim Eigenkapital, auf mehr ander-
weitige Reinertragsmgglichkeiten verzichtet werden muf. Somit ist
das, was von bestimmten BetriebsmaBnahmen des Landwirtes firr ihn
an Wirtschaftsgewinn abhéngt, unter Verwendung der angefiihrten
Bezeichnungen kurz durch die Formel auszudriicken:
AWg=AR—AZ

in Worten: Der fiir eine bestimmte BetriebsmaBnahme kalku-
latorisch entscheidende Differentialgewinn (4 Wg) ist der
UberschuB des von dieser MaBnahme abhingigen Differen-
tialreinertrages(4 R)iber den von ihr abhéingigen Differen-
tialzins (4 Z).

Die praktische Einzelrechnung der Betriebskalkulation ist somit: fiir
eine BetriebsmafBnahme bestimmter Art und bestimmten
Umfanges ihren Differentialreinertrag und Differential-
zins und daraus ihren Differentialgewinn festzustellen.

Solcher Einzelrechnungen hat die Betriebskalkulation also fir jede
MafBnahme im allgemeinen mehrere zu machen: die betreffende MaB-
nahme ist auf ihren Differentialgewinn in ihrenverschiedenen még-
lichen Umfdngen zu iiberpriifen, also zuerst in dem Umfang 1, dann
im Umfang 2, 3 usw., bis die erforderliche Vergleichsreihe geschaffen
ist. Und die Entscheidung in dieser Vergleichsreihe lautet: die MaB-
nahme ist in jenem Umfang durchzufiithren, der den hochsten Differen-
tialgewinn aufweist. Dieser Umfang ist der Grenzpunkt der wirtschaft-
lichen ZweckmaBigkeit; an dieser Grenze ist (vgl. S. 371.) der differential
veranschlagte Wirtschaftsgewinn der letzten Umfangseinheit gleich oder
anndhernd gleich Null und der differentiale Reinertrag der letzten Um-
fangseinheit gleich oder annidhernd gleich ihrem Differentialzins, kiirzer
ausgedriickt: es ist an dieser Grenze kein Gewinn mehr zu machen,
der Grenzreinertrag ist gleich dem Grenzzins (4 Wg =0, AR = AZ).

Zwei moglichst einfach gewihlte Beispiele mogen Sinn und Zutreffen
der organischen Kalkulationsformel 4 Wg = A R — A Z noch weiter
erlautern.

Erstes Beispiel. Nehmen wir an, ein Landwirt ziehe in Erwigung,
eine bestimmte Kunstdiingung, die bisher von ihm nicht vorgenommen
wurde, durchzufiihren, und es wire zu erwarten, daf3 hierdurch der Ge-
samtreinertrag seines Landwirtschaftsbetriebes um 1000 Geldeinheiten
zunimmt; in unserer Bezeichnung haben wir das anzuschreiben als:
Differentialreinertrag 4 R = 1000. Fiir die Vornahme der geplanten
Kunstdiingung aber mufl Kapital zugesetzt werden; dieser Mehrauf-
wand an Kapital kostet den Landwirt, wenn er das Zusatzkapital nicht
besitzt, die Leihzinsen fiir dessen Beschaffung, oder aber, wenn er es
selbst besitzt, den Reinertrag, den er anderweitig bei bestméglicher
Verwendung mit diesem Zusatzkapital erzielen kénnte, weil er bei Vor-
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nahme der Kunstdiingung auf diesen Reinertrag verzichten muf} ; nehmen
wir an, diese Mehrkosten an Zins, diese Zinsdifferenz oder dieser Dif-
ferentialzins, wiirden im konkreten Fall 1200 Geldeinheiten betragen,
so ist das anzuschreiben als: A4 Z == 1200. Und der Index fir die Be-
urteilung der wirtschaftlichen Zweckméifigkeit der zur Erwigung ge-
stellten BetriebsmaBnahme (Vornahme der bestimmten Kunstdiingung)
ist dann: A Wg=A4 R— A Z = 1000 — 1200 = — 200. Der gesamte
Wirtschaftsgewinn unseres Landwirtes wiirde also bei Durchfithrung
der kalkulierten MaBnahme eine Veranderung ins Negative erfahren,
diese MaBnahme wire trotz der mit ihr verbundenen Steigerung des
Betriebsreinertrages wirtschaftlich unzweckméBig. Damit ist natiirlich
nur diese nach Art und Umfang bestimmte Kunstdiingung beurteilt;
ob eine solche in anderer Art oder anderem Umfang rentabler ist, bildet
den Gegenstand weiterer, in gleicher Weise durchzufiihrender Kalku-
lationen.

Zweites Beispiel. Setzen wir jetzt den Fall, ein Landwirt habe trotz
der auf eine mehr extensive Bewirtschaftung hinweisenden Verhéltnisse
seines Gutes bisher sehr hohe Kunstdiingungen angewendet und sich
das Kapital hierzu verhaltnisméBig teuer beschaffen miissen (und zwar
wieder entweder durch Darlehen oder durch Verzicht auf die anderweitige
Verwertungsmoglichkeit). Er stellt nun eine Kalkulation dariiber an,
wie er bei einer etwaigen Einschrankung seiner Kunstdiingergaben
fahren wiirde. Bei einem bestimmten MafB dieser Einschrinkung, auf
das er seine Kalkulation zunéichst richtet, wiirde, nehmen wir an, der
aus seinem Landgut zu erwartende gesamte Betriebsreinertrag (R) um
1000 Geldeinheiten kleiner ausfallen als bisher; es ist also die von dieser
Einschrankung abhéngige Differenz an Gesamtreinertrag, ihr Differen-
tialreinertrag 4 B = — 1000. Durch das Freiwerden von Kapital zu-
folge der Einschrénkung der Kunstdimmgung aber wirde der Landwirt,
sagen wir, 1200 Geldeinheiten an Zins ersparen (wenn das Kapital
geliehen ist) oder direkt gewinnen (durch anderweitige bestmogliche
Verwertung des frei werdenden Eigenkapitals); der Differentialzins
betragt daher 1200, und zwar hat er, weil er erspart wird und den Ge-
samtzins des Betriebes mindert, negatives Vorzeichen, es ist also
A Z = — 1200. Und die kalkulatorische Rechnung stellt sich somit dar
als: AWg=AR—AZ=—1000— (— 1200) = + 200. Der ge-
samte Wirtschaftsgewinn des Landwirtes wiirde bei Durchfiihrung der
kalkulierten MaBnahme (bestimmte Einschriankung der Kunstdiingung)
steigen ; diese MaBnahme wire, und zwar trotz der mit ihr verbundenen
Abnahme des Betriebsreinertrages des Landgutes, gewinnbringend.
Ob die MaBnahme jedoch nicht in einem anderen Umfang (gréfere oder
kleinere Einschrankung der Kunstdiingung) einen noch gréBeren Gewinn
brachte, ist durch gleichartige Kalkulationen fiir diese Umfinge zu
erheben.

Man sieht deutlich: Grundsitzlich und allgemein ist nicht die Ver-
anderung des Betriebsreinertrages allein, sondern diese im Zusammen-
halt mit der Veriinderung des Zinses fiir die wirtschaftliche Zweck-
miBigkeit bestimmter BetriebsmaBlnahmen entscheidend; eine solche
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MafBnahme kann unzweckmiBig sein, auch wenn sie eine Steigerung
des Betriebsreinertrages im Gefolge hat, sie kann zweckmé&fig sein,
obgleich ihre Durchfithrung von einer Minderung des Betriebsreinertra-
ges begleitet ist. Die ganze Betriebskalkulation des Land-
wirtes — und jedes Wirtschafters iiberhaupt — teilt sich also in
zwel verschiedene Rayons, in zwei verschiedene Phasen,
die in der Formel AWg = A R— AZ durch die beiden Glieder 4 R
(Ditferentialreinertrag) und A4Z (Differentialzins) vertreten sind; nur
wenn bei der zu kalkulierenden bestimmten BetriebsmaBnahme eine
Kapitalsverdnderung (Zusatz oder Freiwerden von Kapital) nicht statt-
findet, fillt das zweite Glied, die zweite Phase, weg. Diese Trennung
werden wir zu beachten haben, wenn wir nunmehr, nach Erkenntnis
der richtigen Kalkulation, daran gehen, die richtige Einstellung der
Buchfiihrung zu dieser Kalkulation zu erheben!.

1 Es wird der organischen Kalkulation der Vorwurf gemacht, daB es fir sie
keine klare und eindeutige Rechenvorschrift gebe, keine allgemein
anwendbare Verfahrensweise, wie sie etwa fiir die analytische Kalkulation in
der Vorschrift vorhanden sei, alle Ertrige und Aufwinde des Betriebes auf die
Sonderrechnungen des Reinertrages der einzelnen Betriebszweige oder sonstigen
Kalkulationsgegenstinde aufzuteilen. Auch fillt auf, daB im Rahmen der soge-
nannten Organismuslehre zwei Grundgedanken vertreten sind, die einer exakteren
logischen und vor allem rechnerischen Verbindung bediirfen; das ist der Orga-
nismusgedanke an sich, der in der Vorschrift der Erfassung und Beriicksich-
tigung der organischen Zusammenhinge des Wirtschaftsganzen bei allen einzelnen
wirtschaftlichen Uberlegungen und MaBnahmen des Landwirts zum Ausdruck
kommt, und, wenn ich kurz so sagen darf, der Grenzgedanke, die Forderung
der sorgfaltigsten Uberpriifung und Festsetzung der wirtschaftlich gebotenen
Grenzen bei allen einzelnen Malnahmen.

Jener Vorwurf einer gewissen Systemlosigkeit der organischen Kalkulation
wird, wie ich wohl glauben darf, durch die oben dargelegte exakte und allgemein-
giiltige Grundformel fiir die organische Kalkulation beseitigt, wenn man sie richtig
und verstindig anwendet, was hier zu zeigen sein wird. Zugleich ist durch jene
Rechenformel aber auch eine straffe und begriindete Verbindung zwischen den
beiden angefithrten Grundgedanken der modernen Wirtschaftslehre des Landbaues
gewihrleistet, indem die wirtschaftliche Erfolgsbedeutung aller Teilstiicke und
Grenzteile der Betriebsfithrung als Verinderung des vom Betriebsganzen zu
erwartenden Wirtschaftserfolges definiert und daher die Forderung erhoben wird,
sie auch praktisch als solche festzustellen.

Auch dieser Sachverhalt ist wieder, was hier nur kurz angedeutet werden kann,
mathematisch leicht zu verifizieren. Die Aufgabe der Betriebskalkulation ist,
mathematisch charakterisiert, ein Maximumproblem. Sie hat alle jene Betriebs-
mafBnahmen zu finden, durch welche der Gesamtwirtschaftsgewinn oder Uber-
schuBl des Betriebsreinertrages iiber den Zins aller im Betrieb titigen Kapitalien
zu dem gréBten unter den gegebenen Verhiltnissen moglichen, zum Maximum,
wird. Das mathematische Losungsmittel fiir ein Maximumproblem ist aber die
Differentiation, die Bildung und Untersuchung der Differentialquotienten. Und
das ndmliche Losungsmittel wendet auch die oben entwickelte kalkulatorische
Grundformel an. Alle Glieder dieser Formel (AWg, AR, AZ) entsprechen ihrem
rechnerischen und logischen Charakter nach genau dem mathematischen Begriff
des Differentialquotienten; was diesen von den praktisch errechenbaren
GroBen jener Formel unterscheidet, ist im wesentlichen nur die Bezugnahme der
Verinderungen auf unendlich kleine Intervalle, die fir die praktische Durch-
fithrung der Betriebskalkulation nicht méglich und iiberfliissig sind. Nun ist aber,
wie jeder auch nur oberflichlich mit der hoheren Mathematik Vertraute weiB,
der Differentialquotient der mathematische Standardausdruck fir ein orga-
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3. Differentialzins und Buchfiihrung.

Der auf Grund der vorstehenden allgemeinen Kalkulationsformel
die eine Phase, den einen Rayon, der Betriebskalkulation zum Ausdruck
bringende Differentialzins (4Z) resultiert wie jeder Zins aus zwei
Faktoren: der KapitalsgrofSe, um deren Verzinsung es sich jeweils han-
delt, und dem ,,ZinsfuB‘ oder Zinssatz, zu dem diese Verzinsung erfolgt
oder erfolgen kénnte.

Man sieht aus den Uberlegungen, die sich an die vorhin angefithrten
schematischen Beispiele kniipfen, sowie aus anderen &hnlichen, leicht
anzustellenden Erwigungen zunichst mit aller Deutlichkeit, dafl als
Zinssatz fir die Kalkulation der Kapitalsverwendung bei richtiger
Rechnung durchaus nicht (wie das gewohnlich angegeben und auch von
Fachleuten der landwirtschaftlichen Buchfithrung oft biicherlich durch-
gefiihrt wird) irgendein ,,landestiblicher Durchschnittszins® oder iiber-
haupt irgendein fester Zinssatz in Betracht kommt, sondern derjenige
Zinssatz, den der Landwirt fiir die jeweils zu kalkulierenden Kapitals-
gréBen bei bestmoglicher und gleich sicherer anderweitiger Verwendung
in dem betreffenden Fall als Reinertrignis erzielen konnte; oder jener
Zinssatz, den er, falls er das betreffende Kapital nicht selbst besitzt,
fiir dessen leihweise Bereitstellung in dem betreffenden Einzelfall be-
zahlen muB oder bezahlen miiBte; diese Zinssitze aber sind von Fall
zu Fall verschieden, sie hingen nicht nur von der jeweiligen all-
gemeinen und ortlichen Konjunktur, sondern auch von den persdn-
lichen Voraussetzungen des Falles ab, den vorhandenen Deckungen, den
personlichen Verbindungen, der Geschéftskenntnis und Geschicklich-
keit des Landwirts usw.; auch ist sowohl bei Verwertung von Eigen-
kapital als auch bei Inanspruchnahme von Fremdkapital der Zinssatz
fiir kleinere und gréBere Kapitalposten ungleich.

Die KapitalsgréBe selbst, mit welcher der Landwirt bei solchen
Betriebskalkulationen ausschlieBlich zu rechnen hat, ist das von Fall
zu Fall auf Grund von gesonderten Errechnungen festzustel-
lende, jeweils erforderliche Zusatzkapital oder freiwerdende,
ersparte Kapital; ich nenne diese KapitalsgroBe mit einem gemein-
samen handlichen Namen kurz das Ditferentialkapital (4 K), weil es
die Differenz (A) ist, um welche das Gesamtkapital (K) des Betriebes
bei Durchfiihrung der zu kalkulierenden Betriebsmafinahmen ver-
groBert (Zusatzkapital, siehe das erste Beispiel des vorigen Abschnittes)
oder verkleinert wird (freiwerdendes, erspartes Kapital, siehe zweites
Beispiel).

Aus dieser Einsicht folgt zwingend, da8 fiir die landwirtschaftliche
Betriebskalkulation alle hierzu empfohlenen anders gearteten Kapitals-
gréBen als Rechnungsgrundlage untauglich und irrefithrend sein miissen.
Insbesondere gilt dies von derjenigen Kapitalsziffer, die durch die

nisch geschlossenes Funktionsganze, an dem alles in bestimmten
Beziehungen zueinander steht, und fiir die Verdnderungen, die
dieses Ganze unter Beriicksichtigung dieser Beziehungen aller seiner
Teile bei einer bestimmten Grenzverinderung eines bestimmten
Teiles erleidet.
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Repartierung oder analytische Aufteilung des gesamten in der Wirt-
schaft tatsichlich verwendeten Kapitals auf die einzelnen Betriebs-
zweige ermittelt werden soll und die fiir kalkulatorische Zwecke als aus-
schlaggebend angesehen wurde. Der prinzipielle Grund fiir meine
gegenteilige Meinung liegt darin, daB sich dieses repartierte oder analy-
tische Kapital, auch wenn man es fiir jeden Betriebszweig und fiir jede
MaBnahme einwandfrei ermitteln konnte, mit dem als Grundlage der
Betriebskalkulation zu erfassenden Differentialkapital nicht
deckt. Ist namlich in einem konkreten Kalkulationsfall das Differen-
tialkapital ein Zusatzkapital (wie im ersten Beispiel auf S.40), so kann
natiirlich seine GréBe von vornherein mit dem repartierten Kapital
weder identisch noch auch in demselben iiberhaupt enthalten sein,
weil das biicherlich repartierte Kapital stets tatsichlich in der Wirt-
schaft bereits verwendetes Kapital ist, das von der Kalkulation als er-
forderlich festgestellte Zusatzkapital aber stets solches, das in der
Wirtschaft erst in Zukunft verwendet werden soll; auch wenn aber das
einzukalkulierende Differentialkapital freiwerdendes, erspartes Kapi-
tal ist (wie das zweite Beispiel zeigt), demnach von vornherein einen
Teil des bereits in der Wirtschaft verwendeten biicherlich nachweis-
baren Kapitals bildet, aus dem es durch die Kapitalsersparnis bei Be-
triebséinderung eliminiert werden soll, auch dann ist das effektiv zu erspa-
rende Differentialkapital mit dem tatséchlich bisher verwendeten Kapital
nicht identisch, auch aus ihm nicht unmittelbar zu ersehen. Wenn je-
mand auch noch so genau und zuverléssig ausrechnen koénnte, daB z. B.
die Kapitalsverwendung fiir 1dz Riiben 43,50 Geldeinheiten betrigt
(siehe Wiener Landwirtschaftliche Zeitung Nr. 41 und 42, 1926), so wird
niemals bei Einschrinkung der Riibenproduktion um x dz gerade pro-
portional zu dieser Einschrankung ein Kapital von xmal 43,50 zu ander-
weitiger Verwendung frei werden, ebensowenig wie bei einer Ausdehnung
des Riibenbaues um y dz das hierzu notwendige Zusatzkapital gerade
y mal 43,50 betragen wird, da so gut wie immer irgendwelche Kapitals-
verwendungen da sein werden, die sich nicht proportional &ndern,
vielmehr innerhalb gewisser Grenzen der Betriebsinderung gleich
bleiben (fixes Kapital). Gewisse einmal festgelegte Kapitalsbestand-
teile, insbesondere solche allgemeiner Natur (z. B. Verwaltungsgebaude),
werden weder durch eine Einschrankung noch auch durch vélliges Auf-
geben eines Betriebszweiges erspart und restlos einer anderweitigen
Verwendung zwecks Erzielung eines besseren Ertrignisses zugefiihrt
werden konnen; iiberaus hdufig werden gewisse Spezialkapitalien (z. B.
Schaf- und Schweinestallungen, Spezialmaschinen) entweder gar nicht
oder nur mit bedeutenden Verlusten bzw. Aufwendungen in andere
Kapitalsformen umgewandelt werden konnen, um sie zu anderweitiger
Verwendung frei zu machen; sie sind mit anderen Worten zwar tatsich-
lich verwendetes (repartiertes) Kapital, aber fiir den Fall einer auf ihre
Ersparung gerichteten Betriebsverinderung iiberhaupt nicht oder zu-
mindest nicht in ihrem vollen Betrag freiwerdendes (Differential-)Kapital.

Es kommt somit fiir die Betriebskalkulation nicht auf das derzeit
im Betrieb wirklich verwendete Kapital (K) oder auf das bei Durch-



Differentialzins und Buchfithrung. 45

fithrung der zu kalkulierenden Betriebsveranderungen in ihm zu ver-
wendende Kapital (K’) an, sondern auf die Differenz zwischen beiden,
das Differentialkapital (4K = K — K’) und auf das reine Ertrig-
nis, das sich mit diesem Differentialkapital unter den jeweils vorhan-
denen verschiedenen Verhiltnissen anderweitig erzielen lieBe, den
Differentialzins (4Z). Eine Buchhaltung, die diese erforder-
lichen Kalkulationsgrundlagen fertig in Gestalt von Kon-
tenendsalden oder dergleichen liefern kénnte, ist grund-
satzlich undenkbar, alle einschligigen Versuche muBten und miissen
zu Fehlresultaten und Fehlschlissen fithren und konnten iiberhaupt
nur in volliger Verkennung der hier dargelegten logischen, wirtschafts-
theoretischen und praktischen Grundgedanken unternommen werden;
denn die Buchhaltung, die ausschlieflich auf die Erfassung des tat-
sichlich erfolgten Ablaufes des Landwirtschaftsbetriebes beschriankt
ist, kann bestenfalls iiber das in diesem tatsdchlich verwendete Kapital
(K) Auskunft geben, keinesfalls aber fertige Ausweise iiber die Kapitals-
groBe fiir den Fall einer Betriebséinderung (K’) liefern, damit auch nicht
iber die Differenz zwischen diesen beiden Kapitalsgréfen (4K
= K — K') und noch weniger iiber das voraussichtlich anderweitig
zu gewinnende Ertrignis dieser Kapitalsdifferenz, den Differentialzins
(A4Z); dieser ist nicht nur rein subjektiv, von Fall zu Fall wechselnd,
sondern er spielt sich aullerhalb des Gebietes der Buchfiihrung, auch
auBerhalb des Landwirtschaftsbetriebes ab und ist eine fiir die Zukunft
veranschlagte Grofle; diesen Dingen vermag die Buchhaltung grund-
satzlich nicht zu folgen, sie vermag blof gewisse, allerdings wichtige
Hilfen bei der Ermittlung des Differentialzinses zu bieten, auf die ich
hernach noch zuriickkommen werde.

Dieser Sachverhalt ist aber vom Standpunkt der Praxis durchaus
kein Nachteil; denn gerade durch ihn gestaltet sich die ganze fur die
Betriebskalkulation erforderliche Kapitals- und Zinsrechnung in den
sonach auflerhalb der Buchhaltung vorzunehmenden kalkulatorischen
Sonderrechnungen weitaus einfacher. Das Differentialkapital (4 K)
muf in praxi gar nicht aus der kompletten Gegeniiberstellung der beiden
vollen KapitalsgroBen (K und K’) ermittelt werden, es ist vielmehr
meist auf leichterem Weg feststellbar, ndmlich ganz direkt. Der Land-
wirt braucht z. B., soweit die Kapitalsfrage fir die Betriebskalkula-
tion in Betracht kommt, bei der Erwigung iiber die wirtschaftliche
ZweckmiBigkeit bestimmter Betriebsverinderungen in seiner Schweine-
haltung gar nicht zu wissen, wieviel Kapital er jetzt in seiner ganzen
Wirtschaft oder gerade in der Schweinehaltung allein verwendet (K)
und wieviel er bei der in Aussicht genommenen anderen Gestaltung
der Schweinehaltung in seiner ganzen Wirtschaft oder in der Schweine-
haltung allein verwenden miite (K'); er braucht nur direkt festzu-
stellen, was er in letzterem Fall mehr oder weniger an Kapital
zu verwenden hitte (Differentialkapital). Diese Feststellung ist natiir-
lich viel leichter zu bewerkstelligen; alle in beiden Fillen gleich bleiben-
den Kapitalsposten (Anteile von K und K’) fallen dadurch aus der
Kalkulation aus; unser Landwirt braucht z. B. gar nicht auf dem Weg
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irgendeiner gekiinstelten analytischen Repartierung zu ermitteln, was
er etwa bisher unter dem Titel ,,Allgemein® (siehe die frither angefithrte
Abhandlung) an Kapital in der Schweinehaltung verwendet, er muB nur
festzustellen suchen, ob und wieviel er durch die neue Gestaltung mehr
oder weniger an solchen allgemeinen Kapitalsaufwendungen zu machen
haben wird (z. B. etwa an Beamtenwohnungen u. dgl.). Ja, noch mehr.
Nicht einmal dieses Differentialkapital wird in allen Fillen und in allen
seinen Teilen festgestellt werden miissen; denn nicht die GréfBe dieses
Differentialkapitals selbst ist es ja, die letzten Endes die Betriebs-
kalkulation interessiert, sondern, wie gezeigt, das mit dem Differential-
kapital anderweitig erzielbare Reinertrignis, der Differentialzins (4Z2),
der mit dem Differentialreinertrag (4 RB) nach der kalkulatorischen
Grundformel (AWg = A R — AZ) zusammenkalkuliert werden soll;
und diese GroBe, der Differentialzins, ist in vielen Fillen sebhr einfach
zu ermitteln. Wenn z. B. in einem Betriebszweig absolutes Kapital
festgelegt ist, wie etwa innerhalb gewisser Grenzen manche Stallungen
in der Schweinehaltung, so brauche ich mir fiir die Uberlegung, wie ich
beim Aufgeben oder einer Umfangseinschrinkung der Schweinehaltung
herauskomme, nicht im entferntesten den Kopf dariiber zu zerbrechen,
welches Kapital ich heute in Gestalt dieser Stallungen in der Schweine-
haltung investiert habe (K), noch auch dariiber, welches Kapital diese
Stallungen durch ihr Freiwerden reprisentieren (A K), sondern ich
werde mir z. B. einfach sagen miissen, daf ich sie in meinem Fall vor-
laufig anderweitig tiberhaupt nicht oder nur durch sonst entbehrliche
geringwertige Verwendungen ausniitzen kann, d. h., es ist fiir ihren
Kapitalswert der Differentialzins AZ = O, womit dieser Posten samt
seiner ganzen Kapitalverwendungs- und Zinsrechnung aus der Kalku-
lation einfach ausféllt. Irrefihrend wire dagegen die Kalkulation,
wie sie, allerdings meist nur von Theoretikern, aufgemacht und auch
durch eine entsprechende Buchhaltung gestiitzt wird: in der Schweine-
haltung habe ich ein Kapital von x investiert, der Reinertrag der
Schweinehaltung betrdgt nur 4% dieses Kapitals, das Geld trigt mir
anderwirts mehr, z. B. 6%, daher gebe ich die Schweinehaltung auf;
die Enttduschung wiirde einem solchen Handeln auf dem Fuf} folgen:
man erhielte wohl fir das Kapital anderwirts 6%, aber nicht fiir das
ganze, das vorher 4% abwarf, sondern das Kapital der Schweinestal-
lungen wiirde tberhaupt null % abwerfen.

Aus dem Vorgebrachten ist ersichtlich, daB sich die kalkulatorische
Kapitalverwendungs- und Zinsrechnung bei richtiger Auffassung der
Dinge (das ist bei Ersetzung der repartierenden analytischen durch
die differentiale organische Veranschlagung) viel einfacher gestaltet
als gewshnlich angenommen wird und daB sie schlieBlich ohne alle
Kiinsteleien auf das hinausliuft, was jedem verniinftig denkenden
Praktiker als selbstverstindlich erscheinen muf3; daf3 ferner alle diese
Berechnungen entgegen den vielfach bestehenden Ansich-
ten aus der Buchhaltung selbst direkt nicht entnommen
werden kénnen, vielmehr in gesonderten Kalkulationen erstellt wer-
den miissen, die je nach dem Kalkulationsgegenstand und der jeweils
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gestellten Frage von Fall zu Fall verschieden anzugehen sind und die
der Landwirt nur mit Zuhilfenahme alles dessen zustandebringen kann,
was er an Situationskenntnis und an landwirtschaftlich-technischen
und kommerziellen Erfahrungen besitzt oder sich bei anderen zugénglich
machen kann. Was die Buchhaltung hierbei an Hilfen gewéhren kann,
ist im wesentlichen bloB eine moglichst eingehende Evidenz iber die
in den abgelaufenen Wirtschaftsperioden erfolgte Beschaffung und Ver-
wendung aller einzelnen Kapitalsbestandteile.

Fassen wir das Ergebnis fiir die Buchfilhrung zusammen. Die durch
Begriff und GréBe des Differentialzinses umschriebene
Kalkulationsphase scheidet richtiger Auffassung nach aus
dem Bereich der landwirtschaftlichen Buchhaltung von
vornherein aus und ist blof} Gegenstand von auflerbuchmiBig durch-
zufithrenden Berechnungen, die fiir jeden Fall unter sorgfiltiger Be-
riicksichtigung aller fiir ihn geltenden sachlichen und persénlichen Vor-
aussetzungen gesondert aufzustellen sind. Die Buchhaltung kann
und soll nur gewisse Unterlagen hierzu liefern, inshesondere
eine moglichst eingehende Evidenz iber die in den abge-
laufenen Wirtschaftsperioden erfolgte Beschaffung und Ver-
wendung aller einzelnen Kapitalsteile. Wegen der subjektiven,
von Fall zu Fall verschiedenen anderweitigen Verwertungsmdglichkeit
des Kapitals, also der fallweisen Verschiedenheit des Differentialzinses,
ist jedes Rechnen mit dem sogenannten landesiiblichen Durchschnitts-
zinssatz und jede durchschnittliche Kapitalverwendungsrechnung tiber-
haupt, somit auch die Einfuahrung der kalkulatorischen Zins-
rechnung in die Buchhaltung grundsétzlich verfehlt.

4, Differentialreinertrag und Buchfiihrung.

Wir haben uns also hier, wo wir nur von der landwirtschaftlichen
Buchfithrung und ihren kalkulatorischen Aufgaben zu sprechen haben,
weiterhin blof mit der anderen Phase, dem anderen Rayon, der Be-
triebskalkulation zu befassen, der durch die Ermittlung des abhéngigen
oder Differentialreinertrages (4 R) umschrieben ist; es darf aber
nie vergessen werden, dal} nicht diese Reinertragskalkulation allein,
sondern, wie gezeigt, deren Ergebnis im Zusammenhalt mit der Zins-
kalkulation in letzter Instanz kalkulatorisch entscheidet.

Im Gegensatz zu dem gutgemeinten, aber in seiner Allgemeinheit
diirftigen Rat, es seien die BetriebsmaBnahmen oder Betriebszweige
auf jhren Reinertrag zu priifen, erméglicht der Begriff des Differential-
reinertrages eine ganz exakte Formulierung und Beantwortung der Frage,
was die landwirtschaftliche Buchfihrung fiir die Betriebskalkulation
leisten soll und leisten kann, soweit die Reinertragsrechnung in Betracht
kommt. Diese Frage lautet gemalBl dem Dargelegten prizise: Welche
Hilfen soll und kann die landwirtschaftliche Buchfithrung
zur Ermittlung der GroBe AR, des Differentialreinertrages
der jeweils zu kalkulierenden Betriebsmafnahmen, geben?

Um zu einer ebenso prézisen Antwort zu gelangen, wollen wir zu-
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nichst den Begriff des Differentialreinertrages ergéinzen und praktisch
verdeutlichen.

Ich definierte im fritheren den Differentialreinertrag bestimmter Be-
triebsmaBnahmen vorliufig allgemein als die Differenz zwischen dem Ge-
samtreinertrag des Betriebes, der mit, und jenem, der ohne Durchfiihrung
dieser MaBnahmen zu erzielen ist (4 B = B — R’); in dieser Definition
ist jedoch noch keine Angabe dariiber enthalten, ob, wenn diese be-
stimmten MaBnahmen durchgefiihrt oder unterlassen werden, auch
irgendwelche sonstige Anderungen im Betrieb damit verbunden sind
oder nicht; ob also die beiden Wirtschaftsabliufe, die mit ihrem Ge-
samtreinertrag einander gegeniiber gestellt werden, sich nur hinsichtlich
der betreffenden MaBnahmen, um deren Differentialreinertrag es sich
handelt, voneinander unterscheiden oder ob gleichzeitig auch die Ande-
rung anderer BetriebsmaBnahmen in den Bereich der Erwigung fallt.
Diese Verschiedenheit fithrt zu der Unterscheidung zwischen absolutem
und relativem Differentialreinertrag.

Der absolute Differentialreinertrag bestimmter MaBnahmen ist
jene Verdnderung des Gesamtreinertrages, die von dem Wegfall oder
Hinzutreten dieser Mafnahmen bei Konstanz aller iibrigen Be-
triebsmafBnahmen abhingt, also unter der Voraussetzung, daB alle
ibrigen Betriebsmafinahmen unverindert bleiben. Diese Voraus-
setzung entspricht der strengen Anwendung der logischen Differenz-
methode (s. S.37) — alles bleibt unverindert, geindert werden nur die
von der Kalkulation zu beurteilenden bestimmten MafBnahmen; der auf
dieser Voraussetzung beruhende absolute Differentialreinertrag spielt
praktisch iiberall dort eine Rolle, wo es tatséchlich in Betracht kommt,
wirklich nur diese MaBnahmen zu unterlassen oder durchzufiihren; ein
beildufiges Beispiel wire etwa die Vornahme oder Unterlassung einer
bestimmten Kunstdiingung oder Kraftfuttergabe.

Dieser absolute Differentialreinertrag bleibt aber unwirklich oder,
wie gleich zu zeigen sein wird, nur ein Durchgangsstadium der Kalkula-
tion, wenn es praktisch gar nicht in Betracht kommt, die von der Kalku-
lation betrachteten Maflnahmen unter Beibehaltung aller iibrigen zu
unterlassen, also dann, wenn z. B. fir den Fall ihrer Unterlassung
irgendwelche ErsatzmafBnahmen an ihre Stelle zu treten hétten. So hat
es fiir sich allein z. B. wenig praktischen Sinn, den absoluten Differential-
reinertrag des MaBnahmenkomplexes , Betriebszweig Ochsenmastung‘
— oder eines bestimmten grofleren Umfangsteiles desselben — zu er-
mitteln, wenn evident ist, da man beim Aufgeben der Ochsenmastung —
oder ihrer wesentlichen Einschriankung — zwecks Diingergewinnung
und Verwertung des in der Wirtschaft produzierten Strohs und Futters
eine andere Viehhaltung, z. B. eine entsprechend gréBere Jungvieh-
haltung oder eine stirkere Milchviehhaltung, an die Stelle dieser Mastung
setzen miilte. Diesfalls wird der differentiale Vergleich des Betriebs-
reinertrages besser gleich direkt zwischen -den Wirtschaftsabliufen
,,Betrieb mit einem bestimmten Umfang der Ochsenmastung‘‘ und ,,Be-
trieb mit einem bestimmten Umfang von Jungviehhaltung anstatt jener
Ochsenmastung vorzunehmen sein, d. h., der von der Ochsenmastung
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abhingige Differentialreinertrag wird relativ, in seinem Verhaltnis
zur Jungviehhaltung, festgestellt. Auf eine iibersichtliche Formel ge-
bracht, ist also der relative Differentialreinertrag (ARy._;) der Mastung
(M) gegen die Jungviehhaltung (J) gleich der Differenz zwischen dem
gesamten Betriebsreinertrag By, der bei Durchfithrung der Mastung zu
erwarten ist, und zwischen dem Gesamtreinertrag R;, welcher bei der
in bestimmtem Umfang vorgenommenen Ersetzung der Mastung durch
die Jungviehhaltung samt allen hierzu nétigen BegleitmaBnahmen
voraussichtlich zu erzielen ist: A By y = Ry — Ry.

Es ist klar, daBl dieser relative Differentialreinertrag begrifflich und
rechnerisch auf den absoluten aufgebaut ist: der relative Differential-
reinertrag ist nichts als die Differenz zweier absoluter Differentialrein-
ertrige und kommt einfach dadurch zustande, daf der unwirkliche,
praktisch nicht in Betracht kommende Zustand der Wirtschaft, bei dem
weder die Mastung noch die Jungviehhaltung gefithrt wird, als Ver-
gleichsstation iibersprungen wird; das Ergebnis mufl theoretisch das-
selbe bleiben, ob man nun einerseits den Betrieb mit Mastung dem ohne
Mastung (aber auch ohne Jungviehhaltung), andereits den Betrieb mit
Jungviehhaltung dem ohne Jungviehhaltung (aber auch ohne Mastung)
gegeniiberstellt und dann die beiden hieraus resultierenden Grofen (d. h.
den absoluten Differentialreinertrag der Mastung und den der Jungvieh-
haltung) miteinander zum Vergleich bringt — oder ob man direkt den
Betrieb mit der Mastung und jenen mit der Jungviehhaltung anstatt
der Mastung gegeneinanderstellt. Praktischer aber ist der letztere Weg,
was bei Erérterung der einschligigen Bewertungsfragen gezeigt werden
wird (s. Kap. VI, Abschn. 6).

Es ist selbstverstandlich, dal jede bestimmte MaBnahme oder jeder
bestimmte MaBnahmenkomplex im allgemeinen mehrere verschie-
dene relative Differentialreinertriage haben muB, je nach dem,
welche anderen MaBnahmen als Vergleichsrelation herangezogen wer-
den; so kann man den relativen Differentialreinertrag der Mastung nicht
nur in bezug auf die Jungviehhaltung, sondern z. B. auch in bezug auf
eine ebenfalls zum Ersatz in Betracht kommende Milchviehhaltung be-
stimmten Umfanges feststellen und in beiden Féllen wird im allgemeinen

der Mehr- oder Minderreinertrag der Mastung gegeniiber der Ersatz-
mafnahme ein anderer sein. Von allen iiberhaupt vorhandenen relativen
Differentialreinertrigen einer Mafinahme ist nun fiir deren endgiiltige
wirtschaftliche Beurteilung letzten Endes derjenige entscheidend, der
sich auf die giinstigste Vergleichsrelation bezieht: wenn z. B. der
Ersatz der Mastung durch die Milchviehhaltung einen gré8eren Gesamt-
reinertrag verspricht als der Ersatz durch die Jungviehhaltung, dann
wird fiir die Frage, ob die Mastung aufzugeben sei oder nicht, nicht ihr
relativer Differentialreinertrag gegen die Jungviehhaltung, sondern
jener gegen die Milchviehhaltung mafgebend sein; die Entscheidung,
ob eine bestimmte MaBnahme beizubehalten ist oder nicht, kann eben
in letzter Instanz nicht auf den wirtschaftlichen Vergleich mit irgend-
einer anderen zur Ersetzung tauglichen MaBnahme gegriindet werden,
sondern nur auf den Vergleich mit der besten Ersatzmafnahme. Dieser
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wirtschaftlich entscheidende oder relevante relative Differential-
reinertrag einer MaBnahme ist somit die Differenz zwischen dem
Gesamtreinertrag des Betriebes, der mit, und jenem, der ohne Durch-
fithrung dieser MaBnahme zu erzielen ist, jedoch unter der Voraus-
setzung, da ebenso wie im ersteren auch im letzteren Fall alles
ibrige im ganzen Betrieb wieder wirtschaftlich zweckmi-
Big eingerichtet wird, d. h., bei Unterlassung jener Mafinahme alle
jene Verdnderungen (insbesondere die Einfithrung von ErsatzmaBnah-
men) durchgefiihrt werden, die zum hoéchsten diesfalls erzielbaren
Gesamtreinertrag fithren.

Stellen wir die aus diesen Betrachtungen sich ergebende begriffliche
Spezifikation des Differentialreinertrages zusammen, so erhalten wir
folgende Ubersicht: jeder Differentialreinertrag einer nach Art
und Umfang bestimmten BetriebsmafBnahme (oder eines bestimmten
MaBnahmenkomplexes)ist die von der Durchfithrung oder Unterlassung
dieser Mafnahme abhingige Verinderung des gesamten Betriebsrein-
ertrages, also die Differenz zwischen jenem Gesamtreinertrag, der bei
Durchfiithrung, und zwischen jenem, der bei Unterlassung dieser MaB-
nahme zu erzielen ist; die konkrete GréBe des Differentialreinertrages
fallt aber verschieden aus, je nach dem, welche Gestaltung der iibrigen
Betriebsmafnahmen fir den Fall der Unterlassung jener betrachteten
bestimmten MafBnahme ins Auge gefaBt wird: bleiben alle tibrigen Ma8-
nahmen unverédndert, so erhdlt man den absoluten Differential-
reinertrag; werden diese iibrigen Mafnahmen in der einen bestimmten
Art abgedndert, so erhidlt man einen, werden sie in anderer Art ab-
geéndert, einen anderen relativen Differentialreinertrag; und werden
sie schlieflich so geéindert, wie es fiir den Ausfall des Gesamtreinertrages
bei Unterlassung der kalkulierten MaBnahmen, deren Differential-
reinertrag festzustellen ist, am giinstigsten ist, so erhdlt man jenen
relativen Differentialreinertrag, der fiir die wirtschaftliche Beurteilung
der kalkulierten MaB8nahmen letzten Endes entscheidend, wirt-
schaftlich relevant ist.

Es wire weit gefehlt, in diesen Begriffsfassungen etwa eine termino-
logische Spielerei erblicken zu wollen. Sie sind zunichst fiir die Theorie
unerléBlich, um alle ReinertragsgriBen, die bei der differentialen organi-
schen Kalkulation auftreten, von den analytischen eindeutig abzugren-
zen und damit endlich klare Ordnung zu schaffen; es wire meines Er-
achtens unehrlich und verkehrt, Dinge einfacher darzustellen als sie
nun einmal in Wirklichkeit sind, sie kénnen nur durch ihre volle Auf-
l6sung entwirrt werden. Die Reinertragsvergleiche, die in den vorstehen-
den Begriffsfassungen des Differentialreinertrages niedergelegt sind,
sind aber auch praktisch von gréBter Wichtigkeit, weil die Ver-
gleichsergebnisse, deren kiirzester Ausdruck der Differentialrein-
ertrag ist, in der praktischen Betriebsrechnung auf Schritt und
Tritt auftreten. Ich muB mich an dieser Stelle mit dem Hinweis
darauf begniigen, daB mit diesem Gegenstand ganz unmittelbar
konkrete Fragen der praktischen Gestaltung der landwirt-
schaftlichen Buchfiihrung und Betriebskalkulation zusam-
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menhingen, was im 6. Abschnitt des VI. Kapitels zur Sprache kom-
men wird.

Die praktische Folgerichtigkeit der allgemeinen differentialen Grund-
formel fiir die Reinertragskalkulation (4 B = R — R'), zugleich aber —
worauf es hier ankommt — die Wege, die von der Buchhaltung zu ihr
leiten, erkennt man, wenn man diese Formel im einfachen Sinn des
wirtschaftlichen Alltags auseinanderlegt. Versetzen wir uns in die Lage
eines praktischen Wirtes, der eine bestimmte Betriebskalkulation vor
hat, also entscheiden will, ob irgendwelche bestimmte MaBnahmen in
seinem Betrieb zweckméBig sind oder nicht, gleichgiiltig, ob diese Ma8-
nahmen nur eine geringere oder aber eine umfassendere Verinderung
seiner Betriebsfithrung bedeuten. Es gibt fiir ihn nur einen Weg zur
vernunftmafBigen und sicher vollstindigen FErlangung einer solchen
Entscheidung. Der Landwirt mufl

1. feststellen, welcher Gesamtreinertrag in seinem ganzen Be-
trieb erzielt wird oder erzielt wiirde, wenn die zur Frage gestellten Be-
triebsmaBnahmen durchgefiihrt werden (ich nannte oben diese GréBe
des Gesamtreinertrages R);

2. denjenigen Gesamtreinertrag feststellen, den der Betrieb liefert,
wenn die betreffenden BetriebsmaBnahmen nicht durchgefiihrt wer-
den (das ist in unserer Formel R’);

3. diese beiden Gesamtreinertragsgréfien (R und R’) einander ver-
gleichend gegeniiberstellen.

Diese Gegeniiberstellung liefert dem Landwirt dann die gehérige
Grundlage fiir das von ihm gesuchte Urteil iiber die wirtschaftliche
ZweckmiBigkeit der zur Frage gestellten BetriebsmaBnahmen, soweit
der Betriebsreinertrag in Betracht kommt; das zahlenmaBige Ergebnis
dieser Gegeniiberstellung aber ist eben die Differenz zwischen den beiden
verglichenen GréBen (R und R’) des Gesamtreinertrages, der Differen-
tialreinertrag der kalkulierten MaBinahmen (4 R = R — R’).

Diese kalkulatorisch entscheidende Reinertragsgrofie
aber, den Differentialreinertrag der jeweils kalkulierten
BetriebsmaBnahmen, kann die Buchhaltung direkt iiber-
haupt nicht angeben.

Diese fiir das prinzipielle Verhdltnis zwischen Betriebskalkulation
und Buchfiihrung — und zwar nicht nur in der Landwirtschaft — ganz
entscheidende Erkenntnis ergibt sich aus folgenden Erwégungen. Der
Differentialreinertrag resultiert aus der rechnerischen Gegeniiber-
stellung von zwei verschiedenen Groflen des Gesamtreinertrages des
Betriebes (R und R’), die bei verschiedener Gestaltung der Betriebs-
fiilhrung, einmal mit und einmal ohne Durchfiihrung der kalkulierten
BetriebsmaBnahmen, erzielbar sind; die Buchhaltung aber kann grund-
sitzlich stets nur eine einzige Gestaltung der Betriebsfiihrung in sich
enthalten, ndmlich fiir den ganz bestimmten, in der betreffenden Rech-
nungsperiode tatsichlich vor sich gegangenen Ablauf des Wirtschaftens:
der gedankliche Weg der Differenzbildung, den die Be-
triebskalkulation zu gehen hat, ist der Buchfiihrung ver-
schlossen. Die Buchhaltung der abgelaufenen Periode kann dariiber

4%
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referieren, wie sich z. B. der Gesamtreinertrag bisher ohne eine in Er-
wigung gezogene Verstirkung der Kunstdiingung gestaltete, nicht aber
ausweisen, wie er sich bei kiinftiger Durchfithrung dieser verstirkten
Diingung stellen wiirde, und natiirlich noch weniger, welches die Dif-
ferenz zwischen diesen beiden Reinertrigen ist. Es fehlen — und
das kann nicht genug betont werden — in der Buchhaltung
selbst nicht nur die sachlichen Unterlagen, sondern ein-
fach der logische Raum fiir einen solchen kalkulatorischen
Differenznachweis. Die Buchhaltung kann von den zwei GrofSien
des Gesamtreinertrages (R und R’), aus denen der kalkulatorisch ent-
scheidende Differentialreinertrag (4 B = R — R') zu rechnen ist, besten-
falls eine angeben; némlich in allen jenen, in der Praxis allerdings
meist vorkommenden Fillen, in denen die wirtschaftliche ZweckmaBigkeit
von Betriebsmaflnahmen im Vergleich zu der bisherigen, ohne diese
MaBnahmen stattgehabten Betriebsfithrung zu kalkulieren ist; da ist
die eine der beiden von der Betriebskalkulation einander gegeniiber-
zustellenden GréBen des Gesamtreinertrages der bisher tatsdchlich
erzielte Gesamtreinertrag des Betriebes (auch das jedoch nur unter der
Voraussetzung, daB sich die Geldwerte der einzelnen Produkte und Pro-
duktionsmittel nicht dndern, s. das Folgende) und diesen gibt ja die
Buchhaltung an. Oft kann aber natiirlich die Buchhaltung nicht ein-
mal eine der zu vergleichenden ReinertragsgréBen angeben, niamlich
immer dann, wenn zwei Gestaltungen des Wirtschaftens miteinander
kalkulatorisch zu vergleichen sind, die beide von der bisherigen Wirt-
schaftsweise abweichen, wie es z. B. bei einer Betriebskalkulation der
Fall ist, die, wihrend bisher sehr wenig Kunstdiinger verwendet wurde,
eine mittelstarke Dingung mit einer sehr starken in bezug auf die
Wirtschaftlichkeit vergleichen will.

Es muB also, da die Buchfithrung das nicht leisten kann, die Be-
triebskalkulation entweder beide miteinander zu vergleichenden GroSen
des Betriebsreinertrages (R und R’) oder — in den vorhin angedeuteten
Fillen — mindestens eine derselben in gesonderter Rechnung auBer-
halb der Buchhaltung ermitteln; d. h., die vollstindige Kalkulation
hat, je nach der Lage des Falles, eine oder zwei Betriebsbilanzen
auBerbuchméafBig zu erstellen, um aus ihnen die zu erwartenden
Groflen des gesamten Betriebsreinertrages (R und R’) und weiter aus
deren Gegeniiberstellung den Differentialreinertrag der jeweils zu kal-
kulierenden Betriebsmafnahmen zu errechnen.

Fir die konkrete Erstellung dieser kalkulatorischen, d. h. fir eine
kiinftige Periode geltenden Bilanzen gibe es an sich, wie fiir jede Bilanz,
nach dem heutigen Stand unseres Wissens zwei Wege, und zwar eben
jene, die die doppelte Buchfiihrung bei ihrer zweifachen Errechnung
des Betriebsreinertrages fiir die abgelaufenen Perioden anwendet und
die ich frither (s. S.8ff.) durch die Formeln I: R = § — @ (Reinertrag =
SchluBvermogen weniger Anfangsvermdgen) und II: R = E — A (Rein-
ertrag = Ertrige weniger Aufwinde) ausdriickte. Die Bilanzaufstellung
fiir eine kiinftige Periode nach der bloBen Formel I auf dem Wege der
direkten Inventuraufnahme (Vermdgensbilanz) kommt nicht in Betracht,
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da eine solche Aufnahme kiinftiger Bestinde nicht méglich ist. Somit
bleibt fiir die kalkulatorische Bilanzaufstellung nur der zweite Weg
gangbar, ndmlich die Ermittlung des bei der jeweils kal-
kulierten Wirtschaftsweise kinftig zu erwartenden Ge-
samtreinertrages der Wirtschaft auf dem Wege der Erfolgs-
bilanz, nach der Formel II: B = E — A4; dieser Weg liuft darauf
hinaus, den bei der jeweils ins Auge gefaBten kiinftigen Gestaltung des
Wirtschaftens zu erwartenden Gesamtreinertrag des Wirtschafts-
betriebes in demselben Vorgang rechnerisch aufzubauen, in dem er in
Wirklichkeit entstehen wird: das ist aus allen einzelnen Ertridgen
und aus allen einzelnen Aufwinden, die in siémtlichen Teilen
der Wirtschaft bei der von der Kalkulation ins Auge gefalten Wirt-
schaftsweise zu erwarten sind. Den Anschlag aller dieser einzelnen
kiinftig zu erwartenden Ertrige und Aufwinde seines Betriebes aber
kann der Landwirt ebenso wie jeder andere kalkulierende Wirtschafter
immer nur aus dem Zusammenhalt einer ganzen Fiille technischer
und wirtschaftlicher, theoretischer und empirischer Kenntnisse mit der
speziellen Kenntnis dessen schopfen, was bei den verschiedenen, von
Jahr zu Jahr mehr oder weniger abgeinderten Voraussetzungen und
Mafnahmen des Wirtschaftens sich an Ertrigen und Aufwinden in
seinem und in anderen dhnlichen Betrieben zugetragen hat. Und dieses
kalkulatorische Riistzeug, die Kenntnis aller einzelnen Er-
trige und Aufwinde des Betriebes, so weit beizustellen
als es diir die Kalkulation jeweils erforderlich ist — das
ist der oberste Anspruch, den die Betriebskalkulation an
die Buchfiihrung stellt; nicht aber die Errechnung irgendwelcher
Teilreinertrage einzelner Betriebszweige oder dergleichen innerhalb der
Buchhaltung, die, wie frither nachgewiesen wurde, nicht nur fiir eine
exakte Kalkulation bedeutungslos, sondern sogar vielfach irrefithrend
sind.

Nun ist aber — ein auflerordentlich wichtiger Punkt, der so oft iiber-
sehen wird — mit der Evidenzhaltung der Geldbetrige der Ertrige
und Aufwinde in der Buchhaltung fiir die Betriebskalkulation noch
nicht alles, oft auch gar nichts getan. Ganz abgesehen davon, dafl diese
Geldwerte ja, wovon noch zu sprechen sein wird, bei vielen Posten nicht
wirklich existent und daher nicht ermittelbar sind, kann und soll nim-
lich die Buchfiihrung iiberhaupt nur mit jenen Geldwerten rechnen,
die der Vergangenheit angehoren, das ist eben den betreffenden ab-
gelaufenen Perioden, die in der Buchhaltung niedergelegt sind. In aller
Regel aber dndert sich (teils wegen der Verinderung des Wertes des
Geldes selbst, teils wegen sonstiger wirtschaftlicher Verdnderungen)
der Preisstand der vom Landwirt zu verkaufenden Produkte und der
von ihm anzukaufenden Produktionsmittel oder er kann sich wenigstens
dndern, und mit ihm die Geldwerte der Ertrige und Aufwinde, aus
denen der Betriebsreinertrag entsteht. Somit hat die Betriebskalku-
lation, die ausnahmslos mit kiinftigen Geldwerten rechnen mufl (nim-
lich mit jenen, die fiir die ins Auge gefaBten Kalkulationsperioden zu
erwarten sind), grundsdtzlich mit anderen Geldwerten zu rech-
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nenalsdie Buchfiihrung. Wie weit die Kalkulation {iberhaupt Geld-
werte fiir die einzelnen Ertrige und Aufwinde zu veranschlagen hat,
ist eine Frage, die in anderem Zusammenhang zu erértern sein wird;
soweit sie aber solche Bewertungen vorzunehmen hat, kann sie zu den
fiir sie maBgeblichen Geldbetrigen fiir die zu bewertenden Posten nur
dadurch kommen, da8 sie deren NaturalgroBen oder Mengenbetrige
(Stiicke, Zentner, Kilogramm, Liter, Kubikmeter usw.) mit den fiir die
kalkulierte kiinftige Periode zu erwartenden Geldwerten der Mengen-
einheit multipliziert. Es ist daher eine unerliflliche Forderung, daB
die Buchhaltung die Naturalgr68en oder Mengenbetrige
der einzelnen Ertrige und Aufwénde planméaBig und voll-
stdndig aufzeichnet, damit die Kalkulation aus diesen Aufzeich-
nungen auf die kiinftig zu erwartenden Mengenbetrige von Ertrag und
Aufwand schliefen kann. Unterbleibt dieses biicherliche Festhalten der
NaturalgroBen, wire das, was die Buchfithrung an Kenntnis von Er-
tragen und Aufwinden vermittelt, nur in Geldbetrdgen festgelegt und
zur Evidenz gebracht, so wiirde die Betriebskalkulation bei Zugrunde-
legung dieser Zahlen so gut wie immer in dem einen oder anderen Punkt
falsch rechnen oder gar — die Kriegs- und Nachkriegsjahre haben uns
nicht wenige solche Fille gezeigt — eines Tages iberhaupt die Buch-
haltung beiseite legen oder deren simtliche Unterlagen
noch einmal vornehmen miissen, um das Versdumte nachzuholen,
nimlich die Naturalgrofien der einzelnen Ertrige und Aufwinde aufzu-
zeichnen. Das muB also schon von vornherein in zweckdienlicher Art
geschehen, denn es handelt sich dabei, wie wenige ganz simple Uber-
legungen zeigten, um ein unumgingliches Erfordernis, mit dessen Er-
filllung oder Vernachlissigung die Buchhaltung als Hilfsmittel der Kal-
kulation einfach steht oder fallt.

Es ist unsere Pflicht, die Untersuchungsergebnisse in allen Stadien
mit den Gedankengingen der Praxis, des wirtschaftlichen Alltags,
priiffend zu vergleichen. Im vorigen wurde gezeigt, daB die differen-
tiale Erfassung des Reinertrages sich mit der gedanklichen Vor-
gangsweise der praktischen Vernunft deckt, dafl sie im Grunde nichts
ist als die Beantwortung der selbstverstindlichen Frage, die sich jeder
verniinftige Mensch bei jeder Handlung vorzulegen hat: ,,Wie fillt der
ganze Zweck meines Handelns aus, wenn ich so, und wie, wenn ich anders
handle?‘; einige weitere aus der Praxis genommene Beobachtungen
moégen nun dartun, dal die hier entwickelte Reinertragsrechnung, wie
frither behauptet wurde, tatsichlich zur organischen werden und bei
sachlich vollsténdiger Durchfithrung zur Veranschlagung des Gesamt-
reinertrages nach dem Schema der Erfolgsbilanz fiihren muB.

Eine jede einzelne bestimmte WirtschaftsmaBnahme, auf die der
kalkulierende Landwirt seine Erwigungen richtet, setzt an einem be-
stimmten Punkt der Wirtschaftsfithrung, in einem bestimmten Pro-
duktionsprozeB, duBerlich: in einem bestimmten Betriebszweig, ein und
besteht in aller Regel zundchst in einer direkten Verinderung der.an
diesem Punkt bisher — d.h. ohne die zu kalkulierende bestimmte
MafBnahme — aufgewendeten Kosten, sie bedeutet ein Mehr oder Weni-
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ger des bisher an diesem Punkt gemachten Aufwandes. Durch
diese Aufwandverinderung wird dann zun#chst eine Verdnderung, ein
Mehr oder Weniger, des an diesem Punkt entstehenden Produk-
tionsertrages ausgelst; die Verinderung dieser einen bestimmten
Aufwandposition und dieser einen bestimmten Ertragsposition bewirkt
natiirlich auch eine Verinderung des Gesamtreinertrages des ganzen
Wirtschaftsbetriebes. Nun erweitert sich aber der Kreis dieser
Verinderungen in aller Regel schon ganz von selbst. Eine ge-
wisse EinzelmaBnahme wird im allgemeinen nicht nur an dem Punkt,
an dem sie einsetzt, Verdnderungen in Ertrag und Aufwand hervor-
rufen, sondern es werden sich ganz von selbst, ohne besonderes Zutun
des Wirtschafters, bei Durchfithrung dieser MaBnahme noch andere
Einzelposten von Aufwénden und Ertrigen dndern miissen; wer — um
nur ein ganz schematisches Beispiel zu geben — seine Zuckerriibe mit
stdrkerer Phosphatdiingung versehen will, kann nicht nur die Kosten
fiir den Ankauf von Phosphat, er muBl auch den Aufwand an Léhnen
und Gespannarbeit fiir dessen Streuen usw. erhghen; er wird vermutlich
nicht nur den Ertrag seiner Riibe, sondern auch die Ertrige der Nach-
friichte erhohen und dergleichen mehr. Nun kommt aber zu der dar-
gelegten noch eine — natiirlich wieder je nach Lage des Falles mehr
oder weniger ausgedehnte — Reihe von weiteren Ertrigen und
Aufwinden dazu, die bei Vornahme der betrachteten be-
stimmten Betriebsmafinahme abgeindert werden miissen,
wenn wirklich rationell vorgegangen werden soll. Um das wieder an
einem Beispiel darzutun: Ein Landwirt, der seiner Riibe blo8 die Phos-
phatgabe erhshen wollte, ohne zugleich ein bestehendes vitales Be-
diirfnis nach Stickstoff, Kali oder anderer Diingung verhéltnismafig
zu befriedigen, wiirde wohl von der Phosphatdiingung allein vergeblich
hohere Ertrige erwarten; ebenso wire es nicht von vollem Erfolg be-
gleitet, die Riibe reichlich mit Diingung zu versehen, wollte man nicht
mit ihrer Kultur gleichen Schritt halten usw.; ,,das ginstigste Wirkungs-
verhaltnis der Produktionsfaktoren“ im Sinne Aereboes herstellen,
bedeutet fiir den Gesichtspunkt, von dem aus wir die Sache augenblick-
lich zu betrachten haben: bei der wirtschaftlichen Erwagung einer be-
stimmten EinzelmaBnahme auch alle anderen Mafinahmen in Erwéigung
ziehen, die rationellerweise mit ihr Hand in Hand gehen miissen. Das
heiBt aber wieder nichts anderes, als den Kreis von einzelnen Er-
tragen und Aufwinden, die schon bei der wirtschaftlichen Beurtei-
lung einer bestimmten einzelnen MaBnahme hinsichtlich ihrer Verénde-
rungen zu erheben und zu beriicksichtigen sind, noch mehr erwei-
tern. Wie weit der Kreis jeweils reicht, welche einzelnen Aufwinde
und Ertrige sich durch die jeweils betrachteten MaBnahmen wirklich
verandern, das 148t sich mit Sicherheit vollstéindig nur dann feststellen,
wenn man eben alle einzelnen Ertrige und Aufwinde auf der ganzen
Linie des Betriebes darauf hin betrachtet, ob sich nicht durch die gerade
ins Auge gefaBten MaBnahmen eine Verinderung auch an ihnen ergibt.
Nun kann aber die Feststellung der Verdnderung von bestimmten Er-
trigen und Aufwinden bei Vornahme bestimmter Wirtschaftsmaf3nahmen
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rechnerisch nicht anders vorgenommen werden als: a) durch die Fest-
stellung der GrofBen, welche diese Ertrige und Aufwénde haben, wenn
die betreffenden MaBnahmen durchgefithrt werden, b) durch Feststel-
lung derjenigen Grofen dieser Ertrige und Aufwinde, die sie im Falle
der Unterlassung jener Mafinahmen haben und ¢) durch den Vergleich
dieser beiderlei GréBen; und wird, wie eben erwihnt, um die Gewihr
voller Sicherheit in der Erfassung aller méglichen Verdnderungen an
Ertrag und Aufwand zu haben, diese Verinderungsfeststellung, dieses
differentiale Vergleichen, auf alle Ertriage und Aufwinde des ganzen
Betriebes erstreckt, so 1auft sie auf die differentiale Gegeniiberstellung
aller Ertrige und Aufwinde, d. i. aber des gesamten Betriebsreinertrages
fiir den Fall der Durchfiihrung der betrachteten MaBnahmen einerseits
und fiir den Fall ihrer Unterlassung anderseits hinaus; das ist aber
nichts anderes als die hier entwickelte und vertretene
Grundformel der organischen Betriebskalkulation, in An-
sehung des Betriebsreinertrages repréasentiert durch Be-
griff und GroBe des Differentialreinertrages 4 R = R— R'.
DaB diese Rechnung auf das organische Ganze des Wirtschaftsbetriebes
und seines Erfolges natiirlich dann erst recht am Platz ist, wenn von
vornherein als Gegenstand der Betriebskalkulation nicht einzelne MaB-
nahmen, sondern eine durchgreifende Reorganisation des Betriebes in
Betracht kommt, ist selbstverstandlich.

Der planmé&Bige und mit Sicherheit sachlich vollstéindige
Rechnungsvorgang der Betriebskalkulation — gleichgiiltig wie gro8
der Komplex von Mafnahmen ist, der sie veranlaBt, — ist also stets:
Ermittlung und Gegeniiberstellung zweier Gesamtreinertrige des
Landgutsbetriebes bei verschiedener Anordnung des Wirtschaftens
(R und R’) aus allen einzelnen Rohertrigen und Aufwinden. Wenn
die kalkulatorischen Gedankengéinge des praktischen Landwirts sich
regelméBig — und zwar ohne deshalb stets mangelhaft zu sein — kiirzer
ausnehmen und sehr hiufig auch von dem umsichtigen Rechner eine
solche abgekiirzte Rechnung an Stelle der vollstéindigen gemacht werden
darf, so kommt das daher, daf3 bei der von der Kalkulation in Betracht
gezogenen Durchfithrung bestimmter neuer Mafnahmen eben nicht alle
einzelnen Ertrige und Aufwinde des ganzen Betriebes sich verindern,
sondern nur eine gewisse Anzahl, mehrere oder wenigere von ihnen, je
nach Lage des Falles; mathematisch ausgedriickt sind also im Minuend (R)
und Subtrahend (R’) der kalkulatorischen Differenzrechnung des Rein-
ertrages (4 R = R — R') jeweils eine gréBere oder kleinere Zahl von
Ertrigen und Aufwinden unverindert, gleich gro; und man kommt
zum selben Ergebnis (4 R), wenn man diese in der Differenzrechnung
nur durchlaufenden Posten aus der Kalkulation wegldBt und eben nur
die verdnderten einzelnen Ertrige und Aufwinde einander gegen-
iiberstellt. Aber die volle Gewahr dafiir, da wirklich alle verinderten
Ertrige und Aufwinde erfallt werden, bietet nur eine sorgfiltige Um-
schau im ganzen Bereich des Betriebes, also die Einbeziehung aller
einzelnen Ertrige und Aufwinde in die Betrachtung; ganz besonders
in dem so vielféltigen und von mannigfachen gegenseitigen Beziehungen
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durchzogenen Landwirtschaftsbetrieb ist eine solche liickenlose Umschau
noch notwendiger als anderwérts.

Ob die kalkulatorische Rechnung in den einzelnen konkreten Fallen
der Praxis nun tatsichlich als Gegeniiberstellung der vollstindigen
Reinertrige des ganzen Betriebes oder in leichter iibersehbaren Fillen
unter Weglassung der unverdnderten Posten von Ertrag und Aufwand
in der im vorstehenden angedeuteten abgekiirzten Weise durchgefiihrt
wird, ist fiir die SchluBfolgerungen, die wir fiir unseren Gegenstand zu
zichen haben, d. h. fiir den grundlegenden Anspruch der Betriebskalku-
lation an die Buchfiihrung, gleichgiiltig; dieser bleibt in jedem Fall:
die Vermittlung einer mgglichst eingehenden Kenntnis
aller einzelnen Ertrige und Aufwinde des Betriebes. Auch
wenn im einzelnen Kalkulationsfall bei Einhaltung eines abgekiirzten
Verfahrens nur wenige Posten von Ertrag und Aufwand zu veranschlagen
sein mdgen, somuf die Kenntnis der einzelnen Ertrigeund Aui-
winde doch in ihrem weitesten {iberhaupt erreichbaren
Umfang jederzeit bereit stehen; es 1a8t sich gar nicht vorher-
sehen, was davon jeweils gerade gebraucht werden wird; der rationelle
Wirt kalkuliert immer: sogar wenn er an der bestehenden Wirtschafts-
weise augenblicklich nichts zu &ndern vor hat, bedarf auch das, was er
in ihrem Geleise tut, Schritt bei Schritt der steten Priifung daraufhin,
ob nicht etwa Besseres an seine Stelle zu treten habe.

5. Betriebskalkulation und Buchfiihrung.

Die in den vorangegangenen Abschunitten durchgefiihrte Umschau
zeigte, daB sowohl die konkreten Rechnungsposten als auch
die logische Einstellung der Betriebskalkulation grund-
sidtzlich und allgemein von denen der Buchfihrung ver-
schieden sind.

Die Kalkulation hat den Zins des jeweils beteiligten Kapitals als
Gegenposten zum Reinertrage zu veranschlagen; die von der Kalku-
lation zu veranschlagende Zinsgrofe kann bei korrekter und wahrheits-
getreuer Erfassung der Dinge in der Buchhaltung keine Aufnahme
finden; das wurde im 3. Abschnitt bewiesen.

Fiir die von ihr vorzunehmenden Reinertragsanschlige hat die
Kalkulation Ertrige und Aufwinde zu veranschlagen. Die Natural-
groBen oder Mengenbetréige dieser Posten sind, weil ja die Kalkulation
im allgemeinen auf Verénderungen gegeniiber dem bisherigen Wirt-
schaftsablauf gerichtet ist, stets mindestens in einer oder der anderen
Position von den in der Vergangenheit aufgetretenen Mengenbetragen, die
die Buchhaltung referieren kann, verschieden. Verschieden sind im
allgemeinen auch die Geldwerte dieser Posten, die die Kalkulation,
und jene, die die Buchfithrung einzusetzen hat; wieder deshalb, weil
die erstere ausnahmslos mit kiinftigen, in der kalkulierten Periode zu
erwartenden, die letztere aber mit den in der Vergangenheit tatséchlich
vorhanden gewesenen Geldwerten zu rechnen hat. Betriebskalkulation
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ist eben Wirtschaftsrechnung fiir die Zukunft, Buchhaltung firr die
Vergangenheit.

In Ansehung der allgemeinen logischen Einstellung schlieflich
hat die Entwicklung der exakten Kalkulationsformel gezeigt, daB fiir
die Aufnahme ihres differentialen Inhaltes der logische Raum in der
Buchhaltung iiberhaupt fehlt.

Die grundsitzliche Scheidung von Buchfiihrung und Betriebskalku-
lation ist demnach logisch und praktisch unabweislich. Was die Buch-
haltung fiir die Zwecke der Betriebskalkulation liefern kann, sind ledig-
lich Hilfen, zwar aulerordentlich wichtige und unentbehrliche Rechen-
behelfe, aber doch nur Behelfe und Unterlagen, nicht aber fertige
kalkulatorische Zahlen; jede Bemiihung einer &ufBleren und inneren
Vereinigung des Rechnungswerkes beider Wirtschaftsrechnungen, wie
sie so oft bewuBt oder unbewuBt in Lehrbiichern und in der Praxis ver-
sucht worden ist, mull unweigerlich scheitern. A

So entmutigend diese negative Erkenntnis vielleicht auf den ersten
Blick erscheint, sie fiihrt dennoch zu positivem Gewinn: es muB sich
meiner Erfahrung und festen Uberzeugung nach als auBerordentlich
forderlich erweisen, dafl eine strenge und vorurteilsfreie Betrachtung
die Anspriiche, welche die Betriebskalkulation an die Buchfiihrung zu
stellen hat, klar umgrenzt, dadurch die Buchfithrung von allem
kostspieligen, iberflissigen und schiddlichen Beiwerk ein
fiir allemal befreit und ihr gerade deshalb sowohl in Ansehung der
Betriebskalkulation als auch ihrer sonstigen Zwecke zu erfolgreicherer
Mitwirkung und Geltung verhilft als bisher. _

Aber auch fiir die Betriebskalkulation ergibt sich aus den Unter-
suchungen der vorangegangenen Abschnitte ein Gewinn. Es hat sich
herausgestellt, dal trotz der Verschiedenheit der Verrechnungsposten
und trotz der Verschiedenheit, die durch den differentialen Kalkiil ge-
geben ist, in der Art der vorzunehmenden Reinertragsrech-
nungen eine vollige Gleichartigkeit zwischen Buchfithrung
und Betriebskalkulation besteht, und zwar in folgender
Hinsicht : diese Rechnungen sind hiiben und driiben, auf Seite der Be-
triebskalkulation und auf Seite der Buchfiihrung, Gesamtreinertrags-
rechnungen; an diesem grundlegenden Prinzip #ndern Abkiirzungen
nichts, die bei der praktischen Durchfiihrung fallweise moglich sind.
Deshalb kann die Betriebskalkulation fiir die Berechnung der Glieder
B und R’ ihrer Reinertragsformel 4 R = R — R’ dieselben Wege ein-
schlagen, welche die Buchfiihrung bei ihrer Reinertragsberechnung geht;
damit kénnen alle Vorteile, insbesondere in Ansehung der Bewertungs-
fragen, die sich aus der Einstellung auf die Gesamtreinertragsrechnung
im Gegensatz zu den analytischen Berechnungen von Sonderreinertriagen
tir die Buchfihrung ergeben, auch auf die Kalkulation ange-
wendet werden. Diese auf einer Synthese der Erfolgsposten be-
ruhenden Vorteile werden im VI. Kapitel niher dargelegt werden. Ich
werde also nochmals auf die Betriebskalkulation zuriickkommen, um
zu zeigen, wie die differentiale organische Kalkulation bei ihrer kon-
kreten Ausrechnung zur synthetischen wird.
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6. Positive Ergebnisse fiir die Buchfiihrung.

Als Antwort auf die in diesem Kapitel aufgeworfene Frage nach den
Anforderungen der Betriebskalkulation an die Buchfithrung
des Landwirtschaftsbetriebes ergibt sich somit, kurz zusammen-
gefalit, folgendes.

Um der Kalkulation fiir ihre Rechnungen alle moglichen Hilfen zu
geben, hat die Buchfiihrung des Landwirtschaftsbetriebes:

1. an Reinertragsrechnung nur die Berechnung des Gesamt-
reinertrages des ganzen Betriebes vorzunehmen, aber keiner-
lei Sonderberechnungen von Teilreinertrigen fiir die einzelnen Betriebs-
zweige;

2. alle einzelnen Rohertrige und Aufwinde des Betrie-
bes nachzuweisen;

3. von diesen Ertrigen und Aufwiinden jedenfalls deren Na-
turalgréBen (Mengenzahlen) planmiBig in Evidenz zu
bringen;

4. zu Zwecken der kalkulatorischen Ermittlung des Differentialzinses
eine moéglichst eingehende Evidenz iiber die in den ab-
gelaufenen Wirtschaftsperioden erfolgte Beschaffung und
Verwendung aller einzelnen Kapitalsteile zu liefern.

IV. Das Aufnahmssystem.
1. Bedeutung.

Im II. Kapitel wurde auseinandergesetzt, daB in der Bestandver-
rechnung die Einnahmen und Ausgaben, in der Erfolgsverrechnung die
Ertrige und Aufwinde zur Verrechnung gelangen. Hierbei wurde aber
zunichst die Frage offen gelassen, ob es notwendig sei, in die Bestand.-
verrechnung alle im Betrieb erfolgenden Einnahmen und Ausgaben,
in die Erfolgsverrechnung alle im Betrieb geschehenden Ertrige und
Aufwinde aufzunehmen oder nicht. Diese Frage erscheint vielleicht
auf den ersten Blick befremdend: jede Buchfiithrung, sollte man meinen,
muB ja bis zu einer gewissen Genauigkeitsgrenze alle in der Wirklichkeit
des Betriebes auftretenden Posten aufnehmen, weil sie sonst sachlich
unvollstindig bliebe. Das trifft wohl hinsichtlich aller iibrigen Zwecke
der Buchfithrung zu , nicht aber beziiglich ihres Endergebnisses. Die
Bilanzen — und zwar sowohl die Verméogensbilanz als auch die Erfolgs-
bilanz — konnen ndmlich in ihrem Endergebnis, dem Ausweis des ge-
samten Betriebsreinertrages, vollkommen zutreffend sein, ohne daf
in die Bilanzbuchhaltung alle Wirtschaftsvorfille aufgenommen werden ;
das letzte Bilanzergebnis bleibt dasselbe, ob man die fiir das Vermdogen
und den Erfolg der Wirtschaft maBgeblichen Einzelposten als solche
in die Buchhaltung aufnimmt oder aber anstatt mancher oder vieler
dieser Einzelposten blof3 gewisse Reste von ihnen, die durch ihre gegen-
seitige teilweise Kompensation in der Wirtschaft entstanden sind; die
Rechnung fithrt zum selben Gesamtreinertrag, ob man z. B. die volle
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